Bibliai történetek
Benczédi Pál

3-4. osztályosok részére

TARTALOM:
I.  A Biblia    
II. A  Biblia felosztása   
III. A Biblia értéke 
I. Ószövetségi történetek
Bevezető         
1. Az  első emberpár  
2. Az  új otthon 
3. A hűség próbája 
4. A kapzsiság   
5. A testvéririgység. Isten jóvá fordít mindent 
6. Alázatos szenvedő       
7. Isten, a népekre is gondot visel 
8. Isten neve igazi bátorságot ad   
9. Féltékenység és nemeslelkűség    
10. A bölcsesség         
11. Az állhatatosság  
12. A próféták  
II. Újszövetségi történetek
1. Jézus   születése    
2. A pásztorok üdvözlete    
3. Jézus gyermekkora    
4. Jézus megkeresztelése   
5. Jézus lelki harca 
6. A   gazdag  halászat    
7. Jézus imádsága    
8. Szabad-e ünnepnapon  jót tenni? 
9. Jézus  és a gyermekek      
10. A hullámok lecsendesítése      
11. A tékozló  fiú       
12. A gazdag ifjú       
13. A  magvetőről      
14. A könyörülő szamaritánus     
15. A számáriai asszony 
16. A bűnös asszony         
17. Mária és  Márta   
18. Ki lesz az első a mennyek országában?   
19. Zákheus         
20. Bevonulás Jeruzsálembe   
21. Júdás árulása, az utolsó vacsora 
22. Jézus a  Getsemáné  kertben 
23. Jézus elítélése      
24. Jézus Pilátus előtt    
25. A „keresztrefeszítés     
26. Jézus eltemetése       
27. A húsvéti diadal      
28. Az   első pünkösd  
29. PÁL APOSTOL
I. A BIBLIA.
A templomban a szószéken egy szép nagy könyvet látunk: ez a könyv a biblia. A biblia görög szó és azt jelenti: könyvek. Nevezik még könyvek könyvének, szent könyvnek, szentírásnak és Isten idejének.
A bibliát könyvek könyvének azért nevezzük, mert sok könyv van benne. Hosszú idő alatt, egy és félezer év alatt írták különböző időben a biblia könyveit.
A bibliában Istenről, Isten tiszteléséről van szó. Ezért méltán ne​vezzük szentírásnak.
A bibliában Isten szól az emberiséghez. Törvényeket ad, prófétá​kat hív el és apostolokat küld az emberiség számára. A legszebb vallásos gondolatokat a bibliában találjuk. Ezért Isten szavának, vagy Isten igé​jének is nevezzük.
A bibliát a családokban is megbecsülik. Minden vallásos embernek van bibliája, A vallásos ember ma is szeretettel olvassa a szentírást. A szentírás olvasása megerősíti hitünket.
II. A BIBLIA FELOSZTÁSA.
A bibliát két részre osztjuk. Az első rész az ótestamentum, ószö​vetség, a második rész az újtestamentum. újszövetség.
Azért nevezzük testamentumnak, szövetségnek, mert a bibliai nép szövetségben élt Istennel. Isten megígérte, hogy névének gondját viseli, a név pedig hűséges és háládatos lesz Istenhez. Az Istennel való szövet​ség tehát azt jelenti, hogy Istennek engedelmeskedni kell és törvényeit megtartani. Isten mindig jó hozzánk, Ö a mi gondviselőnk, ezért hűsé​gesnek kell lennünk Isten iránt.
Az első rész az ótestamentum,  mely régebben keletkezett, a zsidó név történetével kapcsolatosan mondja el, hogy Isten egy. Ö a világ  teremtője. és fenntartója.
Az újszövetség, vagy újtestamentum Jézus halála után keletkezett. Jézus történetét, tanításait, és az apostolok munkásságát foglalja magá​ban. A négy első könyvet: Máié, Márk, Lukács és János könyvét evan​géliumnak is nevezzük. Evangélium azt jelenti: örömüzenet, jó hír. Meg is érdemli ezt a nevet, mert az emberiségre nézve a legörvendetesebb dolgokat foglalja magában.
Az  újszövetségből megtanuljuk, hogy az egy Isten, a mi szerető Atyánk, A mi jóságos Istenünk gondot visel mi reánk, Ez a leboldogítóbb vallás: valóban örömüzenet.
III. A BIBLIA  ÉKTÉKE.
A szentírás a legelterjedtebb könyv a világon, a .földön élő népek majdnem mindegyikének nyelvére lefordították, Azt mondja el. hogy « vallás és erkölcs miképpen fejlődött, kezdetleges kis forrásból hatalmas folyammá, A biblia mindkét része: az ószövetség és az újszövetség egyaránt értékes. De reánk nézve mégis értékesebb az újszövetség, s ebben is különösen az evangéliumok, mert ezekben van az unitárius vallás alapítójának. Jézusnak élete és tanítása leírva, Az unitáriusok számára a jézusi kereszténység a legtisztább és legboldogítóbb  vallás.
a)  ÓSZÖVETSÉGI TÖRTÉNETEK

 I.     BEVEZETŐ.
Nézzétek, gyerekek, a csillagos eget! Ugye sok fénylő pont világít a sötét éjszakában? Néha egy-egy üstökös is átrohan az esti égbolton. A sok csillag nem ütközik össze, ez annak köszönhető, hogy a jó Isten rendet tart közöttük. Megszabja haladásuk útját, törvényeket ad szá​mukra. Mi lenne a világból, ha az a sok csillag nem tartaná be Isten törvényeit? A hold, vagy a nap rázuhanna a földre és elpusztítana min​dent. Törvényekre tehát szükség van, hogy a rendet fenntartsák.
Az emberek számára is adott Isten törvényeket. Ha ezeket meg​szegjük, büntetést kapunk. Az az ember, aki megtartja a törvényeket, jő ember. Aki a törvények ellen cselekszik, rossz ember.
Ebben az évben! az ó-szövetségből fogunk tanulni. Az ó-szövetség több könyvből áll, melyek így sorakoznak fel egymásután;
Mózes írt öt könyvet, elsőt teremtésről.
Másodikat Izrael kijöveteléről.
Harmadikat Lévi nemzete tisztéről.

Negyediket a nép megszámlált rendiéről.
Ötödikbe tette a törvénynek mását.
Mely után, Józsué vagyon és a Bírák,
Ruth asszony; Sámuel. Királyok. Krónikák
Két-két könyvben írták meg a zsidók dolgát,
Ezsdrás, Nehémiás, Eszter, Jób, Zsoltárok.
Példabeszédeknek Prédikátor társok.
Énekek éneke, próféta mondások.
Ezekután esnek, kiknek így van számok:
Ézsaiás első, Jeremiás menten,
Siralmíval együtt, aztán Ezékiél.
Dániel. Hózseás. Jóél, Ámos renddel.
Abdiás Jónással, Mikeással egyben.
Náhum következik együtt Habakukkal,
Zofoniás. Haggé és Zakariással.
Malakiás végső, s e hármak sorával
Nagy fogság után szóltak látásokkal.
Kérjétek el gyermekek otthon a Bibliát és olvasgassátok benne az ó-szövetségi történeteket.

1. AZ ELSŐ EMBERPÁR. 
(ÁDÁM ÉS ÉVA.)
A napot, holdat, csillagokat, a földet és az ezeken levő teremt​ményeket   világnak  nevezzük.
A világot az Isten teremtette. Isten nem egyszerre teremtette a világot, hanem apránként, fokozatosan. Előbb az egyszerű dolgokat, föl​det, fát, virágot, folyót, tengert, azután, az állatokat és az emberi.
A teremtés munkája évezredek alatt jött létre,
A legtökéletesebb teremtmény az ember.
A biblia tanítása szerint kezdetben Isten egy pár embert terem​tett, egy férfit és egy nőt, Ádámot és Évát, Az első emberpárt egy gyö​nyörű szép kertbe: a paradicsomba helyezte, A paradicsomkertben min​den volt, amire az embernek szüksége volt.  Volt ott sokféle gyümölcsfa, vetemény és másféle termény, amivel táplálkoztak. Kristálytiszta patak vize futott keresztül rajta, melyből szomjúságukat csillapíthatták. Szebb​nél szebb fák nyújtottak árnyékot, hogy megpihenhessenek. Éneklő ma​darak zengtek folytonosan; százféle virág nyílott és illatozott, hogy az ember élete kellemes legyen.
Isten szerette az embert! s azt akarta, hogy mindig boldog legyen. Ezért már ebben az időben parancsot adott ki hogy az ember sorsá​ról gondoskodjék. A parancs az volt, hogy a kert minden, fájának gyü​mölcséből ehetnek, de a kert közepén van két fa, annak gyümölcséből ne egyenek. Egy ideig meg is tartatták Isten parancsolatát. Később nem tudtak ellenállani Isten parancsának és ettek a tiltott fa gyümölcséből. Isten  ezért megbüntetve őket, kiűzte a paradicsomból.
Ádám és Éva belátták, hogy hibát követtek el, mert Istennek nem engedelmeskedtek. Keservesen megbánták hibájukat s megfogadták ma​gukban, hogy ezután Istennek engedelmeskednek.
Tanulság: Istennek, s általában a törvényeknek engedelmességgel tartozunk.

2. AZ ÚJ OTTHON.
(KAIN ÉS ÁBEL)
Ádám, és Éva szomorú szívvel hagyták el a paradicsomot. Úgy érezték magukat, mint azok az emberek, akiknek mindenét elpusztította a háború.
Künn a pusztán voltak. Isten azonban nem hagyta el őket. Meg​segítette, hogy hajlékot építsenek. Megművelték a földet, hogy terem​jen'. Fáradságos munkával keresték kenyerüket. A család igazán csa​láddá lett azáltal, hogy Isten gyermekkel áldotta meg Ádámot és Évát,
A jó gyermekekben sok örömük, a rossz gyermekekben végtelen bánatuk volt.
A biblia három fiúgyermek nevét őrizte meg, Kain, Ábel és Seth nevét, A leánygyermek nevét a szenilitás nem jegyezte fel.
Kain földműves, Ábel pedig a juhok pásztora volt.
Egy napon Kain és Ábel Istennek áldozatot mutattak be. Kain a föld termését áldozta fel, Ábel pedig legszebb állatát. Ábel tiszta szívvel imádkozott a jó Istenhez, Kain pedig gonosz irigységet gondolt áldozása közben. Ezért Isten csak Ábel áldozatát fogadta szívesen.
Kain hirtelen haraggal rátámadott öccsére és megölte, mert iri​gyelte, hogy Isten Ábel áldozatát fogadta szívesen.
Mikor azonban tettét elkövette, rádöbbent arra, hogy milyen sú​lyos vétket követett el. Űzött vadként menekült el onnan és elbujdosott. Közben háborgó lelke úgy érezte, hogy Isten számon kéri tőle meggyil​kolt öccsét. Ezért kétségbeesetten kérdezte: Avagy őrizője vagyok-e én az én atyámfiának.
Egész életében bántotta a lelkiismeret Nem tudott megnyugodni. Ezzel a legsúlyosabb büntetés érte.
Ádámnak és Évának nagyon fájt kedves gyermekük halála s még jobban nagyobbik fiúk cselekedete, de harmadik fiúk szerencséjében örvendeztek. Egész életükben küzdöttek, hogy Isten akarata szerint él​jenek s így családi otthonukban Isten segítségével újra megteremtet​ték az elveszett paradicsomi boldogságot.
Tanulság: Nem szabad hirtelen haragúnak lenni, mert a  meggondolatlan cselekedeteket, nem lehet jóvá tenni. Isten ilyenkor azzal büntet, hogy nyugalmunkat veszítjük el.

3. a hűség próbája. (Ábrahám és izsák.)
Élt nagyon régen egy Istent-félő ember: Ábrahám. Jó sorban volt és csupán, egyetlen bánat szomorította, hogy nem volt gyermeke. Ezért imádkozott, Istenhez. Isten adott is gyermeket neki, akit Izsáknak ke​resztelt.

Ábrahám nagyon szerette gyermekét és ezért Isten meg akarta próbálni, hogy vajon Öt szereti-e jobban, vagy gyermekét, Izsákot, Azt a parancsolatot adta, hogy áldozza fel Izsákot.
Ábrahám szomorú lett, mikor meghallotta Isten parancsolatát. El​indult fájó szívvel. A parancsolatot azonban nem akarta áthágni. Mikor az áldozati helyre érkezett, a kicsi Izsák kérdezte: „Atyám! Itt a tűz és a fa, de hol van az égő áldozatra való állat?" Ábrahám azt felelte: „Fiam, az Isten majd szerez magának áldozatot".
Már fel is emelte a kést, amikor figyelmeztette Isten: Ábrahám, ne bántsd a fiadat! A jó Isten látta, hogy Ábrahám hűséges hozzá. Meg is áldotta Ábrahámot a jó Isten. Utódait elszaporította. Sőt Ábrahám utódaiból született a názáreti Jézus is.
Tanulság: A jó istenhez mindig hűségesnek kell lenni. Parancso​latait feltétel nélkül végre kell hajtani. Ö mindig tudja miért parancsol nekünk,

4. A KAPZSISÁG. (ÉZSAU ÉS JÁKOB.)
Izsáknak két fia volt: Ézsau és Jákob. Ézsau inkább vadászással töltötte idejét, míg Jákob otthon maradt a ház körül, pásztorkodott, Izsák Ézsaut szerette jobban, felesége Rebeka pedig Jákobot.
Egy alkalommal fáradtan jött haza Ézsau a vadászatról, Jákob éppen egy tál lencsét akart elfogyasztani. Ézsau felajánlotta, mivel éhes volt, hogy azért a tál lencséért odaadja az elsőszülöttségét. Meg is tör​tént a csere.
Közben Izsák már nagyon elöregedett és ki akarta adni az atyai áldást az idősebbik fiának. Ézsau azonban nem volt otthon. Rebeka Já​kobot küldte be Ézsau helyett, és Izsák, aki már nem látott jól. meg is áldotta Jákobot, mintha idősebb fia lenne.
Mikor Ézsau hazaérkezett, megtudta, hogy mi történt. Haragra gerjedt öccse ellen és elűzte a háztól, Jákob elmenekült.
Szomorúan bűnhődött rosszaságáért, mert úgy érezte, hogy elvesz​tette azt az Istent is, akit otthon, a szülői házban tanult meg imádni. Bujdosása közben álmot látott. Egy lajtorja volt a földön felállítva, mely a földtől az égig ért Ezen a létrán Isten angyalai jártak. És hal​lotta az Úrnak hangját: „Íme, én te veled vagyok, megőrizlek, bár​hová mégy".
Mikor Jákob felébredt álmából, rájött arra. hogy Isten mindenütt jelen van és az emberekre gondot visel. Most már felvidulva folytatta vándorlását és el is érkezett Mezopotámiába. Isten megsegítette és va​gyonossá tette. Közben vétkét is megbánta és húsz évi nehéz hányódás utón hazatérhetett. Bátyja megbocsájtott neki és nagy szeretetben éltek tovább.
Tanulság: isten mindenütt jelen van. Nincs helyhez kötve. —, Ha. vétkeinket megbánjuk. Isten is kiengesztelődik irántunkban. A szenve​délyből származó vétkeket meg kell bocsájtani, ez a legszebb erények közé tartozik.

5. A TESTVÉEIRÍGYSÉG. ISTEN JÓVÁ FORDÍT MINDENT, (JÓZSEF TÖRTÉNETE.)
Jákobot Isten 12 fiúgyermekkel áldotta meg. A legkisebb volt ezek
közül a legengedelmesebb. Ezért a többi testvérek haragudtak erre az engedelmes gyermekre: Józsefre.

 Egyszer Józsefet elküldte az apja, hogy nézze meg bátyjait, merre legeltetik juhaikat. Mikor bátyjai meglátták, összesúgtak, megfogták és egy mély kútba vetették. Előbb azonban felsőruháit lehúzták róla. A ruhákat azután, egy leölt bárány vérébe mártották és apjuknak úgy me​sélték el, hogy Józsefet egy vadállat tépte szét Bizonyságul mutogat​ták a véres ruhát. Jákob keservesen siratta kedvenc gyermekét.
Később kihúzták Józsefet a kútból és arra menő egyiptomi keres​kedőknek adták el. A kereskedők Egyiptomba vitték a kis gyermeket. Itt a király testőrtisztjéhez, Putifárhoz került, akinél megbecsülték. A testőrtiszt felesége azonban igaztalanul bevádolta és börtönbe juttatta.
A börtönből azonban eszessége által megszabadult, amikor egy alkalommal megfejtette a király álmát,
A király azt álmodta, hogy a Nilus partján sétál és a vízből ki​jött hét kövér tehén és nyomban utána hét sovány. A hét sovány te​hén elnyelte a hét kövéret. Majd ismét azt álmodta, hogy egy búza​száron hét telefejű és hét üresfejű búzakalász nőtt. És a hét telefejű megette a hét üresfejűt. József megfejtette az álmot. Szerinte a hét sovány tehén és a hét üres búzakalász. hét szűk esztendő eljövetelét je​lenti. Akkor majd nem lesz élelem. Ezért azt tanácsolta a fáraónak, hogy tartalékoljon a hét bő esztendőben, arra az alkalomra, ha nem lesz. Fáraó megfogadta a jó tanácsot. Józsefet megbízta országa kor​mányzásával. Ráadásul még Józsefnek kellett egybegyűjtenie az élelmet.
Elkövetkezett a hét szűk esztendő ideje és még Kánaán földjéről is eljöttek Egyiptomba élelemért. A többiek körött eljöttek József test​vérei is. Mikor ráismertek öccsükre, nagyon megijedtek, hogy József bosszút áll rajtuk. De József megbocsájtott nekik és hogy jobban gon​doskodhasson atyjáról, elhozatta Kánaánból a termékeny Egyiptomba.
Tanulság; Aki minden helyzetben szelíd, jó magaviseletű, Istenben bízó. Isten segíti. — Az irigységet nem engedi Isten győzni. — A bőség idején mindig gondoljunk a szükségre.

6. ALÁZATOS SZENVEDŐ. (JÓB.)
Élt Uz földjén egy Istent-félő, jámbor ember. Ügy hívták, Jób. Isten meg is áldotta javaival. Abban az időben a leggazdagabb embe​rek sorába tartozott.
Azonban próbára tette Isten, hogy megmarad-e istenfélő, jámbor embernek akkor is, ha nyomorúságot bocsájt rá.
Egyszer hírül hozták, hogy állatainak egy részét az ellenség elhaj​totta, a másik részt a villám agyonsújtotta. Ugyanakkor egy másik em​ber hírül hozta, hogy háza beomlott és mindkét gyermekét maga alá temette.
Jób az akkori szokás szerint bánatában megszaggatta a ruháit. Fejére hamut hintett és így szólt: Az Űr adta, az Úr el is vette, áldott legyen szent neve érte. Szitkozódás vagy zúgolódás nem jött ajkaira Isten ellen.
Később maga Jób is nehéz betegségbe esett. Sebek borították e1 egész testét és nagy kínja volt. Felesége így szólt: Mit ér minden jámborságod és istenfélelmed? Pártolj el Istentől! Jób így válaszol felesé​gének: Ha a jót elvettük Istentől, a nyomorúságot is el kell szenved​nünk!
Barátai értesültek Jób nagy szenvedéséről és elmentek hozzá, vi​gasztalták. Egyik barátja. Elihu megmagyarázta nekik, hogy Isten min​denható. Mi nem érthetjük mindig az Ö bölcsességét. Próbára teszi az embert, de ha hű marad, megjutalmazza.
Jób megvigasztalódott. Isten, meggyógyította, Újból megáldotta gyermekeikkel és kétszerannyi vagyonnal, amennyi betegsége előtt volt.
Tanulság: A betegséget, megpróbáltatásokat békés szívvel viseljük, mert Isten -nem hagyja el a benne bízókat.
7. ISTEN A NÉPEKBE IS GONDOT VISEL. (MÓZES.).
Amíg József kormányzó volt, a zsidók jól éltek Egyiptomban. József halála után rosszra fordult soruk. Nagyon elszaporodtak. A ki​rály, a fáraó attól félt, hogy idővel nagy számukkal, még az ország te​rületét is elfoglalják. Ezért elrendelte, hogy minden, újszülött zsidó fiú​gyermeket vessenek a Nílus folyóba.
Egy zsidó anya sokáig rejtegette kedves fiúgyermekét. A gyermek után való kutatás nagyon szigorú volt. Az édesanya nem merte tovább rejtegetni gyermekét. Azonban nem vetette a gyermeket a folyóba, ha​nem gyékényből kosarat font, a kosarat bekente szurokkal s abba tette a fiúcskát. A kosarat padig a folyó szélén levő nádasban helyezte el. A király leánya ott szokott fürdeni. Meghallotta a gyermeksírást. Oda​ment és amint meglátta a szép gyermeket, megsajnálta és magával vitte a királyi palotába. Dajkát keresett a megmentett gyermeknek:. Éppen az édesanyja jelentkezett, A gyermeket a királyi udvarban nevelték fel és ott Mózes nevet adtak neki, ami azt jelenti, hogy vízből menekült.
A királyi udvarban a vízből menekült gyermekből ügyes ifjú lett. Az idegen nevelés nem fojtotta el testvérei iránt érzett szeretetét. Édes​anyja táplálta és népe iránti hűségre intette. Mózes negyven éves ko​rában zsidó testvéreinek védelmére kelt. amikor egy egyiptomi korbá​csolta őket. Ezért félve a király haragjától, Egyiptomból elmenekült a Midiániták földjére. Ott Jetro papnak a juhait őrizte, és elvette leányát feleségül.
Egy alkalommal parancsot hallott Istentől: „Elküldelek téged a fáraóhoz. Kihozod népedet Egyiptomból. Áron, a te Atyádfia segítségül lesz neked."
Mózes el is ment a fáraóhoz, aki először nem akarta elengedni a zsidókat. Isten ezért csapásokat bocsájtott rá. Most már elengedte. Ké​sőbb azonban megbánta tettét, mert elengedte az olcsó munkaerőt. Ezért katonáit küldte utánuk. Ezek azonban ez üldözés közben tengerbe vesztek.
Mózes és Áron a népet a Veres tengeren át a Sinai pusztába vezet​ték. Itt negyven évig bolyongtak. Ez. alatt & hosszú idő alatt Mózes le​szoktatta népét a bálványimádásról. Megtanította nékik az egy Isten imádását. Parancsolatokat is adott nékik. Ezek a parancsolatok így hangzanak:
1. Csak egy az Isten.
2. Nem szabad   faragott  képet   csinálni és   azt   imádni. Egyedül Istenhez kell imádkozni.
3. Isten nevét nem szabad feleslegesen szánkra venni.
4. Meg kell tartani a hetedik nap ünneplését A jó Istennek kell
szentelni azt.
5. Tisztelni kell Atyánkat és Anyánkat, mert ez Istennek tetsző.
6. Ne ölj.
7. Ne paráználkodj.
8. Ne lopj.

9. Ne tanúskodj hamisan.
10. Ne kívánd a máséi.
A tíz parancsolatot két kőtáblára vésték és ennek tartására ládát készítettek. E ládát frigyládának nevezték.
A hosszas pusztai vándorlás után végre elérkeztek az ígéret földjére. Miután Mózes meglátta Kánaánt, lelkét Istennek ajánlotta és meghalt.

Tanulság: Isten nem hagyja el a nemzeteket. Bármennyire is sa​nyarú legyen egy nép élete, elküldi a szabadulást.
8.
ISTEN NEVE IGAZI BÁTORSÁGOT AD.
(DÁVID ÉS GÓLIÁT.)
Izsai nevű férfiúnak nyolc gyermeke volt. Ezek közül Legkisebb volt Dávid. Pásztor volt és nyáját kies mezőkön legeltette. Ha. vadállat támadta meg a nyájat hősiesen szembeszállt vele. Sokszor gondolt Isten lóságára és úgy látta, hogy Isten éppen úgy gondozza az embereket, mint ő a báránykáit.
Ebben az időben Saul volt a zsidók királya és a szomszédos or​szágbeliek, a filiszteusok megtámadták népét. A filiszteusok között volt egy gőgös, kevély nagy vitéz, Góliát. Párbajra hívta ki az ellenséges sereg vitézeit. De nem vállalkozott senki.
A kis pásztorfiú. Dávid, éppen ennivalót vitt bátyjainak a táborba. Meghallotta a gőgös filiszteus gúnyolódásait és vállalkozott, hogy meg​küzd vele. Bátyjai le akarták beszélni, de ő így válaszolt: „Isten meg​szabadított engem az oroszlánok és medvék karmaiból. Megszabadít a filiszteusok kezéből is."
Vette pásztorbotját és parittyáját és indult az óriás ellen. Mikor meglátta Góliát, nevetni kezdett: „Hét eb vagyok én? Kérdezte. Bottal jössz rám?" Dávid felelt: Te jössz rám dárdával és más fegyverekkel Én Isten nevével. Vette parittyáját és egy lapos kővel homlokom találta Góliátot Mikor az óriás földrezuhant, Dávid saját kardjával vágta le a fejét.
Dávid ezután hálát adva az Istennek, visszatért a mezőre pász​tornak.
Tanulság: Minden ellenséggel szemben Isten a legerősebb segítség. 
Küzdelmünkben ne csak testi erőnkben bízzunk, hanem Istenben is. 
Nem jó elbizakodottnak leni, mert Isten büntetése utolérhet.

9.
FÉLTÉKENYSÉG ÉS NEMESLELKŰSÉG.
(DÁVID ÉS SAUL.)
Dávid nagy dicsőségét és Góliát felett aratott győzelmét min​denfelé mesélték a nép között. A király abban az időben Saul volt. Na​gyon irigyelte Dávid népszerűségét, féltékeny volt rá. Meg akarta öletni. Ezért Dávidnak menekülni keltett Saul mindenfelé kereste. Egy alkalommal a hegyek között ahol Dávid bujdosott, a király lepihent egy barlangban. Csakhamar mély álomba szenderült:
Dávid véletlenül arrafelé járt és reátalált a mélyén alvó Saulra. Isten kezébe adta, Dávid meg  is ölhette volna a királyt, de nem tette. Csupán ruhájából vágott le egy darabot. Ezt elküldte a királyhoz és be​bizonyította vele. hogy Saul kezei között volt, de nem bántotta.
Ismét más alkalommal beszökött Saul alvó táborába. Kísérője meg akarta ölni a királyt, de Dávid nem engedte. Csupán Saul dárdáját és ivópoharát vitte el.
Saul királynak volt egy fia Jónathán. Bár a király gyűlölte Dávidot. Jónathán szerette. Igyekezett kiengesztelni apját ellene és makor ez nem sikerült, szembehelyezkedett apja gyűlöletével és min​denütt segített barátján. Ezzel bizonyította be a barátság értékét.
Nem sokáig tudta már üldözni Dávidot Saul. mert az ellenséggel vívott harcában elesett. így elérte Isten büntetése, amiért féltékenység​ből üldözte az ártatlan Dávidot.
Dávidot pedig az ujjongó nép királlyá koronázta. Sokáig uralko​dott. Tőle származnak azok a gyönyörű szép zsoltárok, melyeket a templomban ma is énekelni szoktunk. Biztos ismeritek ti is:
Mint a szép híves patakra.
A szarvas kívánkozik.
Lelkem úgy óhajt Uramra.
És hozzá fohászkodik.
Tehozzád én Istenem.
Szomjúhozik én. telkem.
Vallon színed elejébe.
Mikor jutok élő Isten?
Tanulság: Nem szabad irigynek és féltékenynek lenni. A jó Isten minden cselekedetünket látja és megjutalmaz érdemünk szerint vagy büntetést mér ránk, ha rosszak voltunk. — Olyan nemeslelküséggel kell bánni mindenkivel, ahogy Dávid bánt, még éhínségével is. — Az igazi barátság összekapcsolja a szívéket.

10. A BÖLCSESSÉG. (SALAMON.)
Dávid halála után fia, Salamon lett a király. A jó Isten nagy bölcsességgel áldotta meg. Uralkodásának kezdetén olyan szép templo​mot építtetett Jeruzsálemben, hogy messze földről is csodájára jártak.
Egy alkalommal két asszony jött el a királyhoz, hogy vitás ügyük​ben tegyen igazságot.  Egy házban laktak. Egyenlőkorú gyermekeik vol​tak. Az egyiknek gyermeke éjjel meghalt és mindkettő magáénak val​lotta az életben maradt gyermeket. Salamont így szólt szolgáihoz: "Vág​játok kétfelé az élő gyermeket és adjátok az egyiket az egyik asszony​nak, a másikat a másaknak".
A hazug asszonynak tetszett ez, de az igazi édesanya térdre roskadt a király előtt, hogy inkább adják oda a gyermekét a másiknak, csak az életét ne bántsák. A király ebből megtolta, hogy melyik nő az igazi édesanya. Neki adatta a gyermeket.
Salamon király bölcsességének híre volt az akkori egész világon. Sokan mentek hozzá és el is nevezték bölcs Salamonnak. A Bibliában a „Példabeszédek könyvében" maradtak fenn bölcs mondásai. Ilyenek:
„Ha csábítanak téged a bűnösök, szót ne fogadj".
„A hitetlenek utain ne menj és a gonoszok ösvényén ne járj".
„Ha éhezik, aki téged gyűlöl, adj neki kenyeret és ha szomjúhozik, adj neki inni vizet",
„Ne dicsekedj a holnapi nappal, mert nem tudod, mit hoz a hol​nap".
„Eredj a hangyához te rest, nézd meg utalt és tanuljál",
„Kölcsön ad az Úrnak, aki a szegényen könyörül és az Úr meg​fizet jótéteményeiért".
„Jobb a kevés igazsággal, mint a vagyon hamissággal",
„Adjad fiam a te szívedet nekem és a te szemeid az én utaimat megőrizzék".
„Aki minden dolgában siet, tévelyeg az",
„Aki vermet és másnak, az abba beleesik".
Tanulság: Mindem világi gazdagság mellett az okosság és bölcses​ség legnagyobb áldása Istennek. — Salamon király hatalma és gazdagsága már rég megsemmisült, de bölcsességének hírét ma is
11. AZ ÁLLHATATOSSÁG. (DÁNIEL.)
A babiloni király három királyi származású ifjút vitetett Izrael földjéről udvarába. A három közül legjobban kitűnt okosságával, ügyes​ségével és tudásával Dániel. Istenhez és vallásukhoz hűségesek voltak. Állhatatosságuktól a királyi palota fénye sem tudta elcsábítani őket.
Történt egy alkalommal, hogy a király aranyszobrot emeltetett udvarában. Megparancsolta valamennyi udvaroncnak, hogy ezt a bálványt imádják. Természetesen ez a rendelkezés vonatkozott Dánielre és társaira is. ök azonban tudták, hogy hűséggel és állhatatossággal tar​toznak a jó Istennek. Azt is tudták, hogy Isten csak egy van és ez az Isten nem hagyja el őket. Ezért megtagadták a bálvány imádását,
A király nagy haragra gerjedt és megparancsolta, hogy Dánielt és társait zárják az oroszlánok ketrecébe. Ez meg is történt. Az orosz​lánok azonban nem bántották a három férfit. A ketrecben Dániel volt vigasztalója és bátorítója társainak is. Olyan lelkierőt adott a két má​siknak, hogy ők is legyőzték a vadállatoktól való félelmüket.
A király, mikor látta, hogy a vadállatok nem tépték szét Dánielt és társait, másnap tüzes kemencébe vetette őket, Bántódásuk itt sem lett és a király nagy megdöbbenéssel látta állhatatosságukat, amellyel hitükhöz és Istenükhöz ragaszkodtak. Többet nem kívánta, hogy a bál​vány előtt áldozzanak.
Tanulság: Állhatatosnak kell lenni Istenhez, vallásunkhoz, még akkor is, ha megpróbáltatás jár érte. Isten a hitében  állhatatos embert szereti és segíti.

12. A PRÓFÉTÁK.
Salamon király halála után a zsidóság pártoskodás miatt, két or​szágra szakadt. Izrael és Juda országára.
Királyai nem tisztelték az Istent, hanem bálványokat imádtak. A nép látta a rossz példát. Az emberek úgy cselekedtek, mint királyaik. Bálványokat tiszteltek.
Ebben a viharos időben Isten prófétákat adott a népnek. A pró​féták erkölcsös és tisztalelkű férfiak voltak, kik tanították a népet. Ha kellett, ostorozták is az embereket és igazmondásukban nem féltek a királytól magától sem. Többször nyilvánosan felszólították a királyokat, hogy hagyjanak fel fertelmes bálványozásukkal. Nem lehet csodálni, hogy a királyok haragudtak a prófétákra. De ezek nem ijedtek meg. mert tudták, hogy Isten velük van. Ilyen próféták voltak:
Ilyés, Akháb király ideiében élt. Ez a király bálványimádó volt és népével is kegyetlenül bánt. Ilyés próféta ezt félelem nélkül szemére vetette. A király ezért meg akarta öletni és Ilyés menekülni volt kény​telen. Kegyetlen harcot folytatott a Baál papok ellen.
Ézsaiás. E kiváló próféta arra intette népét, hogy hagyjanak lel a hiábavaló külsőségekkel. Ezeknél sokkal fontosabb az igazi szeretet, a jócselekedet, a gyengék gyámolítása.
Vallástalan romlottságáért korholta a népet Jeremiás. Jeruzsálem pusztulását is megjósolta, de népe nem tért meg. Jeruzsálem pusztulása után keserűen sírt e nemzeten.
A zsidó népet Babilon királya legyőzte és fogságra vetette. A fog​ságban szenvedő népet Ezékiel vigasztalta. Hirdette, ha a nép megtér gonoszságából Isten megszabadítja.
Tanulság: Isten mindig küld a szenvedő embereknek vigasztalót és bátorítót. Feladatunk, hogy e vigasztalók szavára hallgassunk és őket kövessük..
b) ÚJSZÖVETSÉGI TÖRTÉNETEK.
1. JÉZUS SZÜLETÉSE.
Názáret városában élt egy ifjú házaspár: József és Mária. József szegény sorsú ácsmester volt, mindketten szorgalmas munkások és isten​félők voltak. Egyszer a császártól parancs érkezett, hogy a birodalomban levő népet számlálják meg, A parancsolat úgy szólott, hogy min​denkinek oda kellett mennie, ahonnan származott, hogy a népszámlálási lapra beírják, Józsefnek és Máriának Betlehembe kellett menniök, mert Mária onnan származott.
Összecsomagolták az útra a szükséges dolgokat és elindultak Bet​lehem felé. Betlehem négy napi útra volt Názárettől Abban az időben nem volt vasút, nem voltak autóbuszok, mint ma. Az emberek vagy kocsin, vagy gyalog jártak. Józsefek szegény sorsú emberek voltak és gyalog menteik.
Midőn megérkeztek Betlehem városába, nemcsak a vendégfoga​dók, hanem minden más ház is tele volt vendégekkel, úgy hogy csak egy istállóban találtak szállást. József és Mária meg voltak elégedve a szállással; puha szénából ágyat készítettek maguknak, lefeküdtek és mé​lyen aludtak, mert a nagy út után nagyon ki voltak fáradva.
Éjfélkor Mária fölébredt, mert a jó Isten egy kis fiúcskával: Jé​zussal ajándékozta meg őket. Mária fölébresztette Józsefet s mindket​ten boldogan néztek a kis gyermekre.
Más bölcső nem volt, hová lefektessék a kis gyermeket, József jó puha sarjúból ágyat vetett a jászolba, csomagjukból ruhát szedett elő, a kis Jézust a jászolba fektette és tiszta ruhába pólyálta. A szülők egész éjjel a jászol mellett ültek s boldogok voltak, mikor látták, hogy a ki​csike álmában mosolyog.
Jézus születésének emlékére ünnepli az egész keresztény világ a Karácsony ünnepét

2. PÁSZTOROK ÜDVÖZLETE.
Mikor Jézus született, Betlehem környékén a mezőn pásztorok ju​hokat őriztek. Csodálatosan enyhe téli idő volt s a pásztorok éjszaka is a mezőn maradtak szívesen. Bundáikat a földre terítették, lefeküdtek rá és úgy nézték a csillagokat. Az öreg pásztor pedig gyakran mon​dotta: „Valami nagy dolognak kellett történnie! A csillagok nem voltak ilyen fényesek soha... Úgy látszik, mintha az ég közelebb volna a föld​höz, mint máskor..."
Amint a csillagokat bámulták, egyszer csak nagy fényesség táma​dott. A pásztorok megijedtek a nagy fényességtől, mert többet ilyet nem láttak. Azonban egy szózatot hallottak az égből, mely bátorította őket: „Ne féljetek, mert hirdetek nektek nagy önömet, mely az egész népnek öröme lészen. Mert ma született Jézus, a Dávid városában. Ennek jele, hogy találtok egy kisdedet bepólyálva a jászolban",
A pásztorok örömmel hallgatták a bátorító beszédet és éneklés​sel dicsérték az Urait: „Dicsősség a magasságos mennyben. Istennek, e földön békesség és az emberekhez jóakarat".
Elindultak, hogy megkeressék a kis Jézust. Amint beérkeztek Betlehembe, láttak egy istállót, melyben világosság volt. Egyenesen oda​mentek a meg is találták a kis Jézust a jászolban. A kis Jézus látásán sokáig gyönyörködtek s leborulva, hálát adtak az Istennek, hogy meg​váltót adott a világnak.
     3. JÉZUS GYERMEKKORA.
A názáreti szülői ház édes otthona volt Jézusnak. Ott meg járni, ott játszadozott a kis testvérek és szomszéd pajtások társa​ságában. Ott tanulta meg édesanyja térdén rángatózva az első imád​ságot Onnan járt szorgalmasan az iskolába, hogy lelkét kiművelje s egykor népének és az egész világnak tanítómestere legyen. Az isko​lában megismerte és buzgón énekelte a zsoltárokat. A próféták írásai pedig megtanították arra, hogy miként lehet ő is jó pásztor, népének építő munkás tagja.
Jézus engedelmes, jó gyermek volt. Ezért szülei egy húsvéti ün​nepre őt is; magukkal vitték a fényes fővárosba, Jeruzsálembe. Jézus​nak nagyon tetszett a főváros és annak hullámzó sokasága, mely erre a nagy ünnepre a világ minden tájáról egybegyült s tarka csoportokban lepte el az utcákat és tereket. De legjobban tetszett neki a templom, ahol órákig elmaradt, szép csendesen imádkozni, majd hallgatva a papok és tanítók oktatását.

Józsefek három napig voltak Jeruzsálemben s ekkor a rokonokkal és ismerősökkel hazafelé indultak. Egynapi járó út után betértek egy vendégfogadóba, hogy reggelig kipihenjék magukat. Ekkor ijedtek meg, hogy Jézus nincsen velük. Senki sem tudott róla az ismerősök közül és egész nap senki sem látta. Volt is nagy bánata Józsefnek és Máriának. Egész éjjel nem tudták lehunyni szemeiket. Kora hajnalban, amint világosodni kezdett, visszamentek Jeruzsálembe. A városban sem tudott senki Jézusról. Végül Mária a fáradtságtól és aggodalomtól annyira kimerült, hogy bement a templomba imádkozni, de nem akart hinni a szemének, midőn meglátta, hogy fia, a 12 éves Jézus a papok és tudósok között van. s velük az írásokról beszél. Kérdez és felel. Ahogy a csodálkozástól és örömtől magához tért, azt mondotta Jézusnak: „Fiain, miért cselekedted ezt mivelünk? Én és atyád nagyon aggódtunk miat​tad". „Mi dolog, — felelte Jézus.— hogy miattam aggódtatok? Nekem azokkal a dolgokkal kell foglalkoznom, melyek az én mennyei atyám dolgai".
Hazatérve  a  szülői   házba,   elmesélte  kis  testvéreinek  és   pajtá​sainak, hogy mi mindent látott a fővárosban, de nem dicsekedett, nem  volt büszke. Szüleinek minden szavát megfogadta. Megtanulta édesapja  mesterségét,  hogy egykor majd  ő is építőmester lehessen.  Évről-évre szépen fejlődött testben és lélekben, „kedves volt Isten és az emberek előtt".

4. JÉZUS MEGKERESZTELÉSE.
Az iskolásfiú Jézusból felnőtt ember lett. Megtanulta édesapja mesterségét s mint Istenben bízó, jó munkás, kivívta embertársainak szeretetét és megbecsülését. Szabad idejében sokat tanult, olvasta a szent iratokat; elmélkedett és imádkozott Résztvett barátainak apró örömeiben s őt is keserítette népének nehéz rabszolgasorsa s korának sok embertelensége és igazságtalansága. Egyszer csak ő hozzá is elju​tott a hír Názáretbe, hogy a Jordán mellett a pusztában egy új próféta jelent meg, hirdetve az egyszerűséget és a megtérést.
Az embereket intette, hogy térjenek meg, bánják meg bűneiket s kezdjenek új életet. Mert amely fa nem terem jó gyümölcsöt, azt ki​vágják és a tűzre dobják. Ez a szigorú próféta János volt, aki a meg​térő embereket, a megtérés külső jeleként a Jordán vizében megkeresz​telte.
Jézus ebben sem akart különbözni más emberektől ö is alávetette magát a keresztségnek. Öt is vonzotta Istennek országa, az újjászületés vágya és reménye. Elment tehát a prófétához a pusztába, hogy megkeresztelkedjék. Keresztelő János eleget tett Jézus kérésének s őt is, mint a többi megtérő embertársát a Jordán vizében megkeresztelte.
A keresztelés után Jézus elindult, hogy az ő mennyei Atyjától kapott elhivatását teljesítse, vagyis az embereket tanítsa.
5.
JÉZUS LELKI HARCA.
-
Mi gyermekek is gyakran érezzük, hogy milyen nehéz dolog vá​lasztani a jó és rossz között. Sokszor könnyebb játszadozni, komoly ta​nulás helyett, mint megtenni azt, amire szüleink kérnek. A felnőttek​nek is gyakran kell választani a jó és a rossz között.
Megkeresztelkedése után Jézus elment a pusztába egy csendes helyre, ahol senki sem zavarta. Gondolkozott azon. hogy mit kell ten​nie az embernek, hogy mindig azt tegye, amit a jó Isten akar. Negy​ven napot töltött a pusztában, alig evett és ivott, csak gondolkodott és imádkozott. Érezte, mint minden ember, hogy ő is Istennek fia. Kész volt arra, hogy egész életében mindig csak a jó Isten akaratát cselekedje és dicsőségét hirdesse. Elhatározta, hogy nem enged semmiféle csábításnak, kísértésnek, ami a jó Isten akarataitól eltérítené.
Miután már negyven napja volt a pusztában, megéhezett. A pusztában nem volt ennivaló, csak köveket talált mindenfelé. Ekkor megszólalt egy belső hang, mely azt mondotta: „Ha Isten fia vagy, vál​toztasd ezeket a köveket kenyérré!" Ez a hang a csúfolkodás és az engedetlenségire csábítás hangja volt. Ezt a hangot mi is sokszor halljuk, egyéni életünkben. Elhatározzuk, hogy engedelmes jó gyermekek leszünk, azután mégis meggondoljuk magunkat és inkább a könnyebbi​ket, a rosszat választjuk. Mert gyakran könnyebb rosszalkodni, mint jó​nak lenni. „Éhes vagy? Változtasd a köveket kenyérré!" hallotta ismét a csúfolódó hangot Jézus. Jézus azonban visszautasította a kísér​tés hangját és így felelt önmagának: „Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem Istennek minden igéiével".
„Ha Isten fia vagy, vesd alá magadat a templom tetejéről, mert még a lábadat sem ütheted meg a kőben!" De Jézus erre is így feleit: „Meg van írva, hogy ne kísértsd a te Uradat, a te Istenedet?" Harmad​szor is megszólalt a kísértés hangja: „Légy gonosz és rossz, mert akkor a világ minden országa és gazdagsága a tiéd lesz!" Jézus azonban erre is így felelt: „Távozz tőlem gonoszság szelleme, mert meg van írva, hogy egyedül az Uradat, a te Istenedet imádd és csak neki szolgálj!" Jézus legyőzte a kísértést. Hitében megerősödve ment vissza a pusztából az emberek közé. Hirdette mindenkinek Isten dicsőségét és a jóakaratot cselekedte az emberek között.
Mi is megtanuljuk Jézustól, hogy a rossznak és a gonosznak ellentállunk, a csábításokra és csúfolódásokra nem figyelünk, s akkor jó és igaz gyermekei leszünk Istennek.

6.
A GAZDAG HALÁSZAT,

A pusztában való megkísértés után Jézus fellépett, mint népének tanítója, prófétája. Bejárta Galileának szép vidékeit s a népnek elmon​dotta, hogy Isten országa közel van. Sokan mentek Jézushoz, hogy hall​gassák az ő tanításait. Jézus szívesen is tanította a tudatlanokat, vi​gasztalta a bánatos szívűeket, megtérésre intette az elesetteket, bűnösö​ket. Azt mondotta a bánatos szívűeknek: „Jöjjetek ér hozzám, akik megfáradtatok és meg vagytok terhelve, én megnyugtatlak titeket". A betegek, sánták, bénák, süketek és vakok is Jézushoz mentek; az ő ta​nításaiból hitet és reményt merítettek; a benne való hit sokakat meg​gyógyított.  Ennek következtében  a vakok  csakugyan láttak,  a  süketek hallottak, a sánták és bénák jártak, a szegények pedig az hallgatták.
Jézus egyszer a galileai tenger partján sétált, egyedül volt: fi​gyelte a tenger hullámzását s a tengeren halászó embereket. Két kis halászó hajó úszkált a vizén. Egyikben Péter és testvére: András, a má​sikban. Zebedeus két fia: Jakab és János halásztak. Egész nap halász​tak, de egyetlen halat sem tudtak fogni. Végre megunták a hiábavaló munkát s kikötöttek a parton. Jézus azonban belépett a Péter és András hajójába s azt mondotta, evezzenek oda, ahol a tenger legmélyebb. Mi​kor odaértek. Jézus megparancsolta, hogy hálóikat engedjék le a mély​be. A halászok engedelmeskedtek s rövid idő alatt annyi halat fogtak, hogy az egyik hajó nem bírta volna meg, a másaknak is segítenie kel​lett, hagy a sok halat partra, vihessék.
Mikor a gazdag halászat bevégződött, Jézus így szólt a halászok​hoz: „Kövessetek engem és én azt mívelem, hogy embereket halássza​tok". A halászok elhagyták hálóikat s követték Jézust. Ez a négy em​ber volt Jézusnak, első tanítványa. Jézus még nyolc embert hívott el s így összesen tizenkét tanítványa volt.
A tanítványok nevei így következnek:
Péter volt az első, kit követett András.

Jakab, János, Fülöp, Bertalan és Tamás,
Máté, Jakab, Simon. Taddeus és Judás,

Így nevezi őket rendre a szentírás.

7. JÉZUS IMÁDSÁGA.
A tanítványok arra kérték Jézust egy alkalommal, hogy tanítsa meg őket imádkozni. Jézus szívesen teljesítette kérésüket. Mikor imád​koztak, tanította Jézus, ne legyetek olyanok, mint a képmutatók, akik örömest Imádkoznak fennállva a gyülekezetben és utcáknak szögletein, hogy az emberek lássák és dicsérjék őket. Ha imádkozni akartok, men​jetek be a belső szobába, az ajtót bezárva, imádkozzatok a ti Atyátok​hoz,, aki titkon néz és meghallgatta a ti imádságotokat. Az imádságban ne legyetek bőbeszédűek. A ti imádságotok legyen rövid, szívből jövő, őszinte megnyilatkozás. Azért ti így imádkozzatok:
Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben, szenteltessék meg a te neved.
Jöjjön el a te országod; legyen meg a te akaratod, mint a menny​ben, úgy a földön is.
A mi mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma. És bocsásd meg a mi vétkeinket, miképpen, mi te megbocsátunk azoknak, akik elle​nünk vetkeztek.
És ne vígy minket kísértésbe, de szabadíts meg minket a gonosz​tól. Mert tiéd az ország és a hatalom, és a dicsőség, mindörökké. Ámen.
Ezt az imádságot Jézus imájának nevezzük ma is.

8. SZABAD-E ÜNNEPNAPON JÓT TENNI?
Jézus minden alkalmat megragadott, hogy embertársaival jót te​hessen. Ünnepnapon megjelent a zsinagógában, ahol tanított, a szent​írást magyarázta és imádkozott. Beszéde, imája és magyarázata tiszta szívből jött és ezért a nép szerette hallgatni. A szenvedők, betegek min​denütt Jézust keresték.
Egy szombat napon egy száradt kezű embert vittek Jézushoz az imaházba. Azt gondolták, hogy senki sem tudja meggyógyítani azt a bénaságot, mert mindenütt próbálkoztak, ahol csak gyógyítással fog​lalkoztak. A beteg arca szomorú, sápadt és reménytelen volt, homlokán mély barázdák voltak. Legjobban az fáit neki. hogy nagy családjáról nem  tudott  gondoskodni,  gyermekei éheztek, szükséget szenvedtek.  A beteg ember szinte (reménytelenül indult a zsinagógába. Azonban, amint Jézust meglátta, reménykedni kezdett. Jézus szeretettel ránézett és biztató hangon monda: „Nyújtsd ki a te karodat". A beteg pár pillanat alatt egészen megváltozott, karját kinyújtotta és már is meggyógyult. Szegény ember még szólni sem tudott, csak sírt örömében, hogy jobban lett. Vele együtt örvendett a nép is. Csak Jézus ellenségei: a főpa​pok, írástudók és farizeusok nem örvendettek.
A főpapok, írástudók és farizeusok ellenségei voltak Jézusnak. Irigyelték, hogy a nép őt oly nagyon szerette. Reá támadtak, hogy szombat napon, miért gyógyított, mikor a Mózes törvénye azt mondja: akkor ne tégy semmi dolgot.
Jézus azonban a farizeusoknak megfelelt.
Azt kérdezte, hogyha valakinek közületek a juha szombat napon verembe esik, vajjon nem veszi-e ki onnan? A farizeusok és papok azt felelték: „igen is kiveszi". Jézus azt mondotta: „Helyesen cselekszik, mert nem engedheti, hogy a barma elpusztuljon. De ha ünnepnapon az oktalan állatot meg kell mentem, mennyivel inkább meg kell azt tenni az emberrel, aki Istennek legnemesebb teremtménye. Szabad tehát ün​nepnapon is jót cselekedni. Mert nem az ember van az ünnepért, ha​nem az ünnep az, emberért".

9. JÉZUS ÉS A GYERMEKEK.
Jézusnak alig volt pihenése. Folyton járt egyik faluból a másik​ba, egyik városból a másik városba. Az emberek megérezték, hogy Isten​nek ő a legnagyobb prófétája. Azért ahol megjelent, mindenütt nagyon sokan tódultak hozzá.
Jézus egyik útjában leült egy padon a falu között, hogy meg​pihenjen. Rövid idő alatti híre futott, hogy Jézus ott van. Pár pillanat alatt az édesanyák Jézushoz vitték egészen kis gyermekeiket is, hogy áldja meg őket.
A tanítványok azt gondolták, hogy Jézusnak terhére vannak a gyermekek s a gyermekeket el akarták küldeni. Jézus azonban meg​dorgálta a tanítványait s azt mondotta: „Engedjétek én hozzám jönni a kisdedeket, mert ilyeneké a mennyeknek országa". Kesét a gyermekek fejére tette, kis orcáikat megsimogatta s tiszta szívből mosolygott a sok örvendező gyermekeknek.
Egy más alkalommal a tanítványok vetélkedtek, hogy ki lesz az első közülük? Ekkor Jézus egy kis gyermeket állított eléjük és azt mon​dotta: „Ha olyanok nem lesztek lélekben, mint a kis gyermek, nem juttok be a mennyeknek országába".

10. A HULLÁMOK LECSENDESÍTÉSE,
Jézus tanításai közbeni egyszer nagyon elfáradott. A Genezáret taván, melyet Galíleai tengernek is neveznek, hajóra szállott. Amint a hajó ringott a habokon, Jézus elaludott, mint a gyermek a bölcsőben.
Amint a tanítványok csöndesen beszélgettek, nyugat felől az égen terhes fellegek jelentek meg. Nemsokára szél kerekedett, a hullámok magasra szöktek, villámlott és dörgött, a felkorbácsolt hullámok a hajót ide-oda dobálták, mint könnyű játékot. A hajó csaknem felfordult. A tanítványok megijedtek. Jézushoz mentek, felköltötték s megijedve kér​ték: „Uram. segíts, mert elveszünk". Jézus feddőleg szólt tanítványai​hoz: „Mit féltek, óh, kicsinyhitűek". Aztán a tengert megdorgálta, a vihar lecsöndesült, az áldott nap ismét derült égből sütött alá és a kis hajó biztosan, haladott a tó sima tükrén.
A tanítványok megtanulták az igazságot, hogy a veszedelemben nem szabad elcsüggedni. Az erős hit megtart.
JÉZUS PÉLDÁZATAI.
11. A TÉKOZLÓ FIÚ.
Egyik faluban élt egy gazdag ember. A gazdag embernek sok föld​birtoka, kertje, rétje, szőlője és erdeje volt.  Volt neki két fia is, ez a két fiú teljesein ellentéte volt egymásnak. A nagyobbik szorgalmas és kitartó, kora reggeltől késő estig dolgozott, úgy szerette volna, hogyha vagyonát megkétszerezhetné. A kisebbik nagyon könnyelmű volt; reggel nem szeretett jókor kelni, este nem szeretett korán feküdni, mindig csak mulatságon' járt az esze. Az apja búsult kisebbik fia miatt. Gyak​ran mondotta: „Mi lesz belőled, fiam?" Egyszer a kisebbik fiú azzal állott elő: „Apám. szeretnék elmenni a világba, hogy sokat lássak és tapasztaljak. Add ki a vagyonból az én jussomat". Az. apa azt gondolta, hogy a szülői házon kívül a fiú talán valami jó tapasztalatot szerez s kiadta a vagyonból az ő részét.
A fiú vidáman ment el hazulról. Mindenütt mulatozott Sok pénze volt, szórta is a pénzt és sok barátja is volt és ezeknek is fizette a mulatságát. Azt gondolta, hogy a pénze nem fogy el soha. Egyszer azon​ban a pénz elfogyott s ekkor barátai is otthagyták.
Amint ezeket elgondolta, elhatározta, hogy munka után néz, ne​hogy éhen haljon. Abban a városban, amelyben az ifjú volt, senki nem tudta alkalmazni, mert semmi munkához sem értett. Falura ment mun​kát keresni. A falusi gazdák azonban nem bíztak benne. Igen finom volt a keze s nem hitték el, hogy dolgozná tudna. Végre egy gazda mégis felfogadta a disznókat őrizni. A gazda fösvény ember volt. Nem adott rendes eledelt az ifjúnak, hanem csak a disznók eledeléből jutott neki. Mikor ilyen sorsra jutott, ez apja gazdaságára gondolt, ahol a leg​utolsó napszámosnak is tisztességes eledele, kenyere van. Elhatározta, hogy hazamegy és megkéri az apját, hogy fogadja be a szolgái közé.
Az apja otthon sokszor gondolt fiára, midőn a mezőn volt. szomo​rúan vágyódva nézett arrafelé, amerre a fia elment, hogy vajjon nem jön-e vissza? Egy napon meglátta, hogy jön a fia. Mozgásáról, alakjáról megismerte. Ruhája rongyos, arca sápadt, szeme beesett volt az ifjú​nak. Az apa a fiú elébe ment. A fiúnak a lélegzete is elállott, hogy vajjon mit mond az apja, nem fogja-e elűzni hazulról? Az apa, amint a fiúhoz érkezett, megölelte és megcsókolta. A fiúnak könnyes lett a szeme, térdre borult, átölelte apjának lábait és azt mondotta: „Oh atyám, vétkeztem ellened és az ég ellen; nem vagyok méltó, hogy többé fiadnak neveztessem. Fogadj be a te szolgáid közé". Az apa azonban felemelte, újból megcsókolta a fiát és kézen fogva haza vezette. Szol​gáinak örömmel újságolta: „A fiam, hazajött. Vegyétek elő a legszebb ruhákat, húzzatok gyűrűt az ujjára, cipőt a lábára, öljetek te egy bor​jút. Csapjunk nagy lakomát, mert az én fiam halott volt (azt hitte az apa) és ismét élő lett, elveszett volt és megtaláltatott".
Jézus azt tanítja ezáltal, hogy az Isten olyan mi hozzánk, mint a jó apa gyermekeihez. Ha megtérünk, megbocsátja bűneinket. Ml is meg kell. hogy bocsássuk másoknak bűneit, ha látjuk, hogy jó útra tértek. Isten, a mi Atyánk, megbocsátja a megtérőknek a bűnét és azt akarja, hogy mi is úgy cselekedjünk.

13. A GAZDAG IFJÚ.
Jézus szívesen tanította azokat, akik hozzá fordultak s csaknem minden, nap felkeresték őt valamilyen kérdésben. Egy időben Jézus a hegyek  között volt.  Tanítványai  kissé  hátrább  állottak tőle,  hogy ne zavarják elmélkedésében, imádságában. Itt kereste fel Jézust egy gazdag ifjú. Az ifjú már megjelenésével mutatta előkelőségét és gazdag​ságát. Látszott rajta, hogy iskolázott, művelt ifjak közé tartozik. Amint felismerte Jézust, így szólott: ..Jó Mester, mit cselekedjem, hogy az örök életet elnyerhessem?" Jézus feleié: „Miért nevezel engem jónak?" Nin​csen más jó, csak az Isten. Hanem ha az örök életbe akarsz jutni, tartsad meg a parancsolatokat. Tiszteljed szüleidet, ne ölj, ne lopj, ne kívánd a te felebarátod tulajdonát, szeresd az Istent teljes szívedből, teljes telkedből és minden erődből és szeresd felebarátodat, mint ma​gadat". Az ifjú reménykedve hallgatta mindezeket s majd bizalommal folytatta: „Mindazokat megtartottam már tora ifjúságomtól fogva. Mi fogyatkozás van hát még én bennem?" „Ha az örök életbe akarsz jutni, — folytatta Jézus — add el minden vagyonodat, oszd ki a szegények között s jer és kövess engem. Kincsed leszen az Istennek országa".
Az ifjú nem tudott többet szólani. A reménység boldog sugara eltűnt orcájáról, szomorú, bánatos szívvel megfordult és elment, mert sok vagyona volt. Jézus részvéttel nézett utána s fájdalmas érzéssel mondotta: „Könnyebb a tevének a tű fokán átmenni, mint a gazdagnak a mennyek országába jutni". Majd meg a tanítványokhoz fordulva, magyarázóan folytatta: „Mit ér az ember, ha az egész világot is meg​nyeri, ha a lelkében kárt vall". A legértékesebb kincs a mennyeknek országa, melyért érdemes mindent feláldozni.

13. A MAGVETŐRŐL.
Egy földműves elment búzát vetni. Vetés közben némely mag esék az útszélre. Még gyökeret sem verhetett, mert eljöttek a mada​rak, felszedték és megették. A magnak a második része köves és alig művelt földre esett. E földből a mag gyorsan kikelt, de nem tudott mély gyökeret verni s a forró nap heve rövid idő alatt kiszárította. A magnak harmadik része tövisek közé esett. Ez is kikelt, de a tövisek elhatalmasodtak s a vetést teljesen megsemmisítették. A magnak ne​gyedik része jó földbe esék, amely helyesen meg is volt művelve s ez termett is bőségesen. Ennek egyik része termett száz annyit, másik ré​sze hatvan annyit, némelyik része harminc annyit.
A tanítványok arra kérték Jézust, hogy mondja el a magyarázatát ennek a példázatnak. Jézus eleget is tett a kérésnek s a példázatot a következőképpen magyarázta meg. Az elvetett magon az Isten igéjét kell értenünk. A magvető a Jézus idejében maga Jézus s azután azok. akik Jézus nyomdokain, az igét. az evangéliumot hirdetik. A föld pedig az emberi lelket jelképezi. Az útszélre esett mag olyan emberi lelkeket példáz, akik nem hallgatják Isten igéjét. Kopár, kietlen, kemény, mint az országútija az ilyen lélek.
A köves és jól meg nem művelt föld az olyan emberi lelket jel​képezi, aki meghallgatja az igét, örvend is az igazságnak, de nem tud gyökeret verni lelkében, hamar elfelejti, A harmadik része a mag​nak tövises földbe esett, A tövises, burjános föld az olyan emberi lel​ket ábrázolja, amelyben van tehetség és fogékonyság minden iránt. Befogadja, meghallgatja az igét is, de a bűnös szenvedélyek és hazug​ság burjánjai elnyomják az igének hatását és a lélekben nem tud ér​vényesülni a jó. A magnak negyedik része jó földbe esett, amely meg is volt művelve és dúsan termett. Ez a föld jelképezi a tiszta, minden szép és jó iránt fogékony emberi lelket. Az ilyen lélekben az Isten igéje termékeny talajra talál és terem harminc,  hatvan és száz annyit.
14. A KÖNYÖRÜLŐ SZAMARITÁNUS.
Jézus egy alkalommal megmagyarázta hallgatóinak, hogy ki a mi felebarátunk és az embereknek hogyan kell egymással szemben viselniük magukat. Egy szép történetet mondott el. Egy ember ment Jeri​kóból Jeruzsálembe. Az útja sziklás, kanyargó úton vezetett keresztül, Egy fordulónál elöl és hátul rablók vették körül. Menekülni nem lehe​tett A rablók szó nélkül leütötték s mindenéből kifosztottak, vérző se​beivel az út szélén hagyták. A rablók azt is gondolták, hogy meg van halva. A kifosztott ember az útszélen hevert, nem tudott magán segí​teni. Egy pap jött az úton. Reménykedni kezdett, hogy az segíteni fog rajta. Szólni akart, de nem jött hang ajkára. Nem tudott segítséget kérni. A pap azonban, amint észrevette a véres embert, fejét elfordí​totta tőle és gyors léptekkel tovább ment. A szegény haldokló ember ott maradt égő fájdalmaival az út porában. Nemsokára ezután jött egy lévita, A szegény ember újra reménykedik, de újra csalódik. A lévita még jó messzire elkerüli a szenvedőt. Jön végül egy harmadik is. Ez számáriai ember. Semmi reménység sem támadt a szenvedőben. A ki​rabolt ember már csaknem utolsót lélegzik, de íme a számáriai ember, amint észreveszi, azonnal odasiet, szomjúságát borral enyhíti és sebeit olajjal kimossa, bekötözi, nehogy elvérezzen,  felteszi szamarára, s maga pedig gyalog folytatja az útját mellette. Amint elérkeztek a legköze​lebbi vendégfogadóba, ott még alaposabban kimosta sebeit, orvosságot vett a sebekre, ágyba fektette és pénzt adott a fogadósnak, hogy to​vább ápolja. A fogadósnak megígérte, hogyha többe kerül az ápolás; mint amennyit, ő fizetett, midőn visszatér, ki fogja pótolni.
„Ki most felebarátja a szenvedőknek?" — kérdezte Jézus. A hall​gatók azt felelték: „Az, aki segített rajta". Jézus tanításai szerint min​den ember felebarátunk, testvérünk, mert egy mennyei atyának vagyunk a gyermekei, s mint ilyeneknek,  egymáson segítenünk kell.

15. A SZÁMÁRIAI ASSZONY.
Egyszer Jézus tanítványaival Számáriában. Szikár város határá​ban egy forráshoz érkezett. A forrást Jákob kútjának hívták. Ebből a kútból látták el az egész várost ivóvízzel. Jézus a kút mellett leült pi​henni egy fa árnyékába; a tanítványok pedig elmentek a városba élel​met vásárolni. A tanítványok sokáig elmaradtak, eközben Jézus meg-szomjazott. Ajkát égető szomjúság gyötörte s nem volt mivel vizet me​rítenie, a kút pedig igen mély volt.
Szerencsére éppen akkor jött oda egy szegény asszony, hogy kor​sójával vizet merítsen. Jézus köszönt neki s vizet kért tőle. Az asszony elcsodálkozva felelt: ..Hogyan kérsz te tőlem vizet, mikor te zsidó vagy, én meg számáriai? Hiszen a zsidók nem is állanak velünk szóba, meg​vetnek, lenéznek minket?" Jézus biztatóan válaszolt: ..Ha te tudnád, hogy kivel beszélsz, te kérnél tőlem vizet. És én adnám az örök életnek vizét, amelyből aki iszik, soha meg nem szomjúhozik". Az asszony nem értette meg Jézust. Azt gondolta olyan vízről van szó, amely a testi szomjúságot csillapítja. Jézus azonban megmagyarázta, hogy az Isten igéjéről, az evangéliumról (ami azt teszi: örömüzenet) van szó. Az evangélium az élet vize. amelyből aki iszik, soha meg nem szomjúhozik. Az evangélium szerint nem az a fontos, hogy az Istent hol imádjuk, hanem milyen lélekkel imádjuk. Istent lélekben és igazságban imádjuk, mert Isten lélek. Jézus elbeszélgetett az asszonnyal, a régi szokásokról, a szent városról, a jó Istenről. Az asszony most már meg​értette, hogy az Isten mindenütt jelen van. Az Isten nem kívánta, hogy őt itt.   vagy   ott a   jeruzsálemi   templomban,   vagy   a   számáriai   szent hegyen imádják, hanem mindenütt, ahol ketten, avagy hárman egybegyűlnek az ő nevében.
Így lett Jézus követője ez az egyszerű asszony s vele együtt a város népe.

16. A BŰNÖS ASSZONY.
A farizeusok és írástudók meg akarták kísérteni Jézust, s ezért egy bűnös asszonyt vittek elébe, hogy mondjon fölötte ítéletet. Az asszony olyan bűnt követett el, hogy a Mózes törvényei értelmében meg-kövezésre volt méltó. A bűnös asszony megtörve, alázatosan állott Jézus előtt. Háta mögött nagy sokaság volt. A sokaság kárörömmel, türel​metlenül várta az ítéletet. Jézus szánakozva nézett végig a nyomorult asszonyon, majd a sokaságra vetette kutató szemeit. Az asszony szemei​ből megeredtek a könnyek. Eszébe jutott egész szerencsétlen, bűnös élete. Várta már a megkövezést, hogy legyen vége életének.
A farizeusok gúnyosan siettették Jézust. „Ha próféta vagy, mondj ítéletet felette. Csak nem pártolod a bűnöst?" Jézus egy ideig nem szólt semmit. Aztán határozott, parancsoló hangon mondotta: „Aki kö​zöttetek nem bűnös, az dobja rá az első követ". Amint ezeket a sza​vakat elmondottal, lehajolt a földre és az ujjával írt a fövénybe. Egy bizonyos idő múlva fölkelt, szétnézett s nem volt más előtte, csak az asszony. A sokaság eloszlott, eltűnt. Úgy látszik megértette Jézus taní​tását: „Ne ítélj, hogy ne ítéltessél".
„Hát senki sem kárhoztat téged?" szólt Jézus az asszonyhoz. „Nem Uram" felelt a nő még mindig félve és remegve. Jézus biztatóan szó​lott hozzá: „Én sem vádollak. Eredj el békességgel és többet ne vet​kezzél".
Az asszony meg volt mentve. Lélekben újjászületett. Azzal az el​határozással ment el, hogy ezután tiszta és igaz életet él.

11. MÁRIA ÉS MÁRTA.
Jézus tanítványaival a nyári nap hevében ment az országúton, A por belepte ruháikat, éhség és szomjúság gyötörte őket. Ilyen, állapot​ban érkeztek be egy faluba. Boldogok voltak, hogy faluba érhettek, hogy egy kissé kipihenhetik magukat. A tanítványok elszéledtek. Jézus pe​dig egyedül maradhatott. Amint megy a falu között, egy nő hallga​tója: Márta meghívja a házukhoz. Jézus szívesen vette a meghívást és elment Márta házába, aki nőtestvérével: Máriával lakott együtt, Mária is nagyon megörvendett Jézusnak. Márta azonnal szolgálatára állott. ruháját a portól megtisztította s aztán utána látott, hogy vendégük számára ennivalót készítsen. Mária pedig leült a Jézus lábaihoz, sze​meit rászegezte és hallgatta az ő beszédét. A nagy Mester ez alkalom​mal is a mennyek országáról beszélt. Elmondotta Máriának, hogy Is​ten országa nem olyan, mint a földi országok, melyeket katonai erő tart fenn. Isten országa a lélek ama világa, amelyben s szeretet tör​vénye uralkodik, ahol a hit mindett más erőnél hatalmasabb. „Isten országa nem itt. vagy amott van, hanem Isten országa ti bennetek van",
Mária annyira elmerült a Jézus beszédének hallgatásában, hogy semmi egyébbel nem törődött. Ez Mártának rosszul esett s neheztelve szólt Jézushoz: „Uram, nem törődöl-e azzal, hogy az én nőtestvérem csak egymagamra hagyja a szolgálást: Mond neki, hogy segítsen ne​kem". Jézus Mártára tekintett és monda néki: „Márta. Márta, szorgalmatoskodol és sokat sürögsz, pedig  egy az, ami szükséges, Mária pedig a lobbik részt választotta, amely el nem vétetik ő tőle".
Jézus beszédének hallgatása előbbvaló minden földi szorgalma​tosságnál.
18. KI LESZ AZ ELSŐ A MENNYEKNEK ORSZÁGÁBAN?
Jézus többször elmondotta tanítványainak, hogy az 5 élete e föl​dön nem fog sokáig tartani. Érezte, hogy ellenségei életére törnek, de ő azért nem ijedt meg, mert hitte, hogy a lelke a mennyeknek orszá​gába jut. A tanítványok is hittek az örök életben. Jakab és János, e két tanítvány egy időben azzal a kéréssel fordult Jézushoz, hogy tegye meg velük azt a megkülönböztetést, miszerint az Isten országában egyik Jézusnak jobb oldala, a másik pedig bal oldala mellett lehessen. Jézus azt kérdezte a tanítványoktól: ..Ki tudjátok-e inni a poharat, melyet én kiiszom? Megkeresztelkedtek-e azzal a keresztséggel, amellyel én megkeresztelkedtem?" Miután a tanítványok mindezekre készeknek nyi​latkoztak. Jézus azt mondotta: „Ha mindezeket meg is teszitek, a mennyeknek országában, hogy az én jobb vagy bal kezem mellett fog​laljatok helyet, az nem én tőlem függ. Az a mennyei Atya dolga".
Máskor pedig a tanítványok arról vitatkoztak, hogy a mennyek​nek országában, ki lesz az első? Jézus azt mondotta: „Aki ti köztetek nagy akar lenni, az legyen a ti szolgátok. És aki ti köztetek első akar lenni, legyen mindenkinek a szolgája. Az embernek fia nem azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem, hogy ő szolgáljon és ő adja az ő életét sokakért".
Isten országa nem. olyan, mint a földi országok, Ebben az ország​ban a szolgálat a legnagyobb öröm és boldogság.

10. ZÁKHEUS.
Élt Jerikó városában egy Zákheus nevű vámszedő. Törpe, nagyon kistermetű ember volt. Nem szerették, sőt gyűlölték őt, mert gazdag​ságát azzal szerezte, hogy embertársait megrövidítette. Azonban az em​berek nemcsak azért vetették meg, hanem azért is, mert a rómaiaknál hivatalt vállalt. Minden ilyen embert (ők publikánusoknak nevezték), aki hivatalt vállalt a rómaiaknál, megvetették, bűnösnek tartották.
Miikor Jézus    Jeruzsálembe  ment,     Zákheus  is látni    akarta  őt. Azonban nem láthatta az úton, mert Jézust nagy  sokaság vette körül, ő pedig nagyon kis termetű volt. Zákheus a városszélén felmászott egy fügefára, hogy láthassa  Jézust.    Mikor    Jézus    meglátta a kistermetű Zákheust a fán, megszólította: „Zákheus, szállj le a fáról, mert ma nálad fogok vacsorázni".  Zákheus boldogan szállott le a  fáról és sietett haza, hogy Jézust fogadja.
Jézus ígérete szerint el is ment Zákheushoz. Zákheus érezte, hogy embertársaival szemben sokat vétkezett. Amint Jézust a házában üd​vözölte, elmondta, hogy megbánta a vétkét s jóvá akarta tenni. Ezért felajánlotta, hogy vagyonának a felét a szegényeknek adja, s azokat az embereket, akiket megkárosított, kárpótolni fogja. Négyannyit ad vissza mindenkinek, mint amennyit tőlük igazságtalanul elvett. Jézus öröm​mel hallgatta Zákheus megtérését és azt mondotta: „Ma lett üdvössége e háznak". Jézus ellenségei pedig azt mondották; „Milven próféta ez, hogy e bűnösökkel együtt eszik és iszik". Jézus a kérdésre ezzel felelt: .Nem az egészségesnek, hanem a betegnek van szüksége orvosra. Az embernek fia nem az igazaknak, hanem a bűnösöknek jött a megtérí​tésére".

20. BEVONULÁS JERUZSÁLEMBE. A TEMPLOM MEGTISZTÍTÁSA,
Jézus minden nagy ünnep alkalmával fel szokott menni Jeruzsá​lembe. Tanításainak harmadik évében is elindult Jeruzsálembe, pedig tudta, hogy ellenségei életére törnek. Jézus Jerikó irányából ment Jeruzsálem felé. Útjában nagy sokaság követte. A sokaság nagy lelkesedés​sel vette körül Jézust. Ruháikat az emberek a földre terítették, virágot szórtak elébe és szívük teljességéből kiáltották: „Hozsanna! (Éljen!) Hozsanna a Dávid fiának! Áldott, aki eljött az Úrnak nevében!" Olyan lelkesedéssel vették körül Jézust, mint amilyet az ő prófétái munkája megérdemelt. Jézus azonban most is, mint mindenkor, szerény és alá​zatos volt. A dicsőség nem tette elbizakodottá. Amint a fővárosba be​érkezett, azonnal a templomba ment. Hálát akart adni Istennek, hogy ismét a nagy dicső templomban lehet. Ámde a templomban, nem jött imádság ajkaira, mert nem imádságos lélekkel találkozott ott, hanem pénzváltókkal és galambárusokkal. A templomban való kereskedés miatt szent harag fogta el. Korbácsot vett a kezébe s az árusokat kiűzte a templomból, ezeket a szavakat mondván: „Az én Atyám háza az imád​kozásnak a háza. Ti pedig kereskedés  házává tettétek".
Mikor híre ment ennek a fővárosban, sokan megbotránkoztak s azt kérdezték: „Kicsoda ez az ember, hogy ezeket cselekszi?" A tanít​ványok azt felelték: „Ez Jézus, a názáreti próféta". Sokan haragudtak rá s elvesztésére törtek, mert féltették a maguk külön érdekeiket. Kü​lönösen a farizeusok, írástudók és a papok törekedtek Jézus elveszté​sére, mert Jézust sokan szerették és követték s ezért féltékenyek vol​tak rá.

21. JUDÁS ÁRULÁSA. AZ UTOLSÓ VACSORA.
A főpapok és írástudók haragudtak az ártatlan Jézusra, félté​keny, irigy emberek voltak. Folyton azon tanácskoztak, miként fog​hatnák el Öt. Nappal nem merték elfogni, mert attól féltek, hogy a né© pártjára áll és megmenti. Ezért elhatározták, hogy éjszaka fogják el Jézust, amikor a nép nem látja s nem tudja megmenteni. Ámde nem. tudták, hogy éjszaka hol pihen. Amint éppen erről tanácskoztak, Júdás a főpapokhoz megy s azt kérdi: „Mit adtok nekem, ha Jézust kezetekre, adom". A főpapok és írástudók nagyon meglepődtek, hogy éppen egyik tanítványa árulja el Jézust, de kaptak az ajánlaton és harminc ezüst pénzt ígértek. Júdás az árulás díjával meg volt elégedve; a harminc ezüst pénzt átvette a főpapoktól és eltávozott
Az ünnep előtt való csütörtök este Jézus összegyűjtötte tanítvá​nyait egyik barátja házánál, hogy zsidó szokás szerint megegye velük a húsvéti bárányt. Vacsora alatt Jézus szomorúan mondotta: „Egyik ti közületek ma el fog engem árulni". A tanítványok megdöbbenve egymásra néztek és kérdezték: „Én vagyok-e Uram?" Jézus azt mon​dotta: „Aki velem, egyszerre nyúl a tálba, az fog engem elárulni... Jé​zussal egyszerre Júdás nyúlt a tálba. A tanítványokon borzalom fu​tott végig. „Hát lehetséges, hogy elárulja valaki a tanítványok közül Jézust — így szólt János — aki olyan volt hozzánk, mint az édesanya gyermekeihez". Júdás a szégyentől és dactól kipirulva eltávozott a ta​nítványok seregéből.
Jézus a vacsora végén a tanítványoknak kenyeret és bort adott. Midőn a kenyeret adta, azt mondotta: „Vegyétek és egyétek, mert ez az én testem, amely ti érettetek megtöretik", amidőn a bort adta, így szó​lott: „Igyatok ebből mindnyájan, mert ez az én vérem, amely ti érette​tek kiontatik. Valahányszor ezt cselekszitek mindannyiszor az én em​lékezetemre tegyétek". Jézusnak ez a végrendelete, melyet ezekkel a szavakkal fejezett be: ,,új parancsolatot adok, hogy egymást szeressé​tek, amint én szerettelek titeket".
22. JÉZUS A GETSEMÁNÉ KERTBEN.
Jeruzsálem felett emelkedik az Olajfák hegye. Annak egyik lankásabb része a Getsemáné. Ide szokott kijárni Jézus tanítványaival, ha napi munkáját elvégezte, A búcsúvacsora után, most is odamentek. Csak Júdás nem volt közöttük. Ő elment a papokhoz, hogy elárulja legjobb barátját, tanítómesterét.
Jézus a kertben sokat tűnődött, gondolkozott életén. Előre látta, hogy a végső veszélyben a tanítványok magára fogják hagyni. Sőt meg is tagadják, mintha soha nem ismerték volna. És bár Péter erősen fogadkozott, hogy vele együtt szívesen meghal, Jézus szemébe mondta neki, hogy még az éjjel, mielőtt a kakas szólal, háromszor megtagadja őt.
Jézus, hogy magát megerősítse, elvonult a tanítványaitól imád​kozni. Leborult a földre és így imádkozott: „Atyám, ha lehetséges, múl​jék el tőlem ez a keserű pohár; de ne úgy legyen, amint én akarom, hanem amint Te". Amikor visszatért, a tanítványokat aludva találta. Monda nékik: „Aludjatok, immár és nyugodjatok, mert az óra eljött, amikor az emberisek fia a bűnösök kezére adatik. Íme itt van, aki el​árul engem". És abban, a pillanatban már ott is volt Júdás a főpapok szolgáival és a fegyveres őrökkel. Odament Jézushoz és megcsókolta őt. mondván: „Üdvözlégy, Mester!" Jézus fájdalmas szívvel monda: "Barátom, Júdás! hát csókkal árulod-e el az, embernek fiát!" A főpap szolgái erre Jézusra rohantak s megkötözték. Jézus azt mondotta: „Miért jötték én reám fegyverkezve, mint egy gonosztevőre. Egész nap közöt​tetek voltam, tanítottam, az írásokat magyaráztam. Miért nem fogtatok el ottan". Péter nem tudta tűrni Jézus megkötöztetését. Kardot rántott és a főpap egyik szolgájának a fülét levágta. Jézus azonban Péterre ráparancsolt: „Dugd vissza kardodat hüvelyébe, mert aki fegyvert fog, fegyverrel vész el". Péter engedelmeskedett s a szolgák Jézust minden ellentállás nélkül elvitték a főpapnak: Kajafásnak a házához.

23. JÉZUS ELÍTÉLÉSE.
Kajafásnak, a főpapnak a házánál össze voltak gyűlve a főpapi törvényszék tagjai. Az volt a céljuk, hogy Jézust elveszítsék. Jézus a legtisztább és legszentebb életű ember volt s nehéz volt okot találni arra, hogy elítélhessék. Hamis tanukat kerestek. Ilyet is nehéz volt találni. Végre egy mégis akadott. Ez a tanú azt mondotta, hogy ő hal​lotta, midőn Jézus monda: „Rontsátok el a templomot és én harmad​napra felépítem azt". A főpap azt a kérdést tette fel: „Te vagy-e Krisz​tus, az élő Istennek a fia?" Jézus azt felelte: „Igenis én vagyok". A főpap ezt a kijelentést káromlásnak minősítette. A főpapi törvényszék Jézust méltónak mondotta a halálra. A jelenlevő népből sokan csúfolódtak vele, némelyek leköpdösték, mások arcul verték. Jézus a bántalmakat méltósággal tűrte.
Amint ezek történtek, Péter az udvarról figyelte az eseményeket Hűvös tavaszi éjszaka volt; a szolgák az udvaron tüzet tettek. Péter is többekkel a tűz körül melegedett Egyik szolga megkérdezte Pétert, nem a Jézus tanítványai közül való-e? A beszédéből ugyanis észrevették a galilei nyelvjárást, Péter tagadta. A szolga újból és újból kérdezte, míg Péter ismételten tagadta. Miikor harmadszor tagadta meg, a kakas meg​szólalt és Jézus kinézett az udvarra. Jézus tekintete találkozott a Pé​terével. Péter megszégyellte magát, hogy megtagadta a Mestert s elkez​dett keservesen sírni.
Az áruló Júdás sem örvendett sokáig az árulás díjának, a 30 ezüst
pénznek. Mikor megtudta, hogy Jézussal mi történt, megbánta tettét,
visszavitte a papoknak a 30 ezüst pénzt és lelkiismeretének furdalása
következtében felakasztotta magát.

24. JÉZUS PILÁTUS ELŐTT,
A főpapi tanács a legfájdalmasabb és legmegalázóbb halállal: keresztre feszítéssel akarta Jézust kivégezni. Erre azonban nem volt jo​guk, mert országuk nem volt szabad állam, hanem a római birodalom​nak egyik tartománya, Judeának Pontius Pilátus volt a helytartója.
Jézust a tanács tagjai Pontius Pilátus elé vitték s nagy zajjal követelték, hogy mondja ki fölötte a halálos ítéletet. Pilátus hamar át​látta, hogy Jézus ártatlan és csak elfogultság áldozata. A papok azon​ban nagy néptömeget bujtogattak fel s azok állandóan kiabálták: „Feszítsd meg. feszítsd meg!" Pilátus arra gondolt, hogy valamiképpen megmenti Jézust, s azt mondotta a tömegnek: „Két fogoly van a kezemben, az egyik Barabbás. aki lázadásért és rablásért van elfogva, a
másik Jézus, akit ti hoztatok ide. Az ünnepre való tekintettel egyiknek
szabadon bocsátását kívánhatjátok. Melyiket bocsássam szabadon?" A
nép egyhangúan Barabbás szabadon bocsátását kívánta s Jézusra vonatkozóan pedig tovább követelte: „Feszítsd meg, feszítsd meg!". Pilátus azonban nem akart engedni; „De én semmi bűnt nem találok benne", monda határozottan. Akkor nem vagy igaz barátja a császárnak, mert ez az ember királynak mondta magát". Erre Pilátus megijedt. Attól félt, hogy a római császárnak bevádolják és S elveszti magas hivatalát. Bement a belső szobájába, megmosta kezét s aztán, ismét ki​
jőve, azt mondotta: „Én ártatlan vagyok ez igaz embernek vérétől. Ám 
ti lássátok". Ezzel átadta Jézust, hogy keresztre feszítsék, A helytartó
katonái elvitték Jézust az őrházba. Bíborpalástot adtak rá. fejére tövisből font koronát tettek és gúnyolódtak vele: „Üdvöz légy, zsidóknak királya".


25.  A KERESZTEEFESZÍTÉS.
A katonák levették Jézus testéről a bíborpalástot és a saját öl​tözetét adták rá. A töviskoszorút azonban a fején, hagyták. Egy fából készített nagy keresztet tettek a vállára, hogy azt ő is vigye. Ugyanis az volt a szokás, hogy az elitéltek maguk vitték a keresztet a vesztőhelyre, ahol ki kellett szenvedniük. Vele együtt két gonosztevőt ítéltek halálra s azok is Jézussal mentek. A szomorú menet elindult a Golgotha felé, ahol a keresztrefeszítéseket végre szokták hajtani. Jézus nem bírta a vállára tett súlyos keresztet. Roskadozott alatta. Velük szembe jött egy távoli városból való ember s öt kényszerítették rá, hogy vigye Jé​zus keresztjét. Nagy sokaság követte a Golgothára igyekvő menetet. Amikor a Golgotha hegyére felértek, a keresztet lefektették s Jézust rászegezték. Azután pedig a keresztnek alsófelét a földbe beásva fel​állították. Ugyanígy jártak el a két gonosztevővel is. A két gonosztevő keresztjét két oldalt állították fel. úgy, hogy Jézus kőzbül volt. A fa​rizeusok közül is sokan elkísérték Jézust a kereszthez. Némelyek még most is gúnyolódtak vele: „Ha Istennek fia vagy. szállj le a keresztről. Másokon tudott segíteni, s magán nem, tud". Jézus azonban a nagy fájdalmat egy jajszó nélkül tűrte. Ellenségei gonoszságai miatt így imádkozott: „Atyám, bocsáss meg nekik, mert nem tudják, hogy mit cselekszenek".
A. bámuló sokaságból egy szenvedő nő vált ki. Leborult a kereszt előtt s csak annyit tudott mondani: „Fiam, én édes fiam!" Ez volt Má​ria, a Jézus anyja, akinek szívét teljesen átjárta a fájdalom éles tőre. Mellette volt János, az egyik tanítvány. Amint Jézus megpillantotta őket, részvétteljes hangon szólott: „Anyám, ezután János lesz fiad". Jánosnak pedig: „Ezután az én anyám lesz, a te anyád".
A fájdalom és szenvedés megtörte Jézus testét, de lelkét nem. Utolsó sóhajtása is ez volt: „Atyám, a te szent kezedbe ajánlom Az én lelkemet!" És meghalt mint egy igazi hős, aki az általa megismert igazságát még az életnél is többre becsülte. Meghalt, mint Isten igazi munkása, aki a gyűlölet véres fegyvereivel szemben az evangéliumi béke és szeretet eszméjével harcolt.
Jézus haláléra nagypénteken emlékezünk.

26.
JÉZUS ELTEMETÉSE.
A keresztrefeszítés estéjén egy József nevű árimátiai ember Pilátustól engedélyt kért, hogy Jézust eltemethesse. Ez a jómódú em​ber Jézust szerette és nem akarta, hogy a Mester teste az ünnepen a kereszten maradion. Volt Józsefnek a Golgotha oldalán egy kertje, a kertben egy szikla oldalába vájt sírja. Jézust levették a keresztről, fehér gyolcslepedőbe tették s így helyezték el a sziklasírban, A sír szá​ja elé pedig nagy követ hengerítettek.
Másnap este felé a főpapok és írástudók azzal a kéréssel fordul​tak Pilátushoz, adjon katonai őrséget a sir őrzésére, nehogy a tanít​ványok éjszaka más helyre vigyék a holttestet és azt mondják, feltá​madott. Pilátus teljesítette a kérést. Jézus sírja mellé katonai őrséget rendelt.

27.
A HÚSVÉTI DIADAL.
Jézus ellenségei azt gondolták, hogy azzal a gonosz cselekedetük​kel, mellyel Jézust ártatlanul megölték, többet nem lesz küzdelmük követőivel és tanítványaival. De nagyon, csalódtak, mert azokat az ál​dott igazságokat, melyeket Jézus Istenről, a mi mennyei Atyánkról taní​tott, azokat az örökérvényű parancsolatokat, mellyel az embereket egy-másiránti szeretetre buzdította, megsemmisíteni nem lehetett. Ezek az igazságok bevésődtek a tanítványok lelkébe, megmaradtak és új életre keltek.
Azok a kegyes asszonyok, kik hű követői voltak Jézusnak, mi​dőn harmadik napon kora reggel a sírhoz, mentek, hogy Jézus holttes​tét — az akkori szokás szerint — drága kenetekkel megkenjék, nem tudták elhinni, hogy Ö mindenestül megsemmisült volna.
Lelkükben, felújult jóságos alakja, gondolatukban felidéződött az a sok szén tanítás és intelem, mely elhangzott ajkairól eszükbe jutott számtalan nemes cselekedete, mellyel a bűnösöket megtérésre hívta és Istenországába visszavezette . . . mindezek olyan emlékkel töltötték el lelküket, hogy diadalmas örömmel szaladtak be a városba és adták hírűi a tanítványoknak és követőinek, hogy Jézus nem halt meg. hir​detett igazságaiban és tanításaiban tovább él az őt követők és tanítá​saihoz ragaszkodók szívében, csak nem szabad őt elfeledni, hanem hir​detni kell tovább  tanításait  széles  e világon minden népeknek.
A húsvét ennek a meg nem semmisíthető jézusi eszmének a diadalünnepe!

28. AZ ELSŐ PÜNKÖST.
A tanítványok Jézus halála után egyideig nem merték nyilváno​san hirdetni és terjeszteni Jézus tanításait, mert féltek az ellenség tá​madásától. Jeruzsálemben tartózkodtak és maguk között tárgyaltak Jézus életének fontosabb eseményeiről és tanításairól.
Midőn aztán a húsvét ünnepe után nemsokára a zsidók aratási hálaünnepe elkövetkezett és erre az ünnepre nagy sokaság gyűlt fel Jeruzsálembe, a sokaság látása eszükbe juttatta Jézus figyelmeztetését, melyet első kiküldetésükkor mondott: „Elmenvén prédikáljatok, ezt mondván:  elközelített a mennyeknek országa".  (Máté  10, 7.) és a máik figyelmeztetés is: „Ha helytartók és bírák elé állítanak, ne aggodal​maskodjatok, hogy mit szóljatok. mert a ti mennyei Atyátok lelke szól bennetek". (Máté 10, 19, 20)  Ezekből a visszaemlékezésekből bátorítást és lelkesedést nyertek és az ünnepre felgyűlt sokaság előtt prédikálni kezdtek. Különösen Péter apostol nagy bátorsággal és lelkesedéssel kezdte hirdetni Jézus tanításainak igazságát, annyira, hogy a sokaság elcsodálkozott a lelkes és szép beszéden.
Voltak olyanok is a sokaság között, akik gúnyolódtak velük és azt mondották: „Édes bortól részegedtek meg ezek". Az ilyeneknek Péter apostol megmagyarázta, hogy a tanítványok nem részegek, hanem most telt be Joél próféta jóslata, aki megjövendölte: „És lészen az utolsó időkben... kitöltők az én lelkemből és prófétáinak a ti fiaitok és leá​nyaitok, ifjaitok látásokat látnak, véneitek álmokat álmodnak". Izrael fiai! halljátok meg e beszédeket, térjetek meg és veszítek a szentléleknek ajándékát!
Péter apostol beszédére mintegy háromezren keresztelkedtek meg. Így alakult meg az első keresztény gyülekezet Jeruzsálemben.
29. PÁL APOSTOL.
Kezdetben Saul volt a neve és Kisázsiának Thárzus nevű váro​sában született, előkelő farizeus családból. Jeruzsálemben tanult, a híres Gamáliel iskolájában, minek folytán nagyobb műveltségre szert tett. Azt gondolta, hogy Jézus tanítványai nem járnak helyes úton. Ezért üldözte őket minden eszközzel. Felkutatta Jézus követőit magánházakban, gyülekezetben s láncra fűzve börtönbe juttatta. Jézus követőinek üldözése végett egy alkalommal arra is engedélyt kért, hogy elmenjen Damaszkusz városába s itt is fogassa össze Jézus követőit. Amint ment Damaszkuszba, útközben hirtelenséggel nagy világosság vette körül, A nagy világosságban elveszítette látóképességét és földre esett. Eközben az égből szózatot hallott: „Saul, Saul. mit kergetsz engem?" Saul fe​lelt: „Kicsoda vagy Uram?" A szózat tovább hangzott: „Én vagyok Jé​zus, akit te üldözöl, nehéz neked az ösztön ellen rugódoznod". Erre Saul ámulva és remegve monda: "Uram mit akarsz, hogy cselekedjem?" A szózat tovább hangzott: "Kelj fel, menj bé a városba és megmondják, hogy mit cselekedjél".
Saul felállott, de semmit sem látott. Társai kézen fogva vezették be a városba. Damaszkuszban volt Jézusnak, egy Ananiás nevű tanít​ványa, ö várta Sault, akit megkeresztelt s akinek a keresztség után azonnal megjött a látása. Saul a keresztségben Pál nevet; kapott. Meg​térése után ő lett Jézusnak a legbuzgóbb apostola. Bejárta Kisázsiát, Görögországot, sőt elment Kómába is. hogy Jézus evangéliumát a po​gány világba is elvigye, ezért nevezzük a pogányok apostolának. Ahova nem tudott először elmenni, oda leveleket küldött. Az Új szövetségben 13 levél maradt fenn Pál neve alatt. Pál apostol is, mint Jézus, vér​tanú halált halt. A kegyetlen Néró császár idején vesztette el életét.
