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IN MEMORIAM GELEI JÓZSEF (1885-1952)
A Dávid Ferenc Egylet 2003. szeptember 21-én tartott Műsoros Est „Elnöki beköszöntő”-je
Kedves Gyülekezet!
Kedves Vendégeink!
Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Szeretettel köszöntöm Önöket, ezen ünnepi rendezvényünk résztvevőit. Külön köszöntöm nagy örömmel Faragó Laura énekművész és Bánffy György Kossuth díjas művész testvéreinket, akik kérésünkre elvállalták, hogy művészi közreműködésükkel emeljék estünk színvonalát. Előre is hálásan köszönjük. Meleg szeretettel üdvözlöm Gelei József megjelent 3 lányát – Klárát, Juditot és Ildikót családtagjaikkal együtt – akik Debrecenből, Budapestről és Szegedről jöttek el, hogy velünk együtt áldozzanak édesapjuk emlékének.
Az Egylet tagjai és rendezvényeink rendszeres vendégei tapasztalhatták, hogy a mai alkalom meghirdetett témájának jellege eltér a múlt évi rendezvényeinkétől.
Akkor a sok „kerek” n e m z e t i jubileum megkívánta, hogy hazánk történelmi nagyjaival foglalkozzunk (Vörösmarty, Kossuth, Rákóczi).
Úgy gondoltuk, eljött az ideje annak, hogy e g y h á z u n k néhai nagyjaival foglalkozzunk s az ő életükből, magatartásukból, tetteikből merítsünk erőt egyházunk jelene és főleg jövője számára. Elsőként a XX. századot céloztuk meg.
Mint a gyülekezet egyik legidősebb tagjának, alkalmam volt csaknem nyolc évtized alatt számos személyes élményt szerezni, egyházunk tagjait személyesen megismerni, tapasztalatokat gyűjteni. Ezek egy részét szeretném most hallgatóságommal megosztani.
Igen értékes adatokat kaptam a Gelei család tagjaitól, valamint Gelei olyan tudós társaitól, akik a különböző szakmai fórumokon tartottak megemlékezést róla (pl. halála 15. évfordulóján).
Személyes élményeim közül kiemelkedik az 1941. évi marosvásárhelyi zsinat, amely alkalommal Józan Miklós püspöki vikáriust püspökké, dr. Gelei József akadémikus egyetemi tanárt pedig az Unitárius Egyház főgondnokává választották, Kolozsvár székhellyel.
Családjaink kapcsolata még a múlt század elejére nyúlik vissza. Nyiredy nagyapám a kolozsvári kollégium tanára volt, akiről dr. Gál Kelemen „a Kolozsvári Unitárius Kollégium Története” című két kötetes munkájában többek között így ír: „ Tanítványai rajongtak érte. Nekik ő „Géza bácsi” volt. Tanítványaitól nem állott távol a tanári katedra olimpuszi magaslatán, hanem leszállott közéjük. Egyéniségéből a szeretetnek az a titkos, áldott fluiduma áradt, amely ellenállhatatlanul megnyerte tanítványai szívét. A tanuló nem félelemmel és szorongással, hanem örömtől pirult arccal közeledik hozzá. Ez a megnyerő, mindenkit meghódító, elbájoló meleg szeretet ömlik el egész lényén.”
Nagyapám hamar felfedezte a „Jóska gyerekben” a tehetséget és fölkarolta.
Gelei Jóska az első gimnáziumtól kezdve mindennapi látogatója és „vendége” helyesebben családtagja volt a Széchenyi téri Nyiredy háznak, aki ott sajátította el az évek során a társadalomba való beilleszkedés csinját-binját, s aki a több évvel fiatalabb édesapám számára a tanulásban segítséget jelentett. Egy életre szóló barátság – s talán annál is több -alakult ki az „ifjú tanár” és a „nebuló” között. Ezzel magyarázható az, hogy ha később az évtizedek során Gelei professzornak Budapesten volt dolga, vagy átutazott Budapesten, mindig nálunk szállt meg, ebben az épületben, a II. emeleti lakásunkban. Ilyenkor hihetetlen nagy élményem volt főgondnokunk társasága.
Amikor hónapokkal ezelőtt elkezdtem foglalkozni a „Gelei témával”, a legnagyobb problémát az jelentette számomra: hogyan tudok megfelelő adatokhoz hozzájutni e g y h á z i vonatkozásban. Ez Kolozsvárral kapcsolatban teljesen kilátástalannak tűnt.
S ekkor kaptam egy váratlan – azt kell mondanom - „isteni ajándékot”:
régi családi irataimat rendezgetve kezembe akadt egy, a Hőgyes Endre utcai templomunkban tartott előadásnak a kézirata, melyen édesapám kezeírásával a következő néhány sor szerepelt: „1967, január 15, Hőgyes utcai evangélizáció.” Édesapám – aki egyébként a Dávid Ferenc Egyletnek is alelnöke volt – ezt az előadást pontosan olyan alkalomra írta, amilyenre én készültem!
Édesapám előadásának első sorai így hangzottak: „Hogy ki volt Gelei József, e gyülekezet előtt – gondolom – nem kell különösebben tárgyalnom. „
Én azonban nem kezdhetem így, hiszen az időközben eltelt emberöltő természetszerűen azt eredményezte, hogy a jelenlegi hallgatóság soraiban legfeljebb egy-két személy ülhet, aki ismerte, vagy egyáltalán hallott néhai főgondnokunkról.
Gelei József 1885-ben született a Háromszék vármegyei Árkos községben, Gelei Mózes és Para Rákhel székely földműves házaspár legidősebb gyermekeként. Tanulmányait az árkosi unitárius iskolában kezdte (ami egyébként most az ő nevét viseli).
Az elemi végeztével a minden ismeretre éhes gyermek tovább szeretett volna tanulni, ennek azonban az anyagiak hiányán túlmenően az is akadálya volt, hogy a székely szokásjog szerint a legidősebb fiú örökölte a földet, a birtokot, a többi gyermek mesterséget tanult, vagy felsőbb iskolát végzett; a lányokat kiházasították. Az édesapa e szerint képzelte gyermekei jövőjének alakulását.
A falu unitárius papja és iskolaigazgatója pártolták a kis Jóska elképzeléseit és minthogy az iskola abban az évben ösztöndíjat kapott a kolozsvári kollégiumba, meg tudták győzni a szülőket.
Jóskát a kollégiumban az első perctől kezdve csalódás érte: osztálytársai ugyanis – milyen a gyerek! – elkezdték csúfolni falusias („árkosias”) beszédje miatt. Jóskánk azonban nem olyan fából volt faragva, hogy elcsüggedjen. E helyett megvárta éjszakánként azt az időpontot, amikor az ellenőrzés is nyugovóra tért és ekkor szép csöndben kiosont a mellékhelyiségbe. No, nem azért, mint a diákok általában teszik, nem cigarettára akart gyújtani, hanem elkezdte gyakorolni fennhangon az irodalmi nyelv kiejtését. Kitartó szorgalma természetesen eredményre vezetett.
Érettségi után beiratkozott az akkori Ferenc Józsefről elnevezett kolozsvári tudományegyetem Matematika és Természettudományi Karára, a természetrajz és vegytan szakra. Tanárai közül Apáthy István, a zoológia híres tanára volt rá a legnagyobb hatással, aki felismerve a törekvő fiúnak az állattan – kimondottan a hisztológia és a citológia – iránt érzett különleges érdeklődését, 1905-ben demonstrátornak neveztette ki az egyetemi Állattani és Összehasonlító Bonctani Intézethez. Hamarosan tanársegéd lett és ebben a minőségben dolgozott 1912-ig.
Doktori értekezését egy, az örvényférgek (Turbellária) közé tartozó állatról az Olisthanella hungaricaról készítette, melyet ő fedezett fel a Kolozsvár környéki vizekben.
Apáthy tehetséges fiatal munkatársát 1906-ban Grázba küldte, ahol egy évet töltött. Mivel elsősorban az állatok szövettana, később citológiája és ennek genetikai vonatkozásai érdekelték, kutatásai tárgyául a nagytestű és könnyen hozzáférhető laposférget: a tejfehér örvényférget választotta.
Később egy-egy esztendőt Münchenben, illetve Würzburgban töltött tanulmányúton.
- 1912-től mint beosztott középiskolai tanár dolgozott Apáthy intézetében, ahol minden adminisztrációs munkától mentesen kizárólag tudományos kutató munkával foglalkozott.
- 1914-ben „összehasonlító sejttan”-ból egyetemi magántanári oklevelet szerzett.
- 1919-ben a kolozsvári unitárius gimnázium tanárává nevezték ki.
- 1924-ben – a trianoni tragédia következtében – már a szegedi egyetemen dolgozott, annak Általános Állattani és Összehasonlító Bonctani Tanszékén.
Szegeden nagy üresség és nagy szegénység fogadta. Az intézet, melynek igazgatója lett, ideiglenesen egy középiskolában volt elhelyezve, szűkösen és felszerelés nélkül. Szerencsére hamarosan változott a helyzet: tágas, világos, sok szép helyiségből álló nagy intézetet kapott, ahol – mivel Rockefellerék kellő anyagi támogatása is megjött – olyan ragyogó, szépen megtervezett minden célra megfelelő intézetet rendezett be, amely külföldi mértékkel mérve is a kísérleti állattani intézetek sorában az első helyre kívánkozott.
Észak-Erdély visszacsatolásával a Kolozsvárról menekült egyetemet Szegedről visszahelyezték Kolozsvárra. Így az egyetemmel együtt Gelei József is visszakerült Kolozsvárra, amit azonban 1944-ben újra el kellett hagynia, de úgy, hogy még a Szegedről odaszállított könyvek, felszerelések és műszerek is egytől egyig ott maradtak.
Gelei Szegedre tért vissza, de mivel korábbi tanszéke be volt töltve, egy ideig régi, Szeged környéki (pusztamérgesi) tanyáján húzódott meg és itt az „áldott” homokon, ahogy ő nevezte, intenzív gazdálkodást folytatott.
Néhány esztendő multán az Orvostudományi Karon felállították a Biológiai Tanszéket és erre Gelei József kapott meghívást. Kutatásainak eredményeit több mint 100 közleményben ismertette a szakmai folyóiratokban (Acta Biologica, Archiv für Zellfanching, Állattani Közlemények, Archiv für Profistenkunde, Lisboa, Matematikai és Természettudományi Ért., MTA Műszaki Tudományos Oszt. Közleményei; Jendische Zeitschnift für Medizin und Naturweissensheft).
Ez a nem gondtalan élet, amiben nagy szerepet játszott harmonikus családi élete: felesége és 4 gyermeke, nagy jelentőségű, csodálatos eredményekkel járt, ami az elismerés különböző fokozataiban is megnyilvánult:
- Szövettani vizsgálatainak eredményei a Magyar Tudományos Akadémia kiadásában jelentek meg, amely munkáért az Akadémia Vitéz díját kapta (1910). (Ekkor mindössze 25 éves!)
- 1935-ben Marczibányi díjat kapott, amihez 5000 (!) pengő jutalom is járt. Ez a summa is mutatja az akadémiai díj jelentőségét, de arról azzal is képet kaphatunk, ha megnézzük, kik kaptak az Akadémiától Marczibányi díjat. (A díj megalapítója úgy rendelkezett, hogy egyik évben irodalmi teljesítményért, másik évben természet-tudományos teljesítményért adják ki a díjat.) Az MTA ezzel jutalmazta Arany János Toldiját.
- 1923-ban (38 évesen) a Magyar Tudományos Akadémiának levelező tagja, 1938-tól pedig rendes tagja.
- Meg kell említenünk egy magas nemzetközi elismerést is, melyet 1938-ban a szegedi és a helsinki tudományegyetem közti kimagasló kapcsolatok kiépítéséért kapott (mint az egyetem rektora), a Finnország államfőjétől, ez a Finn Fehérrózsa Lovagrend Nagymestere elnevezésű kitüntetés.
Ennyiben kíséreltem meg, hogy röviden megismertessem Önökkel néhai nagynevű főgondnokunk életrajzát és tudományos munkásságát. Szavaimat egy idézettel zárom, ami egy évvel ezelőtt – halála 50. évfordulóján - hangzott el egyetemi utódja, dr. Gúlya Károly professzor emlékbeszédének záró mondataként: „Gelei József professzor tudományos nagysága előtt tisztelgek, - ám számomra más az, ami életművében a legtiszteletreméltóbb. Ez pedig az, hogy mindig volt ereje újra kezdeni és a nehéz időkben is tisztán, teljes életet élni.”
Most felkérem Bánffy György Kossuth díjas színművész urat, szíveskedjék Gelei József szellemiségét felidézni.
Dr. Nyiredy Szabolcs
