Gelei József szellemisége

Gelei József az élettan, a biológia tudományának nemzetközileg elismert tudósa, mély hitű unitárius, a tettekben megnyilatkozó cselekvő unitárizmusnak egyik ékes példaképe. Elegendő ennek bizonyítására csupán az ő kezdeményezésére és hathatós támogatásával, annak idején Erdély szerte életre hívott u.n. Berde bizottságok tevékenységére utalnom.
Célunk az volt – írja – hogy az egyházi élet szolgáinak utánpótlására közköltségen jeles ifjakat neveljünk abból a szegényrendű székely nemzetből, amelyből Berde Mózes és sok-sok már társa előnőtt. A középiskolás Berde ifjak száma rövidesen negyvenre, az ipari tanulók száma ötvenre emelkedett. Közel évi egyszázezer pengő költségvetéssel dolgoztunk. „Nagy volt a lelki gyönyörűségem – írja a továbbiakban – mert Berde ifjaink nagy lelkesedéssel tanultak, középiskolás diákjaink legelejét adták, ipari tanuló ifjaink pedig lelkészvezetőik alatt lelkes együttességben nevelkedtek. De épp oly lelki gyönyörűségem tellett az egyháztagok áldozatkészségében is: közülük többen egy-egy diák teljes évi költségeit vállalták. Eltűnődhetünk afölött, hogy az idők multával eredményeiben és hatásában mivé is terebélyesedhetett volna ez a gyönyörű mozgalom. „
Unitárius köztudatunk érdeklődésére méltán tarthat számot néhai főgondnokunknak ez a mondhatni végrendeletszerű írása, személyes élményekkel és érzelmi vonatkozásokkal átszőtt önvallomása, amelyet életének legutolsó szakaszában a szegedi belklinika betegágyán fájdalmaktól gyötört és mégis olyan bátor lélekkel vetett papírra.
Ebből, az evangéliumi idézetekre sűrűn hivatkozó írásból, amely egy mélyen vallásos lélek unitárius életszemléletét, mondhatnók: teológiai felfogását sűríti össze, szeretnék vázlatszerűen egy-két szemelvény töredéket kedves hallgatóim elé tárni.
A terjedelmes írás több fejezetre oszlik, így:
- A hit világa
- A mi egy Isten hitünk
- Az ember viszonya Istenhez
- Az Isten viszonya az emberhez
- Jézus a földi ember
- Jézus a mi tanító mesterünk
- Jézus tanítása az embereknek és az emberekről
- Az élet és célja stb.
Igen figyelemre méltóak azok a gondolatok, melyeket az ima jelentőségéhez fűz. Az ima nem egyszerű Istenhez szóló fohászkodás, melyben egymástól messze eső két lény szerepel: a földön álló, térdeplő vagy alázattal leboruló esdeklő ember és a tőle egek messzeségében trónoló Úristen, hanem imádkozó együttélés Istennel.
Boldogult Barabás anyai nagyanyámtól, aki szorgalmas templomba járó és Bibliaforgató volt, azt láttam, hogy mielőtt valami dolgához hozzálátott, mindig magába szállással imádkozott. Hit áradt belőle. Fia, boldogult édesapám is hasonlóképpen élt. Nem volt munka, amit ne Isten nevével kezdett volna. Ha tavasszal az első ekebarázdát húzta, ha munkatársai élén az első sarlóvágást tette vagy kaszáját először mélyesztette a fűbe – dolgát mindig ima előzte meg.Tekintete előbb az égre villant „Isten segedelmével” - mondta.
Engem a Biblia olvasásba is Barabás nagyanyám vezetett be kis gyermek koromban. Szegénynek mikor 90 esztendős kora körül már messze volt a templom, haláláig minden vasárnapi foglalatossága harang kondulástól, amíg a templomból haza nem érkeztünk, a Biblia olvasása volt. Templomozás után pedig velünk olvastatta fel a Bibliának azt a részét, ahonnan a pap az alapigét vette.
A Bibliát pedig megilletődött lélekkel kell olvasni. Magam úgy vagyok vele, valahányszor kézbe veszem újra és újra megélek benne mindent, mintha az események vetítő vásznon játszódnának le előttem. Együtt járok-kelek a tanítványokkal Galileából Júdeába, Kapernaumból Bethsaidába. Ott szorongok a sokaságban és hallgatom a szent igéket. S végül ott állok az asszonyokkal s újra meg újra hallom a világ leggyönyörűbb szózatát, ami ember ajkát valaha is elhagyta: „Atyám bocsáss meg nekik, mert nem tudják mit cselekszenek.”
„Bár szép és nemes dolog – írja a továbbiakban - a vallásos áhítatban elmerülni, de van ennél szebb dolog: az Isten parancsolata szerint véghezvitt cselekedetekben gazdag élettel élni. Ne csak ne ölj, hanem a sebesültnek testi-lelki sebeit kötözd be és gyógyítsd meg. Ne csak ne tégy hamis tanúbizonyságot, hanem az igazságot bátran hirdesd és bárkinek igazát kéretlenül is pártold. Légy bátor harcosa a nagy elvnek, hogy mindenki mindenkiért felelős.”
Megragadó epizódot elevenít fel Gelei Jézus tanításainak legszebbikével: a szeretet igéjének hatásával kapcsolatos személyes élményéről is.
„A berlini egyetem a második világháború idején meghívott, hogy újabb tudományos vizsgálataimról tartsak előadást. Mikor az előadói asztalhoz léptem, az ülés elnöke a szokásnak megfelelően köszöntött a hallgatóság előtt. A személyemnek szóló üdvözletre adott köszönő válaszomban a szeretetről szóltam, mint a nemzeteket és az emberiség teljességét egybekapcsoló krisztusi igéről.
Előadásom végén hozzám jött az egyik német professzor kartársam felesége, (maga is orvosdoktornő) és nem kutatásom eredményeiért, hanem az előadásomat bevezető szavaimért üdvözölt. Kijelentette, hogy a németségnek ebben a könyörtelen korszakában semmi jobbról nem beszélhettem volna, mint a szeretetről, mert a németség ma éppen a szeretet igéjéről feledkezett meg teljességgel. S ettől van ez a zűrzavar a front mögötti országban és a harctereken egyaránt. Szavait azzal a kijelentéssel fejezte be, hogy ő az üdvözlésre adott válaszomból arra a határozott meggyőződésre jutott, hogy én vallásos ember vagyok, mert csak vallásos meggyőződésű embernek lehetnek a szavai olyan hitet ébresztőek, mint aminők ajkamról elhangzottak. Mikor elárultam neki, hogy egy magyar egyháznak vagyok világi vezetője, mélyen megilletődött lélekkel arra kért: adjak nekik alkalmat további beható beszélgetésre is. A beszélgetésre férjét , német biológus kartársamat is magával hozta, aki nem tartozott a hívő emberek sorába. Vitánk az Isten, Jézus, az Egyház, valamint a valláserkölcsi nevelés kérdései körül forogtak este fél tíz órától éjfél utáni két óráig. Hogy meggyőztem-e a férjet felfogásom helyes voltáról, nem tudom, azt azonban láttam, hogy az orvosnő arcán és könnybeborult szemein sok-sok öröm és lelki gyönyörűség csillant meg, amiatt mert vallásos felfogását (evangélikus volt) megerősíteni, nevelési törekvéseit igazolni tudtam. Többé nem állok egyedül férjemmel szemben és úgy érzem ezentúl nem fogok kilátástalan harcokat vívni – mondta a német orvosnő búcsúzóul. Ekkor tudtam, éreztem: beszélgetésünk során Jézus jött közénk. „Mert valahol ketten vagy hárman egybegyűlnek az én nevemben, ott vagyok közöttük”.Mt 18,20 Később levélben értesített, férje hozzájárult gyermekeik vallásos neveltetéséhez. A szeretet igéjének egy tudóson aratott győzelme volt ez.
„Az élet és az élet célja” c. fejezetben a szerző azt fejtegeti, hogy az élet célja az önismerés és az hogy mindent amit magunkon és magunkban felismerünk erőnkhöz képest szebbé, jobbá és tökéletesebbé tegyük. Az élet útja önmagunk felé vezet. Isten közelébe pedig ne a gyászoló közönség végtisztessége és szeretteinek siralma közben törekedjünk, hanem jóval azelőtt az élet derűjén, környezetünk és a magunk lelkes vagy áhítatos lelki vigaszsága közepette. Ha Isten a földi élet szépségét nekünk adta és annak lélekben való élvezetére bennünket itt szerelt föl, akkor higgyük, hogy az élet minden tartalmával bennünket e világhoz köt. Ha Isten tökéletesedésünket e világgal szoros összefüggésben oldja meg, akkor higgyük, hogy ez a földi élet értékes, annak van értelme. Ha Isten akarata volt, hogy lelkünket itt e földön fegyverezzük fel az ige igazságával, szeretetben itt nemesedjünk meg, akkor higgyük el, hogy lelki életünk is szorosan e földhöz köt bennünket. Ha Jézus fennszóval hirdette, hogy isten az élők Istene, akkor higgyük el, hogy Isten bennünket e földi országban szeret a legjobban s így életünk céljait e földön valósítjuk meg az Istentől adott élet széppé tételével.
Megszívlelendő és az egyház mindenkori vezetésére elhívott atyánkfiai számára zsinormértékül szolgálhatnak a néhai főgondnoknak az egyház-igazgatás irányelveit illető útmutatásai is. Sajnos mindössze rövid három évre terjedt egyházi működése (1941-1944), de ezalatt 52 egyházközséget látogatott meg, mindenütt irányt mutató előadásokat tartott, mert – mint írja – kötelezőnek tartotta magára azt az elvet, hogy aki az egyház szolgálatára rendeltetett, az feladatait igazában nem az egyházi közigazgatás ellátásában, ügyes, bajos dolgaik meghallgatásában és elirányításában töltheti be.
„Fáradozásaimban Isten felejthetetlen élményekben részesített – jegyzi fel elragadtatott szavakban. – Népünk mindenütt határtalan ragaszkodással fogadott.
S közben mennyi ékes, apró élmény vadvirága hullott a lelkemre. Hogy értett ez a nép csokorba fogni hálás lelkének virágait.”
Részletesen foglalkozik az írás a püspöki, egyház közigazgatási, majd a lelkészi szolgálat s általában az egyházi élet egészére kiterjedő feladatokkal, sokrétű eligazítást adván az érdekeltek számára.
Alig lehet lelki megrendülés nélkül olvasni végső vallomásához fűzött zárószavát, amelyben egy az élet és halál mezsgyéje között vívódó, de mindenekkel megbékélő, mélyen vallásos, hivő lélek hála fohásza szárnnyal az Egek Urához:
„Most az írás végeztével hadd járulhassak jó Atyám elődbe.
Hadd köszönjem meg, hogy hozzásegítettél a Teveled való foglalatossághoz.
Köszönöm, hogy nehéz, hónapokig tartó súlyos betegséggel sújtottál, de köszönöm ebben főként azt, hogy vele alkalmat adtál parancsaid és rendelkezéseid mélyebb megismerésére.
Köszönöm, hogy betegségem mélypontján meglátogattál és mikor hitvestársammal azon szorgoskodtunk, hogy igehirdető pásztorod egy rövid imával segítse szenvedésem elviselését, Te abban a pillanatban elküldötted és megjelentetted betegágyamnál fölkent szolgádat.
Köszönöm, hogy tanításaid elvonták figyelmemet belső bajaimról. De nemcsak elvontad, hanem szent lelkednek azzal a gazdagságával telitettél, amelyet te adtál a világnak.
Köszönöm, hogy betegségem alatt is fejlődhettem és tökéletesedhettem.
Vezesd a fejlődést és tökéletesedés útján egyházam egykor Általad reám bízott népét is.
Köszönöm, hogy amíg testemnek hónapokon át munkátlanul kellett tespednie, annál cselekvőbb életet folytathatott lelkem.
Tanítsd meg most a te népedet is, hogy a jó cselekedet nemcsak az egészséges élet biztosítéka, hanem a gyógyúlásnak virágzó mezők felé vezető áldott ösvénye.
Tedd jó Atyám, hogy immár kijuthassak az egészség tarka virágú mezejére, hogy testemmel is a cselekvők, a te mezőiden munkálkodók sokaságába sorakozzam be.
Atyám én dicsőítettelek Tégedet, most dicsőíts meg engem azzal a dicsőséggel, mellyel mindenki az egészségesek táborában munkálhatja a Te országodat.
Mindezeket tedd Atyám, hogy a tebenned vetett hit alapján, az örökélet részesévé lehessek én is, népem is. Ámen!
Szeged, Belklinika, 1946. Március hava.
A hosszan tartó betegség után Gelei talpra állt és további 6 esztendőn keresztül lankadatlan energiával dolgozott, mind az egyetem, mind az egyház ügyeinek előbbre vitele érdekében.
1952 tavaszán Dobogókőre vitte fel tanítványait. Ez lett földi életének utolsó útja a természetben; május 20-án eleget tett az égi behívónak: visszaadta nemes lelkét teremtőjének.
Egy férfiról emlékeztünk, kinek lelkében szent egységben forrt össze hit és tudomány.
Tudománya igazában hitének fényében tündöklött, hitét pedig tudományának szomjas lélekkel kutatott és földerített igazságai tették rendíthetetlenné.
Eredményekben gazdag, hivő életének útmutatása példaképpen ím előttünk áll, kövessük őt.
néhai Dr. v. Nyiredy Géza
(1894-1968)
