Mikó István: 100 éve született ifj. Bartók Béla
Megemlékezés

Ifj. Bartók Béla születésének 100. évfordulója alkalmából

Elhangzott 2010. november 20-án a Magyarországi Unitárius Egyház Bartók Béla Unitárius Egyházközség által rendezett ünnepségén.
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Mikó István

Tisztelt Megjelentek, kedves atyámfiai,

Elöljáróban szeretném elnézésüket kérni, hogy a megemlékezésem során bár szeretem saját gondolataimat elmondani és nem idézetekkel és versekkel pótolni azokat, de ez esetben úgy ítéltem, hogy ifj. Bartók Béla saját magáról írt idézetei még jobban segítik megismerni az alapjában zárkózott ember természetét és gondolatait.

Ezért elsősorban felhasználtam „Apám életének krónikája” és „Az öt földrészről, ahogy én láttam 186 utazásomat” című könyveit és az ott leírtak idézeteit használom fel a következőkben.

Ezt előrebocsátva elmondom a mai megemlékezés születését.

A Magyar Mérnöki Kamara Mérnök Újság minden számában egy oldalt szentel „Évfordulók - Emléknapok” keretében azon mérnökök és létesítményekkel kapcsolatos megemlékezésekre, akik maradandót alkottak ebben a szakmában.

Nem célom most értékelni az építő mérnökök tevékenységét, mégis elmondom, hogy amíg a hatalmas közismert épületek, templomok és egyéb monumentális alkotások építésztervezői közismertek és az alkotások a nevüket viselik, addig ki említi meg a minden napon használt utak, hidak, vasutak, alagutak, repülőterek, földalatti vezetékek ezer kilométereinek alkotóit.

Nos, a Mérnök Újság ezekre emlékezik és próbál haláluk után emléket állítani nekik.

Visszatérve a mai megemlékezés kezdeményezésére a Mérnök Újság 2010. július/augusztus havi számában a következő megemlékezés jelent meg:

„Budapesten született ifj. Bartók Béla /1910-1994/, közlekedési mérnök, geodéta, író, a Magyarországi Unitárius Egyház főgondnoka, külsőre erősen hasonlított zeneszerző, zenetudós édesapjára, de zenei tehetsége nem volt. Mérnökként dolgozott a vasútnál. Szenvedélyesen gyűjtötte a térképeket. A MÁV-tól ment nyugdíjba.”

Ez a cikk hívta fel a figyelmemet születésének 100 éves évfordulójára, amelynek megemlékezésére hívta össze az édesapjáról elnevezett Egyházközség a mai emlékestet.

Rátérve ifj. Bartók Béla életének ismertetésére –felhasználva a könyveiben közölt adatokat- utalok mérnöki precizitására, amikor édesapjáról összegyűjtött adatainak számáról így írt:

Élt 23 561 napot.

Első 18 évéről 100 adat, míg felnőtt korában élt 17 000 napról –1923 és1941 között- 4700 adat összegyűjtése alapozta meg a megemlékezését.

Nos, számomra nem állt rendelkezésre ennyi adat és a mai estének nem is egy részletes életrajz ismertetése a célja, csak mozaikszerűen bemutatni az embert, szakmai pályáját és az Egyházunk érdekében kifejtett hatalmas tevékenységét.

Kezdjük életének kezdetével, melyről apjáról írt naplószerű életrajzában így idézi az eseményt:

„1910. augusztus 21: délután 5-kor bekíséri feleségét a Bakáts-téri Erdey szanatóriumba, éjjel fél 1-ig vele marad. Augusztus 22-én megszületik kisfiuk: Béla –e sorok írója”

Bartók édesanyjának St.Rupertbe franciául táviratozik: „Fils, tant bien” /fiú, minden rendben/.

Húgának pedig Szilárdra levelezőlapot küld: „Este 9-től reggel 4-ig, csúnya vörös fiú. Minden normális.”

Augusztus 23-án édesanyjának St.Rupertbe részletesebben beszámol, kezdetleges rajzot küld fiáról /nem sikerült a rajz, mert ennél csúnyább megjegyzéssel/. Megemlíti hogy Erkel Ferenc egyik unokája is segédkezett az eseménynél.

1916. július 14 „ifj. Bartók Béla tanköteles korba lép. Bartók azt kívánja, hogy a kötelező vallásoktatás során, minél szabadelvűbb oktatásban részesüljön. Ezért fiával együtt megjelenik a rákoscsabai római katolikus plébánián, ahol bejelentik kilépési szándékukat.”

Július 25-én a gondolkodásmódjához legközelebb álló unitárius egyház budapesti egyházközségénél jelentkezik és fiával együtt az unitárius hitre tér. Ezt a tényt az Egyház áttérési anyakönyvének 57 lapja, 3. tételének 187/1916-os iktatószámmal rögzítik.

Gimnáziumi tanulmányait a Bp-i Trefort u-i Mintagimnáziumban végezte.

Műegyetem elvégzése után műegyetemi tanársegédként évi 4-5 hétig külső gyakorlatvezető-

ként Nógrádverőcén dolgozott geodéta külső oktatóként.

A MÁV-nál pályafenntartási mérnökként dolgozott és felsőrendű szintezési munkákat végzett

1938-ban központi Bp-i szolgálatra rendelték. Hatásköre Nagykanizsától Szolnokig és Balassagyarmatig terjedt, majd a Felvidék visszacsatolása után ez kiterjedt a Felvidék nyugati részére is Somorjától Léváig.

Erdély visszacsatolása után 7 hónapra kirendelték Zsibóra a Dés-Zsibói második vágány építéséhez.

1944-ben bevonult Szentendrére, majd Komáromba ahonnan 1944. december 16-án elhagyták az országot a front közeledése miatt.

1945. május 17-én érkezett vissza Magyarországra.

Itt kell közbevetőleg megjegyezni, hogy nem csak az anyaországban majd Erdélyben végzett geodéziai munkája mellett, hanem a háborús menekülés forgatagában is minden szabad idejét és lehetőségét avval töltötte, hogy a bejárt környéket alaposan megismerje és tapasztalatait rögzítse.

Ez a természete és érdeklődési köre élete végéig megmaradt és később kiterjedt az ország határain kívülre, szinte az egész világra.

A 186 utazásáról szóló könyve is bizonyította, hogy nem csak utazott, de látott nyitott szemmel, és igyekezett mind szélesebb körben megismerni az új környezeteket, melyeket igazolnak a könyvében leírtak.

Visszatérve a háborút követő életútjára 1953-tól a MÁV Tervező Vállalatnál dolgozott, mint a Geodéziai Osztály vezetője.

Közben a Műegyetem Geodéziai Tanszékén gyakorlatvezetőként tevékenykedett, elsősorban a Mérnökkar minden évben a tanterv részeként megtartott nógrádverőcei mérőtábor keretében.

Személyesen, mint egyetemi hallgató akkor találkoztam vele először és nem gondoltam, hogy haláláig tartó barátságunknak ez volt a kezdete.

1958-tól a Közlekedéstudományi Egyesület választmányi tagja, majd a Geodéziai és Topográfiai Egyesület tagjaként egyre sűrűsödtek hivatalos és magánutazásai.

1971 után három lényeges esemény változtatja meg életét.

Az első a 60-ik utazása volt Bukarestbe és Nagyszentmiklósba, édesapja 90-ik születésnapja alkalmából rendezett emlékülésre és koszorúzásra.

1971. március 25-én tartották meg Bukarestben az emlékülést majd ezt követte a szülőfaluban, Nagyszentmiklóson a koszorúzási ünnepséget.

Ez azonban felidézte azt a régi vitát, amely már 1931-ben keletkezett idős Bartók Béla és a Román Állam között.

Bartók nem volt hajlandó részt venni 60-ik születésnapjára a szülőházon elhelyezett emléktábla felavatási ünnepségén, mivel azon csak román nyelvű felírás volt

1940 után kétnyelvű tábla került elhelyezésre, ezt azonban 1948-ban levették és csak román nyelvű tábla került elhelyezésre és másik épület falára.

Március 18-án Bukarestben Bartók Béla tiltakozását jelentette be és ezt követően a helyszínre érkezve már egy kétnyelvű táblát lehetett megkoszorúzni.

A második esemény 1971 őszén következett be, amikor nyugdíjazását kérte, elsősorban a hivatalvezetők, személyzeti osztályok és pártszervezetek irigysége és rosszindulata különösen az utazásai miatt.

A harmadik változás az Unitárius Egyház főgondnoki megválasztása volt.

Ezzel kapcsolatban egy kicsit vissza kell idézni Egyházunk történelmét és sorsát a politikai változások függvényében.

A XVI. században, Erdélyben alakult meg az Unitárius Egyház melynek kizárólag magyar tagjai voltak, központja Erdélyben volt, és összefogta a Kárpát-medencében élő unitáriusokat.

1867 és 1910 között a mai Magyarország területén a Duna-Tisza melléki esperesség látta el az Egyházi feladatokat, melynek vezetője később püspöki vikáriusi kinevezést kapott.

A trianoni határok miatt történt politikai szétválasztás a két háború között ezt a rendszert nem érintette és ez így is maradt a háborút követő időkben is.

Ugyanakkor a Román kormány ezt a rendszert állandóan kifogásolta és ezért 1948-ban egyezség jött létre a Magyar Állammal a hivatalos szétválásról.

1949-ben a Román Állam megerősítette az erdélyi unitáriusok új Szervezeti Szabályzatát, de a Duna-Tisza melléki esperességet ez már nem tartalmazta.

Ezt követően értesítette Kolozsvár a BUE-t, hogy mindennemű szervezeti kapcsolatát megszünteti és a Magyarországi Unitáriusok önálló egyházközségekben követték hitük parancsát a Magyar Álammal 1948-ban kötött egyezség értelmében.

1968. augusztus 21-én az összehívott Budapesti Zsinat kimondja a Magyarországi Unitárius Egyház hivatalos megalakulását.

1970. december 16-án Remetei Filep Imre helyettes püspök halála szükségessé tette 1971 májusára egy zsinat összehívását és május 23-án a Zsinati Főtanács megalkotja az Egyházi Törvényt és Bartók Béla elfogadja főgondnoki jelölését.

1971. október 31-én dr. Ferenc Józsefet püspökké, míg ifj. Bartók Bélát főgondnoknak megválasztják.

November 22-én a Zsinati Főtanács folytatólagos ülésén elfogadják a májusban alkotott Egyházi Törvényeket és az Állam dicséretére válóan elismeri a Magyarország területén,

Budapest székhellyel külön önálló püspökség létrehozását, és a Törvényeket hatályba lépőnek nyilvánítja.

A püspök és főgondnok megválasztását az Állam ugyanekkor tudomásul vette és hivatalába beiktatta mindkettőjüket.

Ezzel vette kezdetét 42 évvel ezelőtt az önálló Magyarországi Unitárius Egyház története, püspökkel és főgondnokkal az élen, akik mindent megtettek, hogy mind belföldön mint szerte a nagyvilágban elismerést és megbecsülést szerezzenek önálló Egyházunknak, soha meg nem feledkezve a történelmi események miatt szétválasztott erdélyi egyházzal fenntartott szoros testvéri kapcsolatról.

Idézem Bartók Bélát a megválasztását követő időszakról:

„Egyházunk alapító tagja volt az 1900 óta működő IARF-nek /Vallások és Szabadság Nemzetközi Egyesülete/ amelynek 15-18 ország a tagja, 3 évenként közgyűlést tart különböző országokban, de szoros kapcsolatban vagyunk más szervezetekkel is, elsősorban a brit unitáriusokkal, az észak amerikaiak /USA és Kanada/ unitáriusaival, a japán Riseo-Kosei-Kei buddhistáival, valamint holland, német, cseh, svájci és egyéb szervezetekkel és természetesen az erdélyi unitáriusokkal. Ez azután szükségessé tette a rendszeres látogatásokat és részvételemet a rendezvényeken, így 1971 és 1989 között összesen 38 alkalommal utaztam külföldre egyházi ügyekben.”

Ezekhez járult még az évenként megtartott Angol Unitáriusok közgyűlésein történő rendszeres részvétel valamint az IARF 3 évenkénti megjelenése a Magyar Unitáriusok képviseletében.

A továbbiakban két utazást idézek, amelyek bemutatják az eseményeket és értékelik részvételének méltóságát:

1979 /107.utazás/

„Az egyetlen magyar alapítású egyház, az Erdélyi Unitárius Egyház alapítóját és első püspökét Dávid Ferencet az ellenreformáció fogságba vetette és 1579-ben a dévai vár börtönében végezte életét. Mártírhalálának 400 éves évfordulója alkalmából a két magyar unitárius egyház, a magyarországi és az erdélyi igyekezett méltóképpen megemlékezni az eseményről, és először Budapesten 1979. augusztus 9-én zsinati ünnepi ülést tartottunk, ahol megnyitóm után hivatalos tevékenység, Ferenc József ünnepi beszéde és zeneszámok voltak. Itt megjelentek a nyugati unitárius egyházak képviselői, akikkel augusztus 10-én együttesen Kolozsvárra utaztunk.

12-én /vasárnap/ emlékzsinat volt a templomban Kovács Lajos ünnepi beszédével, majd istentisztelet és úrvacsoraosztás.

13-án hajnalban autóbuszokkal Gyulafehérváron át Dévára mentünk ahol a nagy eső ellenére egész Erdélyből legalább 1500 ember gyűlt össze felekezeti különbség nélkül, és felmentünk a várba, amelynek egyik fülkéjén van megjelölve, hogy Dávid Ferenc itt végezte életét. Ima és emlékbeszéd után a helyi és külföldi kiküldöttek elhelyezték koszorúikat.”

Szerényen megjegyzem, hogy Egyházunk koszorúját –mint a küldöttségünk tagjai- feleségem és leányom helyezték el az emléktábla alatt.

A második utazás 1984-i volt, az alábbiak szerint rögzítve:

„1984 húsvétján került sor a brit unitáriusok 56. kongresszusára, amelyet ezúttal kelet Sussexben tartottak. Mivel már két ízben részt vettem ezeken a kongresszusokon, már januárban meghívtak az újabb eseményre.

A résztvevők létszáma nagyjából a szokásos volt. Angliából, Skóciából, Walesből és Ausztráliából 327 küldött volt, külföldről pedig az IARF főtitkára, az amerikai univerzalisták vezetője, Kovács Lajos kolozsvári püspök és én képviseltem a társegyházakat és szólaltunk fel a kongresszuson.”

A fenti kiragadott példák is bizonyítják, hogy dr. Ferenc József püspökkel együtt szerte a világban ismerté tették a Magyarországi Unitárius Egyház létét, működését nemcsak külföldön hanem itthon is, mint negyedik bevett egyházat tekintették abban az időszakban, amikor az egyházak helyzete mind erkölcsileg, mind anyagilag igen nehéz volt.

Csak előreugorva az időben, ezen tevékenység eredményeként rendezhette meg a Magyarországi Unitárius Egyház Magyarországon 1999-ben az ICUU /International Council of Unitarians and Universalist/ a Second Bienniel Meeting-t Balatonföldváron és 2002-ben Budapesten az IARF 31-ik világkongresszusát mintegy 500 résztvevő jelenléte mellett.

Mindezeket szükségesnek tartottam elmondani, hogy mindenki lássa és értékelje milyen, minden szempontból áldozatkészen szolgálta Bartók Béla egyházát, négy alkalommal újraválasztva, közel negyed évszázadon keresztül, azt gondolva hogy ezzel biztosítva a Magyarországi Unitárius Egyház helyzetét hazánk egyházi életében.

És mellőzve az ide nem tartozó, ünneprontó megjegyzéseket, elgondolkodtató az a jelenleg folyó tevékenység, amely mindezen eredményeket és önállóságot félredobva az Egyház önállóságának a feladásán munkálkodik.

Merem ezt kimondani, annak a családnak legidősebb tagjaként aki nem csak az előttem járó Egyházunkat szolgáló őseimre hanem saját magam tevékenységére is hivatkozhatok.

Befejezésül idézném Bencze Márton püspökhelyettes, egyházi elnök búcsúszavait ifj. Bartók Béla halála alkalmából:

„Utolsó hónapjaiban egyre gyengült, életereje fogyatkozott, mígnem június 17-re virradó reggelen már nem ébredt fel, szíve megszűnt dobogni.

Férjéért aggódó felesége –Juditka-, unokaöccsei, köztük keresztfia, Vásárhelyi Gábor siettek hírül adni Egyházunknak a bekövetkezett szomorú eseményt, egyúttal kifejezve mind az elhunyt, mind a család végakaratát, hogy szolid, csendes temetést kérnek az Unitárius Egyháztól. Az Unitárius Egyház annak tudatában, hogy az immár néhai Bartók Bélában nagynevű főgondnokát veszítette el, Őt saját halottjának tekintette, s a család akaratával egyetértésben nem a külsőségekre, hanem a bensőséges együttérzésre és Isten iránti hálára érezte elkötelezve magát. Tette ezt abban a felismerésben, hogy 1971-től –négy cikluson át, egy ciklus 6 év- olyan főgondnok volt Ő, aki Egyházunkban a szolgálatot tekintette fontosnak, s bármerre járt a nagyvilágban – és sokfelé megfordult- egy pillanatra sem feledkezett meg arról, hogy a világhírű zeneszerző – Bartók Béla - fiaként az Unitárius Egyháznak elkötelezett hitvallója, és a jézusi életeszmény megformálója a lehet legmagasabb fokon. Ennek ismeretében, a nagy veszteség hordozóiként kísértük el utolsó földi útján a Farkasréti temetőben, majd helyeztük el koporsóját édesapja mellé, ama díszsírhelyen, melyet a Főváros adományozott, amikor Bartók Béla zeneszerző hamvait hazaszállították, és az unitárius egyház szertartása szerint a honi földben elhelyezték, dr. Ferenc József –akkori püspök- és segítőtársai szolgálatával.

A nyolcvannegyedik évében elhunyt Bartók Béla főgondnok emléke itt maradt közöttünk. Az Unitárius Egyház hívei, gyülekezetei, vezető testületei Isten iránti hálával emlékeznek a köztük és érettük végzett munkájára. Nem feledjük, hogy áldozatkész volt hosszú évtizedeken át. Tudatában volt annak, hogy Anyaszentegyháznak is vannak anyagi szükségletei. Ezeknek a szükségleteknek az előteremtésében olyan példát mutatott, melyet csak a legnagyobb egyházvezető személyiségeink tevékenységéhez hasonlíthatunk. Áldja meg a jó Isten érette még halló poraiban is.

Isten veled drága Halottunk, - Bartók Béla főgondnok! Példaadó életed tovább él a gyászoló családod minden szívdobbanásában; tovább él az Unitárius Egyház és sok-sok társadalmi szervezet tagjainak emlékezetében.

Isten Veled, Isten velünk! Ámen.”

Mikó István

