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ÚJRA A BUDAI DISPUTÁRÓL
/Nemrég előkerült bizonyítékok/
A Budai Disputa története a tizenkilencedik század utolsó éveiben vált ismerté, jeles történészünk, Kanyaró Ferenc: „Unitáriusok Magyarországon” című kötetében /Kolozsvár 1891/. A szerző szerint a hitvita következmény volt, mert az előző évben /1574/ Nagyharsányban egy hitvita alkalmával a vitatkozó partner, Veresmarti Illés református püspök Alvinczi Györgyöt halálra ítéltette és a török béggel kivégeztette. Szokoli Musztafa budai pasánál nagymarosi Trombitás János unitárius birtokos földesúr panaszt tett az ügyben, aki eljárást kezdeményezett és 1575 február 8-ra Budára hozatta a református vádlottakat, névszerint Veresmarti Illés püspököt, Kálmáncsehi Péter és Siklósi Miklós református lelkészeket meghallgatásra. Az unitáriusokat Jászberényi György pécsi unitárius lelkész, Trombitás János és Csapó György marosi unitárius lelkész képviselték. A basa a tárgyalás folyamán bűnösnek találta és a vádlottakat előbb halálra ítélte, amit pénzbüntetésre váltott át.

Időközben az akadémia kiadta Válaszúti Györgynek híressé vált kéziratát, A Pécsi Disputát 1981-ben, amelyben említés történik a nagyharsányi tragédiáról. Érdekes módon azonban itt nincs tudósítás arról, hogy Budán Jászberényi lelkész jelen lett volna, viszont arról igen, hogy Alvinczi ügyében a török császár tolmácsa a pécsieket megkereste Konstantinápolyból, hogy bosszút akarnak-e állani, de ezt Válaszútiék elutasították azzal: lelkésztársuk Isten tisztségéért szenvedett ezért „hatták a bossuúllúst űfelségére”.

Úgy véltük reális és hiteles képünk van az ügyről, amikor váratlan esemény történt: 1986. szeptember másodikán ünnepeltük annak emlékét, hogy háromszáz éve visszafoglalta hazánk Buda várát és városát a töröktől. A Fővárosi Levéltár, ahol másodállásban dolgoztam, megkereste Európa valamennyi nagyobb levéltárát, hogy vannak-e ott hazánkra vonatkozó törökkori adatok? Több helyről olyan pozitív válasz jött, hogy a Levéltár kutatót küldött oda. Így került Budapestre fénymásolatban egy „Acta: Türkenkriege 1574-1577. Summarischer Auscuge, wie sich die Disputation des Glaubens halben, zugetragen halb, zwischen Christen und Arrianern, zu Ofen denn 8 February, Anno 1565.” Érdekes módon, ugyanez az „Acta” a szegediekhez más német városból került el bizonyítva, hogy a török által megszállt magyarok élénken foglalkoztatták földrészünket. A szövegből érdekes dolgok derültek ki. Elsősorban az, hogy Budán nem hitvita volt, hanem, nyilvános tárgyalás, vádlottakkal, bíróval és ítélettel. Ez utóbbi teljesen az 1568. évi tordai országgyűlés szellemét képviselte. Most nem is kívánok mást ismertetni, mint az utóbbi szövegét.

A Basa ítélete:

„mivel én az igaz hithez tartozom, de senki más nincs ezen, ezért én sem ítéletet, sem törvényt nem hozhatok az igaz hitben. Miután Isten olyan sok mindent adott a szívünkbe, vannak olyanok, akik az egy Istent hiszik – a mi vallásunknak megfelelően – ; és vannak olyanok, akik az Istenséget három személyben ismerik el. S mert a Mindenható Isten világi hatóságnak – sem császárnak, sem basának, sem másoknak – nem adott hatalmat arra, hogy a hitet irányítsák, mert az az Isten maga egyedül kormányozza; Ők sem akarnak, miként én, hite miatt senkit üldözni, amiként benneteket sem kényszerítenek arra, hogy az egyik felekezet helyett a másik hitre térjetek, hanem aki a Szentháromságot ismeri el, az maradjon annál, aki viszont nem ismeri el, maradjon a maga hitében. Ezért megparancsolom nektek, hogy valamennyi felekezet nyugodt legyen és sem szavakkal, sem cselekedettel egyik a másikat ne bántsa. Ha egy felekezet ezt kezdeményezi, akkor minden további nélkül meg fogom büntetni! — …a magyarok, az oláhok, zsidók, görögök és mindazon népek hatalmas császára, akiket kardjával meghódított, senkit sem kényszerít arra, hogy erőszakkal a másik hitére térjen, hanem üdvözüljön mindenki a maga vallásába. Neked pedig, Püspök, nem állt hatalmadban senkit felakasztatni, mert Isten a hit egyedüli alkotója. Ezért és téged el akartalak fogatni harmadmagaddal, hogy felakasszanak, de én csak 800 Tallérral büntetlek és ezt az összeget át kell adnod a hatalmas császár hasznára. Ezzel vége.”

Fekete Lajos történész, Budapest történetének egyik kiváló írója a mű III. kötetében megütközik azon, hogy a szentháromság hit és az unitárius hitvilág dogmatikai vitájában egy török basa a döntőbíró. Én nem tudom, hogy nem lett volna jobb, ha a keresztény püspök Alvinczival szembeni eljárása előtt tanácsot kért volna a pogány budai basától.
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