Unitáriusok a magyar irodalomban
Bevezetés
A Magyarországi Unitárius Egyház 1998. okt. 29-ei dátummal körlevelet küldött az egyházközségei lelkészeinek mely az Accordia Kiadó pályázatára hívta föl a figyelmet.
A pályázat egyházi témájú munka megjelentetésére vonatkozott s a legjobb írásokat a Kiadó az 1999.évi Könyvhéten kívánta, teoló​gus professzorok és írószövetségi tagok bírálata alapján "Jel + Ige" című Antológiájában megjelentetni.
Én a pályázatra "Unitáriusok a XVI-XIX, század magyar irodalmában" című munkámat küldtem el, de annak terjedelmes volta miatt , csak "Unitáriusok a XVI. század magyar irodalmában" című első része került az Antológiában kiadásra.
A XVII. és az azt követő századok unitárius irodalmárainak munkásságát  most - folytatólagosan - az Unitárius Élet hasábja​in kívánom bemutatni.

Bevezetésképpen szükségesnek tartom elmondani, hogy a XVII-ik századdal foglalkozó unitárius egyháztörténelem a kort az unitárizmus elnyomásának idejeként említi. Ebben a korabeli katoliciz​musnak és a nagy protestáns egyházaknak az unitárizmust hátérbe szorító törekvéseire hivatkoznak. Ma már tudott, hogy ezek a dogma​tikus színezetű küzdelmek a hatalom birtoklásáért folytak. így például a szombatosság fölszámolására tett lépések ürügye alatti unitárius ellenes intézkedések az Unitárius Egyház bázisainak, a templomoknak és az iskoláknak erőszakos elvétele,az unitárius egyházköz​ség híveinek a református vallásra való bejegyzése, az unitárius püspökök egyházközségi látogatásának korlátozása,az Unitárius Egy​háznak a törvényesen elismert vallásos közösségek sorából való ki​zárása felé tett lépések, a cenzúra, stb. tulajdonképpen mind egy cél szolgált.  Azt,  hogy az egymást követő uralkodók, vagy fejedelmek politikai törekvéseit támogató, - a vallásosság leple mögött meghúzódó uralkodó osztályokat, a meglévőnél még nagyobb anyagi értékek​hez juttassa.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Ha ide soroljuk a század nagy pestis járványait/l633, 1661, 1677/ akkor könnyen elképzelhető, hogy lényegesen csökken az Unitárius Egyházhoz tartozók lélekszáma. Ez azonban elősegíti a minőségi föllendülést, többek között az irodalom területén is.
A XVI.század unitárius irodalmáraival a "Jel + Ige" címet vise​lő antológia foglalkozik, közre adva - a már említett "Unitáriusok a XVI. században " című tanulmányt, benne az unitáriusok teológiai, történeti, széphistóriai, próza,vers,vita és formulás könyv irodal​mát,illetve azok művelőit: Dávid Ferencet, Palaeologus Jakabot, Ka​rádi Pált, Pauli Istvánt, Várfalvi Kosa Jánost, Enyedi Györgyöt és Bogáti Fazakas Miklóst. Róluk ott bővebben olvashatunk!
XVII.század
A XVII. századra a vallásháborúk, illetve az ellenreformáció nyomja rá bélyegét.                                     
Jelentős politikai eseménynek tudható be a Bocskai-féle Szabadságharc /16o4/, a vallás szabad gyakorlását biztosító bécsi és a törökkel folytatott 15 éves háborúnak végét jelentő zsitvatoroki-, valamint a II. Ferdinánd ellen viselt háborúnak végét jelentő linzi béke /1645/. Ide sorolható Apafi Mihálynak a török oldalán az auszt​riai hadáratokban való résztvétele /l663,l679,l683/, a Wesselényi​féle összeesküvés /l671/, Buda visszafoglalása /1686/ a Habsburgok örökösödési jogát felmondó soproni országgyűlés /1687/, az Erdélyi Fejedelemségnek a Habsburg Birodalomhoz csatolása /l691/ és a török​kel kötött karlóczai béke/ 1699/.
Az unitárius egyháztörténelem a fenti időszakot, mint az unitárizmust elnyomó időszakot említi. Ma már tudott, hogy a dogmati​kus színezetű küzdelmek a hatalom birtoklásáért folyt és azt a célt szolgálta, hogy az uralkodó osztályokat anyagi érdekekhez juttassa. 

Azonban az anyagi veszteségek mellé felsorakoznak a sikeres mozdulások is.
Ilyenek az 1618-ban lezajló, a szombatosság vádját lezajló
erdőszentgyörgyi zsinat ,- Radeczki Bálint püspök "egyházi rendtar​tása" /1626/, a kolozsvári,képviseleti alapon rendezett zsinat/1669/, a háromszéki egyházközségek felügyeleti jogának visszaszerzése /1692/.
A századra jellemző a művelődéspolitika megteremtődése,a zene, a színművészet támogatása, a magyar nyelvű értekező próza, teológiai-jogi-történelmi-filozófiai-természet és nyelvtudományi irodalom megteremtése.
Az irodalom területén első helyen a hitvitázó irodalom áll. Második helyre a világi próza kerül, mely levelekben, szónoki beszé​dekben és államelméleti munkákban jut érvényre. Ide sorolható még az esztétikai értékeket tolmácsoló líra, a történetpolitikai költé​szet és a fejedelmeket dicsérő,vagy halálukat sirató énekek.
A század legtermékenyebb területe a történelemírás, illetve a kronológiai följegyzés, az útleírás, a napló és az önéletrajz. Jelent​kezik az alkalmi vers és a mitológiai színezetű dráma.
E rövid áttekintés után lássuk - a teljesség igénye nélkül - a fent jelzett irodalom unitárius képviselőit nevük és munkájuk feltüntetésével! 
  
A történelem, illetve az emlékire irodalom  XVII. század ismert unitárius művelője HÍDVÉGI MIKÓ FERENC./1585- 1635/kinek idevonatkozó munkája Erdélyországnak siralmas változása" címet
viseli.
A napló irodalom művelője  SEGESVÁRI  SZABÓ BÁLINT  /1600-1654/ kinek " Napló"  c. munkába az 1606-tól az 1654-ig tartó eseményeket örökíti  meg.
Zsoltár, egyházi  ének, ima    író és fordító  THORDAI  JÁNOS  /1597-1636/ , kinek ismert  munkái    „Ismerd meg magad /1626/ "Zsoltár átdolgozás" /l627/- " Katekizmus”  /1632/, „Énekeskönyv /1632/,  Reggeli és esti könyörgés  /1632/ és Epiktetos   "Enchiron" c.  munkájának fordítása.
Széphistória író RÁKOSI ANDRÁS / 1592 - ? / ismert munkája:   "Széphistória egy farizeus és egy publikánus imádságáról" /l613/
 
SZENTMÁRTONI     BODÓ    JÁNOS / 1590 k. – 1648!: „Historia Máris Magdol​nának …  megtéréséről”  /l632/ - "Bizonyos személyek között való beszél​getéssel”-el /l623/ -  „A vadászásnak dicséretéről  való ének"-el  /1633/ - "A malom és az ácsmester dicséretéről  szóló ének"-el /l644/ -  " A sónak dicséretéről"  való magyar ritmusok"-al /l645/  és az " Időnek köztünk  sok  változásáról   / ?/ című  széphistóriákkal  van jelen a század irodalmában.

KOLOSI  TÖRÖK ISTVÁK  / 16l0  - 1652/ "  Az asszonyi nemnek nemességéről,  méltóságáról és dicséretéről  való ritmu​sok"/ l630/ - "Szent János evangélista és apostol históriája”/1635/ - "A világi emberek bolondságán és nyomorúságán való siralom” /l635/ -"A kakas  természetéről"/l643/ - "Az edgyes életnek kedvetlen és ká​ros  voltáról" /1643/ 
FELVINCZI     GYÖRGY / 1648 u. – 1714 u./  "Comico-Tragoedia"/1685/- "Jeruzsálemből Jerikóba menő ember állapotáról" /1689/ - "A tisztes és nemes kalmároknak  vagy árus embereknek illendő dicséretei”  /l690/ - "Az angliai országban lévő Salernitana Scholá-nak jó egészségről  való magatartásának mosjáról  írott  könyv"/1693/ - "Procuratoria dicssérete” /l697/ - "Az erdélyi protonotária és  Cancellária dicsérete” /1698/- „A természet  próbája /? / -"Ritkán kellő hűvös szellő" /1706/ - "A nyavalyáknak egymás közötti vetélkedése" /1716/- "  A magyar királyok emlékezete."  ! című munkája ismert.

Teológiai  író  VARSOLCZI    JÁNOS / 1560-l628/ munkájának címe: "Ellentétek    krisztus és az Antikrisztus tudománya között"/l609/

Vers író  szintén    Varsolczi János, kinek munkája: "Varsolczi János Kolozsvár költője"   címet  viseli.
Ennyit  a XVII. század unitáriusainak a magyar irodalomban való jelenlétéről!
Folytatása következik!
Kelemen Miklós
