4. Catehismul Unitarian
al Bisericii Unitariene din Transilvania
Observaţii:

- Catehismul Unitarian al Bisericii Unitariene din Transilvania a fost scris de către episcopul unitarian Ferencz Jozsef (1835-1928) şi a fost editat în anul 1864. De-a lungul anilor Catehismul a fost revizuit de mai multe ori, ajungând în zilele noastre la a 23-lea ediţie.
- Am folosit manuscrisul: CATEHISM UNITARIAN. Ediţie revizuită a Catehismului lui Ferencz Jozsef, 1973. Traducere de preotul Gellerd Imre (text scurtat). Biblioteca Bisericii Unitariene din Cluj-Napoca. 
- Textul a fost revizuit de Bartha Ildikó (profesoara de limba română la Liceul Teologic Unitarian János Zsigmond din Cluj) şi dr.Rezi Elek (profesor unitarian la Institutul Teologic din Cluj-Napoca).
- Textul a fost completat cu versurile biblice şi pregătit în forma electronică de Rezi Éva. 

- Versurile biblice am citat din: BIBLIA sau Sfânta Scriptură Vechiul şi Noul Testament. Gute Botschaft Verlag (GBV) 1989, 1990. Dillensburg. Germania. Noua ediţie a Bibliei a folosit ca text traducerea lui D. Cornilescu din anul 1921, inclusiv traducerea după original din anul 1932. S-a folosit de asemenea „Noul testament şi Psalmii”, traducerea G. Cornilescu, T. Popescu şi E. Constantinescu tipărită în anul 1949.
I. NOŢIUNI FUNDAMENTALE
1. Ce este religia?

Religia este dragostea faţă de Dumnezeu şi faţă de semenii noştri.

Unul dintre cărturari, care venise şi îi auzise vorbind, văzând că Isus le răspunsese bine, L-a întrebat: „Care este cea dintâi dintre toate poruncile?” Şi Isus i-a răspuns: „Cea dintâi este aceasta: Ascultă Israele! Domnul, Dumnezeul nostru, Domnul este unul singur, şi să iubeşti pe Domnul Dumnezeul Tău, cu toată inima ta, cu tot sufletul tău, cu toate gândirea ta şi cu toată puterea ta” iată porunca dintâi. Iar a doua este acesta: „Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi”. Nu este altă poruncă mai mare decât acestea. (Marcu 12, 28-31)

Şi acesta este porunca pe care o avem de la El: cine iubeşte pe Dumnezeu să iubească şi pe fratele său. (1 Ioan 4, 21)


Nu orişicine-mi zice: „Doamne, Doamne!” va intra în împărăţia cerurilor, ci cel care face voia Tatălui Meu care este în ceruri.(Matei 7, 21)
2. Din ce putem deduce existenţa lui Dumnezeu?

Privind lumea înconjurătoare şi orânduiala cuprinsă în ea, examinându-ne pe noi înşine, diferitele noastre puteri, ajungem la convingerea că există un Dumnezeu care a creat şi care susţine şi orânduieşte totul din lume.

3. În ce constă dragostea faţă de Dumnezeu?

Dragostea faţă de Dumnezeu constă în respectarea legilor Sale, precum şi în străduinţa de a le îndeplini.

4.Care este scopul religiei?
Scopul ei este ca prin dragostea de Dumnezeu şi de om, să ne cultivăm sufletele şi să ne imobilizeze simţămintele, îndemnându-ne să ne punem în slujba lui Dumnezeu şi a omului.


Copilul atunci îşi respectă şi îşi iubeşte părinţii cu adevărat, dacă i se supune acestora, şi se comportă în aşa fel încât să-i merite dragostea. De asemenea şi noi atunci îl respectăm şi îl iubim pe Dumnezeu dacă ne supunem Lui şi ne străduim să trăim conform voinţei lui Dumnezeu.
5. Omul are nevoie de religie?

Scopul religiei ne arată, că omul are nevoie de religie; asta ne învaţă şi istoria omenirii, certitudinii căreia niciodată nu a existat popor fără religie.

6. Cum am dobândit o religie mai pură?

După cum ne arată istoria religiilor, mulţumită lui Dumnezeu, care ne-a trimis învăţători luminaţi şi pricepuţi în ale moralei şi religiei, sub îndrumarea cărora am ajuns la o convingere religioasă mai clară şi mai potrivită raţiunii. Trimişii lui Dumnezeu se numesc profeţi, apostoli sau întemeietori de religie.
În decursul istoriei umane astfel de trimişi ai lui Dumnezeu au fost: Zoroastru la persani, Confucius la chinezi, Budha la indieni, Moise şi profeţii la evrei şi Mohamed la arabi.

7. Cine a fost cel mai mare profet al lui Dumnezeu?

Cel mai mare profet al lui Dumnezeu a fost Isus, întemeietorul religiei creştine. El ne-a învăţat cum să-L cunoaştem şi cum să-L iubim într-adevăr pe Dumnezeu.

Căci nimeni nu poate să pună o altă temelie decât aceea care este pusă şi care este Isus Hristos. (1Corinteni 3, 11)
8. De unde putem cunoaşte învăţăturile profeţilor şi cele ale lui Isus?

Din Biblie avem posibilitatea să cunoaştem învăţăturile profeţilor şi cele ale lui Isus. Ea se mai numeşte şi Sfânta Scriptură.

9. Ce este Biblia?

Este o colecţie de şaizecişişase de cărţi din antichitate, fiecare din ele având autor şi conţinut diferit.

10. Din câte cărţi se compune Biblia?

Ea se compune din două părţi principale, Vechiul Testament şi Noul Testament. Vechiul Testament cuprinde 39 de cărţi, iar noul Testament 27.

11. De cine sunt scrise cărţile Vechiului Testament?

Cărţile Vechiului Testament sunt scrise înaintea naşterii lui Isus în limbile ebraică şi aramică de către învăţătorii şi profeţii poporului evreu.

12.Ce cuprinde Vechiul Testament?

Cuprinde legile referitoare la religia şi la morala poporului evreu precum şi învăţăturile profeţilor.
13. Care este învăţătura fundamentală a Vechiului Testament?
Învăţătura fundamentală a Vechiului Testament o constituie cele zece porunci ale lui Moise, ele pot fi rezumate în felul următor:
Dumnezeu este unul singur, Lui să i te închini, să nu-ţi faci idoli şi să nu te închini acestora, să nu huleşti numele lui Dumnezeu, să sfinţeşti zilele de sărbătoare, să-ţi cinsteşti părinţii, să nu ucizi, să nu fii desfrânat, să nu furi, să nu minţi, să nu fii invidios.

Vezi: Exodul 20, 1-17.

14. De cine au fost scrise cărţile Noului Testament?

Au fost scrise de către evanghelişti şi apostoli după moartea lui Isus în limba greacă.
15. Ce cuprinde Noul Testament?

Prima parte a Noului Testament – evangheliile, cea după Matei, după Marcu, după Luca şi Ioan, cuprinde viaţa şi învăţăturile lui Isus, partea a doua expune învăţăturile şi faptele apostolilor. Noul Testament după conţinut se mai numeşte şi Evanghelie, ceea ce însemnă veste bună.

16. De ce este necesară cunoaşterea Bibliei?

Cunoaşterea Bibliei este necesară pentru că învăţăturile cuprinse în ea constituie fundamentul credinţei creştine şi călăuza vieţii creştineşti. Datorită acestui fapt, Biblia trebuie citită şi studiată cu înţelegere şi cu dragoste.


Şi Isus i-a  răspuns: „Este scris: „Omul nu va trăi numai cu pâine, ci cu orice cuvânt al lui Dumnezeu” (Luca 4, 4)

Şi toate câte au fost scrise pentru învăţătura noastră, pentru ca, prin răbdarea şi prin mângâierea pe care le dau Scripturile, să avem nădejde. (Romani 15, 4)
17. Cum se numesc cei care îşi întemeiază credinţa pe învăţăturile lui Isus?

Se numesc creştini. Denumirea de creştin derivă din cuvântul latin „christianus” şi înseamnă discipol al lui Hristos.


Şi când l-a găsit, l-a adus la Antiohia. Un an întreg s-au strâns laolaltă în adunare şi au învăţat pe mulţi oameni. Şi ucenicii au fost numiţi creştini, pentru prima oară, în Antiohia. (Faptele Apostolilor 11, 26)
18. Creştinismul este unitar?

Nu, nu este unitar. În decursul istoriei s-a scindat în diferite confesiuni. Învăţăturile lui Iisus însă reunesc creştinii din întreaga lume într-o frăţească comunitate.

Numărul creştinilor din lume este aproximativ un miliard.

Căci, după cum trupul este unul şi are multe mădulare, dar toate mădularele trupului, măcar sunt mai multe, sunt un singur trup, tot aşa este şi Hristos. Căci printr-un singur Duh, noi toţi am fost botezaţi, într-un singur trup, fie iudei, fie greci, fie robi, fie liberi, şi toţi am fost adăpaţi dintr-un singur duh. (1Corinteni 12, 12-13)
19. Din ce cauză s-au despărţit creştinii în diferite confesiuni?

În antichitate, apoi mai târziu în epoca Reformei, printre creştini au apărut diferite păreri în ceeace priveşte persoana şi învăţăturile lui Isus. Confesiunile s-au format din părtaşii acestor credinţe. 
20. Tu ce religie ai?

Eu sunt unitarian.

21. Cin a fost întemeietorul Bisericii Unitariene?

Întemeietorul Bisericii Unitariene a fost Dávid Ferenc.

22. Ce ştim despre viaţa lui Dávid Ferenc?
Dávid Ferenc s-a născut în jurul anului 1520 la Cluj dintr-o familie de meseriaşi. Şcolile le-a urmat la Cluj, Alba-Iulia şi la Wittemberg. Întors din străinătate devine director de şcoală şi preot la Bistriţa, Petreşti şi Cluj.

23. Care a fost idealul vieţii lui Dávid Ferec?


Idealul vieţii lui Dávid Ferenc a fost restaurarea creştinismului originar.

24. Ce şi-a propus Dávid Ferenc drept ideal în viaţă?
Dávid Ferenc şi-a propus propovăduirea creştinismului originar prin predici, dispute religioase şi prin cărţile sale. Colaboratorii lui Dávid Ferenc au fost: Heltai Gáspár, Basilius István, Bogati Fazekas Miklós, Blandrata György şi alţii.

25. Cum au fost primite învăţăturile lui Dávid Ferenc de către populaţia ţării?

Majoritatea populaţiei maghiare din ţară în frunte cu János Zsigmond, principele Transilvaniei s-a alăturat lui Dávid Ferenc, aderând la creştinismul originar, propovăduit de acesta. Termenul unitarian este de origine latină - unus-unitas - şi înseamnă cel ce crede într-un singur Dumnezeu. 
Denumirea de unitarian apare pentru prima oară în consemnările Dietei de la Leţ, jud. Covasna, în anul 1600.

26. Care este rezultatul cel mai de seamă al răspândirii credinţei unitariene?
Rezultatul cel mai important al răspândirii credinţei unitariene a fost promovarea Legii pentru libertatea religioasă la Dieta din Turda 1568. Pentru întâia oară în lume aici, în Transilvania s-a promulgat o lege potrivit căreia orice om are dreptul de a practica credinţa corespunzătoare convingerii sale, credinţa fiind socotită dar al lui Dumnezeu. De la promulgarea acestei legi calculăm anii de existenţă a Bisericii Unitariene.


Legea privind libertatea religioasă a fost reconfirmată şi la Dieta din Tîrgu Mureş 1579.

Textul hotărârii la Dieta din Turda:

“Măria-sa, Domnul Nostru, precum a hotărât în adunările precedente împreună cu ţara şi obştea în privinţa religiei, aşa şi în adunarea de faţă reafirmă cum ca predicatorii să propovăduiască evanghelia pretutindeni, fiecare după credinţa lui, şi obştea dacă-l vrea, bine, dacă nu, nimeni să nu-l oblige, căci ar tulbura liniştea sufletului său, dar să ţină predicator pe cel a cărui învăţătură îi place. Şi pentru aceasta nimeni dintre superintendenţi, nici alţii, să nu încerce a-i vătăma pe predicatori, nimeni să nu fie ocărât pentru religie de nimeni, aşa cum am hotărât în constituţiile precedente. Nu i se permite nimănui, ca pentru învăţătură să ameninţe pe cineva cu privarea de libertate sau funcţie, căci credinţa e darul lui Dumnezeu, ce vine în urma auzirii, iar auzirea prin cuvântul lui Dumnezeu.”

27. Până când a avut posibilitatea Dávid Ferenc să stea în slujba creştinismului pur al lui Isus?

Lui Dávid Ferenc nu i-a fost dat să stea în slujba creştinismului pur al lui Isus decât până în anul 1579, când duşmanii libertăţii religioase sub învinuirea că ar fi inovator, l-au condamnat la închisoare pe viaţă. Întemniţat într-unul din beciurile cetăţii Deva, moare la 15 noiembrie 1579.

Mormântul lui Dávid Ferenc a rămas necunoscut. În locul suferinţelor îndurate, într-o celulă a castelului din Deva, Biserica în 1910, cu ocazia aniversării a 400 de ani de la naşterea lui Dávid Ferenc a ridicat un monument prin care cinsteşte numele şi opera lui Dávid Ferenc. De-a lungul timpului monumentul a fost de mai multa ori deteriorat. Actualul monument a fost ridicat de Biserica Unitariană în anul 1996.
Pe monument se află următoarea inscripţie în trei limbi (maghiară, română şi engleză):
DÁVID FERENC
1520? – 1579

Aici a murit ca martir

fondatorul şi primul episcop

al Bisericii Unitariene
28. Ce s-a întâmplat după moartea lui Dávid Ferenc?

În istoria bisericii noastre a urmat o perioadă grea. La început intoleranţa confesională, mai târziu şi asupririle politice au exercitat o presiune asupra bisericii. Înaintaşii noştri au fost siliţi să-şi irosească puterile în luptele pentru autoapărare, astfel nefiind în stare să muncească pentru zidirea bisericii. În aceste lupte grele am pierdut multe biserici, multe parohii şi aproximativ trei sferturi din enoriaşi. Salvarea bisericii noastre de la nimicire deplină se datoreşte providenţei dumnezeieşti, legilor privind libertatea religioasă, precum şi rezistenţei eroice a unei părţi din credincioşii noştri.
29. Cât timp a durat această perioadă?

Ea a durat aproape trei sute de ani. După aceea în decursul evoluţiei istorice au urmat vremuri mai libere. Descătuşată de sub jugul opresiunilor, Biserica noastră şi-a unit forţele rămase şi în atmosfera libertăţii s-a consacrat muncii pentru înfăptuirea împărăţiei lui Dumnezeu. Cu sacrificiile aduse de enoriaşi s-au construit biserici, iar numărul credincioşilor a sporit. Pomenirea numelui lui Dávid Ferenc era îngăduită şi se putea practica în spiritul învăţăturilor sale. În 1879 cu ocazia aniversării a trei sute de ani de la moartea lui Dávid Ferenc, Biserica noastră pentru prima oară în istoria ei a avut prilejul să-şi comemoreze întemeietorul.

30. Care este Crezul tău?
Crezul meu este următorul:

Cred într-un singur Dumnezeu, făcătorul de viaţă şi tatăl nostru ocrotitor.

Cred în Isus, cel mai bun fiu al lui Dumnezeu, adevăratul nostru învăţător.

Cred în Duhul Sfânt.

Cred în chemarea Bisericii Unitariene.

Cred în iertarea păcatelor şi în viaţa veşnică. Amin.
II. DESPRE DUMNEZEU
31. Ce înţelegem prin cuvintele: Cred într-un singur Dumnezeu?
Enunţând – Cred într-un singur Dumnezeu- îmi exprim convingerea că există Dumnezeu, El fiind şi ca fiinţă şi ca persoană unul singur.
Potrivit învăţăturilor din Biblie Dumnezeu este unitar şi indivizibil
Chiar şi raţiunea îl percepe pe Dumnezeu ca pe un întreg, Dumnezeu ca indivizibilitate supremă nu poate fi mai mult decât unul.


„Aşa vorbeşte Domnul, Împăratul lui Israel şi Răscumpărătorul lui, Domnului oştirilor: „Eu sunt Cel dintâi şi Cel de pe urmă şi afară de Mine nu este alt Dumnezeu” (Isaia 44, 6)

Ascultă, Israele: Domnul Dumnezeul nostru este singurul Domn. (5Moise 6, 4)

Şi Isus i-a răspuns: „Cea dintâi este aceasta: „Ascultă, Israele! Domnul, Dumnezeul nostru, Domnul este unul singur”. (Marcu 12, 29/b)

„Pentru ce Mă numeşti bun? i-a zis Isus. „Nimeni nu este bun decât Unul singur: Dumnezeu. (Marcu 10, 18)

Totuşi pentru noi este un singur Dumnezeu: Tatăl, de la care vin toate şi pentru care trăim şi noi, şi un singur Domn: Isus Hristos, prin care sunt toate şi prin El şi noi.

(1Corinteni, 8,6)

Este un singur Dumnezeu şi Tată al tuturor, care este mai presus de toţi, lucrează prin toţi şi este în noi toţi. (Efeseni 4, 6)

32. Cum îl concepem pe Dumnezeu?

Pe Dumnezeu îl concepem ca duh şi ca iubire.


Dumnezeu este Duh, şi cine Îl adoră pe El, trebuie să-L adore în duh şi în adevăr” (Ioan 4, 4).

Căci Domnul este Duhul şi unde este Duhul Domnului, acolo este libertate. (2Corinteni 3, 7).

33. Dumnezeu poate fi înfăţişat?

Fiind duh, Dumnezeu nu poate fi înfăţişat prin chipuri sau statui, de aceea, după cum ne-a învăţat Isus, cei ce I se închină trebuie să i se închine cu duhul şi cu adevărul.


Astfel, fiind vlăstari ai lui Dumnezeu, nu trebuie să gândim că Dumnezeirea este asemenea aurului sau argintului sau pietrei cioplite potrivit artei şi imaginaţiei omului. (Faptele Apostolilor 17, 19)
34. Din ce îl putem cunoaşte pe Dumnezeu?

Pe Dumnezeu îl putem cunoaşte după munca lui de facere şi după grija pe care o poartă făpturilor Sale.

35. Ce înţelegem prin munca de facerea a lui Dumnezeu?

Prin aceasta înţelegem că întreaga lume şi viaţa noastră a tuturora este un rezultat al muncii creatoare al lui Dumnezeu.


La început Dumnezeu a creat cerurile şi pământul. (Geneza 1, 1)

Dar acum, Doamne, Tu eşti Tatăl nostru, noi suntem lutul, şi Tu olarul nostru, suntem cu toţii lucrarea mâinilor Tale. (Isaia 64, 8)


Dumnezeu, care a făcut lumea şi tot ce este în ea, este Domnul cerului şi al pământului şi nu locuieşte în temple făcute de mâini. (Faptele Apostolilor 17, 24)
36. Ce înţelegem prin grija dumnezească?

Prin grija dumnezească înţelegem că Dumnezeu poartă grija tuturor făpturilor sale, El le orânduieşte pe toate, potrivit ţelurilor cele mai înţelepte şi ne călăuzeşte pe drumul desăvârşirii, înspre împărăţia Lui.

37. În ce fel susţine Dumnezeu orânduiala lumii şi cum se îngrijeşte de făpturile Lui?
Cu ajutorul legilor Sale şi tot prin legi ocroteşte şi făpturile Sale. Iar legile lui Dumnezeu sunt legi desăvârşite şi veşnice.

Orânduirile Domnului sunt drepte şi înveselesc inima. Porunca Domnului este curată şi luminează ochii. (Psalmul 19,8)
38. Ce însuşiri ale lui Dumnezeu se pot deduce din munca Lui de facere şi din grija-I părintească?

Din munca Sa de facere şi grija părintească a lui Dumnezeu, rezultă că Dumnezeu este veşnic, desăvârşit, atotputernic, bun, drept şi milostiv.

39. Ce înţelegem prin veşnicia lui Dumnezeu?

Prin veşnicia lui Dumnezeu înţelegem că El a fost şi va fi în vecii vecilor.


Ele vor pieri, dar Tu vei rămâne, toate se vor învechi ca o haină, le vei schimba ca pe un veşmânt şi se vor schimba; dar Tu eşti Acelaşi şi anii Tăi nu se vor sfârşi. (Psalmul 102, 26-27)

Înainte de a se fi născut munţii şi înainte de a fi fost formate pământul şi lumea, din veşnicie în veşnicie, Tu eşti Dumnezeu. (Psalmul 90, 2)
40. Ce înseamnă Dumnezeu este desăvârşit?

Acesta înseamnă că toate creaţiile şi faptele Lui sunt cele mai bune şi mai potrivite, precum şi mijloacele pe care le foloseşte pentru îndeplinirea legilor Sale sunt alese în modul cel mai potrivit.


Voi fiţi deci desăvârşiţi, după cum şi Tatăl nostru Cel ceresc este desăvârşit. (Matei 5, 48)

Poţi tu pătrunde adâncimile lui Dumnezeu, poţi tu ajunge la cunoştinţa desăvârşită a Celui Atotputernic? Cât cerurile-i de înaltă: ce poţi face? Mai adâncă decât Locuinţa Morţilor: ce poţi şti? Întinderea ei este mai lungă decât pământul şi mai lată decât marea. (Iov 11, 7-9)
41. Ce se înţelege prin atotputernicia lui Dumnezeu?

Prin ea se înţelege că Dumnezeu are puterea să săvârşească orice ar vrea, dar nimic contrar legilor Sale.

Isus S-a uitat la ei şi le-a zis: „La oameni lucrul acesta este cu neputinţă, dar la Dumnezeu toate sunt cu putinţă” (Matei 19,26).
42. Ce se înţelege prin bunătatea lui Dumnezeu?

Prin bunătatea lui Dumnezeu înţelegem că Dumnezeu îşi ajută toate făpturile. Nu numai pe cele bune şi vrednice, ci şi pe cele care ar merita pedeapsă.


El i-a răspuns: „De ce Mă întrebi: „Ce bine?” Binele este unul singur. Dar, dacă vrei să intri în viaţă, păzeşte poruncile”. (Matei 19,17)

Şi noi am cunoscut şi am crezut dragostea pe care o are Dumnezeu faţă de noi. Dumnezeu este dragoste şi cine rămâne în dragoste rămâne în Dumnezeu şi Dumnezeu rămâne în el. (1Ioan 4, 16)
43. Ce se înţelege prin: Dumnezeu este drept?

Prin aceasta se înţelege că Dumnezeu ne judecă viaţa şi faptele, pe cei bun îi răsplăteşte, iar pe cei răi îi pedepseşte. Suntem datori să suportăm urmările vieţii şi ale faptelor săvârşite de noi.


Care va răsplăti fiecăruia după faptele lui: va da viaţa veşnică celor care, prin stăruinţa în bine, caută slavă, cinste şi neputrezire. Căci înaintea lui Dumnezeu nu se are în vedere faţa omului. (Romani 2, 6-7. 11) 
44. Ce se înţelege prin milostenia lui Dumnezeu? 

Prin milostenia lui Dumnezeu se înţelege că Dumnezeu, datorită iubirii Sale părinteşti, este îngăduitor faţă de greşelile noastre – dându-ne răgaz pentru îndreptare. El să ne poată ierta.


Vezi: Pilda fiului risipitor (Luca 15, 11-24).
45. La ce ne îndeamnă cele învăţate despre Dumnezeu?
Toate cele învăţate despre Dumnezeu ne îndeamnă ca Lui, singurul nostru Dumnezeu, să ne închinăm cu spirit şi cu adevărul, să ne încredem în El, să-L iubim, să trăim şi să muncim potrivit legilor Sale.

III. FIUL LUI DUMNEZEU
46. Care este cea mai nobilă făptura a lui Dumnezeu pe pământ?
Cea mai nobilă făptura a lui Dumnezeu pe pământ e omul.

47. Prin ce se manifestă iubirea părintească a lui Dumnezeu?

Ea se manifestă prin aceea, că ne ridică din rândul făpturilor Sale, ne înzestrează cu daruri sufleteşti, pentru ca să-i putem deveni fiii şi slujitorii lui.

Vedeţi ce dragoste ne-a arătat Tatăl: să ne numim copii ai lui Dumnezeu! (1Ioan 3, 1/a)
48. Care sunt darurile sufleteşti primite de la Dumnezeu?

Darurile sufleteşti primite de la Dumnezeu sunt: credinţa, raţiunea, voinţa liberă, conştiinţa morală şi iubirea.

49. Ce este credinţa?

Credinţa este încrederea în Dumnezeu. Prin ea ne făurim o legătură filială cu Dumnezeu, Tatăl nostru ocrotitor.


Şi credinţa este siguranţă cu privire la cele nădăjduite, convingere cu privire la lucrurile care nu se văd. (Evrei 11, 1)

Cel drept va trăi prin credinţă. (Romani 1, 17b)
50. Ce este raţiunea?

Raţiunea este puterea sufletească cu ajutorul căreia ne acumulăm cunoştinţe, gândim şi ne formăm păreri despre Dumnezeu, despre noi înşine, despre oameni, precum şi despre lume. Prin această activitate, raţiunea devine făclia credinţei.

Nouă însă Dumnezeu ni le-a descoperit prin Duhul Său. Căci Duhul cercetează totul, chiar şi lucrurile adânci ale lui Dumnezeu. (1Corinteni 2, 10)

Duhul omului este o lumină a Domnului, care cercetează toate părţile dinăuntrul fiinţei lui. (Proverbe 20, 27)
51. Ce este voinţa liberă?

Este capacitatea sufletească care ajută să ne hotărâm liberi pentru a urma binele şi dreptatea sau rău şi falsul. Pentru orice hotărâre a voinţei noastre libere, suntem datori să ne asumăm responsabilitatea morală.


Şi voi n-aţi primit un duh de robie, ca să mai aveţi frică, ci aţi primit un duh de înfiere, prin care strigăm: „Ava, Tată! ”(Romani 8, 15)

Fraţilor, voi aţi fost chemaţi la libertate. Numai nu faceţi din libertate o pricină ca să trăiţi pentru carne, ci  în dragoste slujiţi-vă unii altora. (Galateni 5, 13)
52 Ce este conştiinţa morală?

Conştiinţa morală este tăria sufletească care ne judecă faptele, ne îndeamnă la înfăptuirea binelui şi ne împiedică să comitem răul. Dacă săvârşim fapte bune, conştiinţa morală ne răsplăteşte, iar după cele rele ne mustră.


De aceea mă deprind să am totdeauna o conştiinţă fără vină înaintea lui Dumnezeu şi înaintea oamenilor.(Faptele Apostolilor 24, 16)
53. Ce este dragostea? 

Dragostea este puterea sufletească, care ne oferă posibilitatea să fim fiii cu credinţă în Dumnezeu, trăind în pace alături de semenii noştri. Dragostea e coroana puterilor noastre sufleteşti.


Dar Eu vă spun: iubiţi pe vrăjmaşii voştri, binecuvântaţi pe cei care vă blestemă, faceţi bine celor care vă urăsc şi rugaţi-vă pentru cei care vă insultă şi vă prigonesc, ca să fiţi fii ai Tatălui vostru care este în ceruri, căci El face să răsară soarele Său peste cei răi şi peste cei buni şi imite ploaie peste cei drepţi şi peste cei nedrepţi. Căci dacă iubiţi pe cei care vă iubesc, ce răsplată aveţi? Nu fac aşa şi vameşii? (Matei 5, 44-46)
54. Cum îi putem mulţumi lui Dumnezeu pentru darurile sufleteşti cu care ne-a înzestrat?
Noi îi putem duce mulţumiri prin dragostea faţă de El şi faţă de semenii noştri, precum şi muncă ziditoare şi slujire desinteresată. 

55. Care este menirea noastră?

Menirea noastră este ca prin puterile sufleteşti dăruite de Dumnezeu, să zidim împărăţia Lui pe pământ.


Căutaţi mai întâi împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi toate aceste lucruri vi se vor da pe deasupra. ( Matei 6, 33)
56. Ne putem îndeplini menirea în viaţa pământească?

Da, ne-o putem îndeplini, întrucât Dumnezeu, prin viaţa lui Isus şi a celorlalţi ziditori ai împărăţiei Lui, ne-a dat pildă pentru aceasta.


Căci Eu  v-am dat un exemplu, pentru aşa cum v-am făcut Eu, să faceţi voi. ((Ioan 13, 15)
IV. DESPRE ISUS 

57. Ce înţelegem prin cuvintele – cred în Isus?

Enunţând – cred în Isus - ne exprimăm convingerea că Isus este cel mai bun fiu şi profet al lui Dumnezeu. Învăţăturile sale constituie cea mai sigură cale pentru a ajunge la cunoaşterea adevărată a lui Dumnezeu.
58. De unde îl putem cunoaşte pe Isus?

Noi avem posibilitatea de a-l cunoaşte din Noul Testament, din evanghelia după Matei, cea după Marcu, Luca şi cea după Ioan, în care e descrisă istoria vieţii lui, precum şi învăţăturile sale.

59. Ce ştim despre naşterea lui Isus?

Isus s-a născut sub domnia împăratului roman Octavian Augustus. Tatăl său a fost Iosif tâmplarul din Nazaret, mama sa Maria, iar fraţii săi Iacov, Iosif, Iuda şi Simon. Isus împreună cu fraţii şi părinţii săi a locuit în Nazaret. (Numele surorilor sale nu sunt consemnate în Evanghelii).

Nu este Acesta tâmplarul, fiul Mariei, fratele lui Iacov, al lui Iose al lui Iuda şi al lui Simon? Şi nu sunt surorile Lui aici, între noi? (Marcu 6, 3/a).
60.Ce primejdie l-a ameninţat pe Isus în pruncie?

Potrivit mărturiei evangheliilor, Irod, regele iudeilor voia să-l ucidă pe pruncul Isus.

61. Cum a scăpat Isus de această primejdie?

A scăpat datorită grijii părinţilor săi, care l-au dus în Egipt, de unde abia după moartea lui Irod s-au reîntors în Nazaret.

62. Ce ştim despre copilăria lui Isus?

La vârsta de 12 ani, cu prilejul unei sărbători, Isus însoţit de părinţi s-a dus la templul din Ierusalim. Aici purtând discuţii cu preoţi, s-a remarcat prin deosebita lui înţelepciune. La casa părintească a fost un copil bun şi ascultător şi cu anii a devenit din ce în ce mai înţelept şi mai iubitor de Dumnezeu şi de oameni.

63. La ce vârstă a început Isus să-şi propovăduiască învăţăturile?

La vârsta de 30 de ani. Mai înainte s-a botezat prin Ioan Botezătorul.

64. Ce scop a urmărit Isus prin învăţăturile sale?

Prin ele Isus a căutat să ne facă cunoscute legile lui Dumnezeu şi prin aceasta să ne izbăvească de neştiinţă, de păcat şi de frica de moarte.

65. Cum ne izbăveşte Isus de neştiinţă?

Prin învăţăturile sale şi prin exemplul lui de viaţă. În felul acesta ne ajută să-L cunoaştem pe Dumnezeu şi să ne dăm seama de chemarea şi de îndatoririle pe care le avem.

66. Cum ne mântuieşte Isus de păcate?

Arătându-ne ce este păcatul şi în ce chip în îl putem evita. Prin viaţa sa ne-a oferit un exemplu pe care dacă ne vom strădui a-l urma, vom fi din ce în ce mai izbăviţi de păcate.
67. Cum ne eliberează Isus de frica de moarte?

Întărindu-ne credinţa în dragostea părintească a lui Dumnezeu, precum şi în viaţa veşnică.

68. Cum se numeşte această lucrare a lui Isus?

Lucrare prin care Isus ne dezrobeşte de sub povara grea a vieţii noastre sufleteşti o numim mântuire. Noi credem, că în acest sens este el mântuitorul.

69. După Isus care sunt legile esenţiale ale credinţei?

Legile esenţiale ale credinţei au fost rezumate de către Isus în cele două porunci ale dragostei. Între toate poruncile întâia este: Domnul nostru este singurul Domn...Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul Tău din toată inima ta, din tot sufletul tău, din tot cugetul tău, şi din toată puterea ta. Aceasta este cea dintâi poruncă. Iar a doua e aceasta: Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi. Mai mare decât aceasta nu este altă poruncă. (Marcu 12, 28-31).
70. Cum am putea rezuma învăţăturile lui Isus?

Ele se pot rezuma în cele ce urmează:

Dumnezeu este unul singur care este Duh, El ne este tată ocrotitor.

Noi suntem copiii lui Dumnezeu şi fraţi între noi.

Datoria noastră de căpetenie este să-L iubim pe Dumnezeu, să ne iubim semenii şi să zidim împărăţia lui Dumnezeu pe pământ

Împlinându-ne îndatoririle să dăm ascultare conştiinţei noastre morale, să alegem întotdeauna binele, adevărul şi frumosul şi să fim stăruitori în realizarea lor
Trăind astfel, răsplata ne va fi liniştea inimilor noastre, pacea între noi şi bucuria vieţii veşnice.
71. Pe Isus îl putem numi Dumnezeu?

Nu. Noi nu-l socotim pe Isus Dumnezeu, deoarece ştim că el a fost un om adevărat.

72. De unde ştim, că Isus a fost om adevărat?
Din Evanghelii, unde şi el se numeşte pe sine om, fiul omului. În afară de aceasta, întreaga viaţă a lui Isus dovedeşte că el a fost om: s-a născut, s-a dezvoltat în ce priveşte trupul şi sufletul, s-a bucurat, s-a întristat, s-a înfometat, a însetat, a pătimit şi a murit. 
Şi ucenicii şi contemporanii lui Isus l-au considerat tot om.

73. În ce se deosebeşte totuşi Isus de ceilalţi oameni?

Prin traiul său potrivit legilor lui Dumnezeu şi prin faptele sale săvârşite după voinţa dumnezească. Astfel a devenit el pentru noi: „cale, adevăr şi viaţă.”
74. Ce a făcut Isus în interesul răspândirii învăţăturilor sale?

Chiar de la început Isus şi-a ales 12 bărbaţi pe care îi numim ucenici. Însoţit de acestea umbla el în ţară propovăduind Evanghelia, făcând bine celor săraci, vindecându-i pe cei bolnavi. Astfel îşi pregătea ucenicii pentru răspândirea învăţăturilor sale.

Ucenicii lui au fost pescari, vameşi, oameni săraci, iar alegea lor se făcea de către Isus

datorită bunei cunoaşteri a oamenilor.

75. Cine au fost vrăjmaşii lui Isus?

Vrăjmaşii lui Isus au fost oameni care se temeau de răspândirea împărăţiei lui Dumnezeu, socotind că acesta ar prezenta un pericol pentru stăpânire şi interesele lor materiele. Din cauza aceasta l-au defăimat şi l-au prigonit pe Isus.

76. Prigoana vrăjmaşilor l-a descurajat pe Isus?

Nu, pentru că el avea încredere în Dumnezeu şi în justeţea învăţăturilor sale şi cel ce bizui pe acestea, nu se va descuraja niciodată.


Dar cei care se încred în Domnul îşi înnoiesc puterea, ei zboară ca vulturii, aleargă şi nu obosesc, umblă şi nu sunt extenuaţi. (Isaia 40, 31)
77. Ce a făcut Isus în timpul prigoanei şi a suferinţelor?

Isus s-a rugat, dobândind astfel întotdeauna puteri noi şi curaj pentru continuarea lucrărilor sale.


După ce a ieşit, S-a dus, ca de obicei, spre muntele Măslinilor. Ucenicii Lui au mers după El. Când a ajuns la locul acela, le-a zis: „Rugaţi-vă ca să nu intraţi în ispită!” Apoi S-a depărtat de ei  ca la o aruncătură de piatră, a îngenuncheat şi Se ruga, zicând: „Tată, dacă voieşti, depărtează paharul acesta de la Mine! Totuşi, facă-se nu voia Mea, ci a Ta!” (Luca 22, 39-42)
78. Cum trebuie să ne rugăm?

Răspunsul la această întrebare ni-l dă Isus prin rugăciunea Tatăl nostru. Această rugăciune a fost dată de el ucenicilor săi, spre a le servi drept exemplu de rugăciune creştinească, spunându-le: Deci voi aşa să vă rugaţi: 
„Tatăl nostru care eşti în ceruri, Sfinţească-se numele Tău, Vie împărăţia Ta, facă-se voia Ta, precum în cer, aşa şi pe pământ. Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o astăzi, şi ne iartă nouă greşelile noastre, precum şi noi iartăm greşiţilor noşti. Şi nu ne duce pe noi în ispită, ci ne izbăveşte de cel rău. Că a Ta este împărăţia şi puterea şi slava în veci. Amin” (Matei 6, 9-14)

79. Cum trebuie să ne fie rugăciunea?

Rugăciunea este o formă de comune sufletească cu Dumnezeu şi în acelaşi timp o conversaţie cu Dânsul. De aceea se cuvine să fie simplă, scurtă şi din suflet izvorâtă. Prin ea suntem chemaţi să ne cerem mai degrabă daruri sufleteşti decât trupeşti, căci numai în felul acesta ruga noastă va deveni oglindă curată a încrederii în Dumnezeu. 
Isus ne învaţă că pentru rugăciune este necesară resimţirea deplină a comuniunii spirituale cu Dumnezeu.

Ori de câte ori simţim nevoia de a ne ruga, trebuie să căutăm liniştea şi singurătatea, retragerea, ca conversaţia noastră cu Domnul să fie deplină şi netulburată. Desigur ne putem ruga şi în cadrul congregaţiei. Prin evlavia noastră ne putem ajuta reciproc ca rugăciunea noastră să atingă scopurile comune. Însă trebuie să ne îngrijim de faptul ca evlavia să nu fie tulburată de nimeni şi nimic.

Ci tu, când te rogi, intră în cămăruţa ta, încuie-ţi uşa şi roagă-te Tatălui Tău, care este în ascuns, şi Tatăl tău, care vede în ascuns, îţi va răsplăti. (Matei 6, 6)
80. Câţi ani a propovăduit Isus?

Numai trei ani. Duşmanii săi în urma trădării lui Iuda l-au prins prin Pilat, l-au condamnat la moarte şi l-au răstignit.

81.Cum a fost moartea lui Isus?

Moartea lui Isus, întocmai ca şi viaţa sa a fost afirmarea dragostei lui faţă de Dumnezeu şi de oameni. Chiar şi pe cruce s-a rugat, cerând iertarea vrăjmaşilor săi, iar în momentul morţii şi-a încredinţat sufletul Tatălui ceresc.


Şi Isus zicea: „Tată, iartă-i, căci nu ştiu ce fac!” Ei şi-au împărţit hainele Lui între ei, trăgând la sorţi. (Luca 23, 34).

82. Ce s-a întâmplat după moartea lui Isus?

După moarte, trupul neînsufleţit al lui Isus a fost coborât de pe cruce de către ucenicii săi şi de către toţi cei ce i-au rămas credincioşi şi a fost îngropat în mormântul lui Iosif din Arimathia. Discipolii i-au păstrat amintirea cu credinţă şi i-au propovăduit învăţăturile.

83. În ce chip păstrăm în amintirea noastră faptele mai de seamă din viaţa lui Isus?

Faptele mai importante din viaţa lui Isus le păstrăm prin sărbători.

84. Care sunt aceste sărbători?

Ele sunt: Crăciunul, Duminica Floriilor, Vinerea mare, Paştile, Înălţarea Domnului şi Rusaliile.

Crăciunul este sărbătoarea naşterii lui Isus, duminica Floriilor intrarea lui Isus în Ierusalim, Vinerea Mare răstignirea, Paştile victoria ideilor Sale, înălţarea Domnului este sărbătoarea retrezirii conştiinţei a discipolilor, Rusaliile este sărbătoarea umplerii Duhului Sfânt şi a întemeierii Bisericii.
Crăciunul se sărbătoreşte întotdeauna pe 25 decembrie. Restul sărbătorilor depind de Paşti. Paştele cade pe prima duminică după luna plină care succede echinocţiul de primăvară. Dacă luna plină cade pe ziua de duminică, atunci în ziua aceea este Paştele. Duminica premergătoare Paştelui este Duminica Floriilor. Înainte de Paşti cu trei zile este Vinerea Mare, după Paşti la 40 de zile este sărbătoarea Înălţarea Domnului, şi după aceasta cu 10 zile Rusaliile.
Crăciunul, Paştile şi Rusaliile sunt sărbătorite trei zile consecutiv.

85. În afară de acestea mai avem şi alte sărbători?

Da, mai avem şi alte sărbători: duminicile, Ziua Recunoştinţei, ziua dintâi a anului nou, precum şi ziua de 15 noiembrie, aniversarea morţii lui David Ferenc. Sărbătoarea recunoştinţei automnale este în ultima duminică a lunii septembrie.

86. La ce ne obligă toate cele învăţate despre Isus?

Toate cele învăţate despre Isus ne obligă să-l iubim, să ne străduim a-i cunoaşte învăţăturile şi a-i urma pilda fără şovăială.


Atunci Isus a zis ucenicilor Săi: „Dacă voieşte cineva să vină după Mine, să se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să Mă urmeze. (Matei 16, 24)
V. DESPRE DUHUL SFÂNT
87. Ce este Duhul Sfânt?

Duhul Sfânt este puterea lui Dumnezeu şi ajutorul Lui înspre bine. El ne luminează mintea, ne curăţă/purifică inima, ne întăreşte voinţa, într-un cuvânt ne luminează, ne îmbărbătează şi ne face fericiţi.


Nu ştiţi că voi sunteţi templul lui Dumnezeu şi că Duhul lui Dumnezeu locuieşte în voi? (1Corinteni 3, 16)

Nu ştiţi că turpul vostru este templul Duhului Sfânt, care este în voi şi pe care Îl aveţi de la Dumnezeu; Şi că voi nu sânteţi ai voştri? (1Corinteni 6, 19)

88. Duhul Sfânt poate fi persoană?

Nu, Duhul Sfânt nu poate fi persoană, el fiind puterea lui Dumnezeu.


Căci Dumnezeu nu ne-a dat un duh de frică, ci de putere, de dragoste şi de chibzuinţă. (2 Timotei 1, 7)
89. Ce susţin unele confesiuni cu privire la Duhul Sfânt?

Unele confesiuni creştine afirmă că Duhul Sfânt şi Isus sunt două persoane dumnezeieşti diferite, învăţătură pe care o formulează în felul următor: Dumnezeul în fiinţă este unul, dar în persoană, ca ipostaze sunt trei: Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh.. Aceasta e Sfânta Treime. Noi unitarienii nu admitem sfânta treime, căci în lumina credinţei noastre Dumnezeu este unul singur şi indivizibil, atât cât priveşte fiinţa, cât şi persoana Lui.

90. În ce a fost lucrător Duhul Sfânt?

Duhul Sfânt a fost lucrător în profeţi, apostoli şi în toţi acei oameni buni şi adevăraţi, care L-au iubit pe Dumnezeu şi şi-au iubit şi semenii.


Căci nici o prorocie n-a fost adusă prin voia omului, ci oamenii sfinţi ai lui Dumnezeu au vorbit conduşi de Duhul Sfânt. (2Petru 1, 21)
91. În cine a fost lucrător Duhul Sfânt în cea mai mare măsură?

În cea mai mare măsură a lucrat în Isus.

92. Duhul Sfânt este lucrător şi astăzi în noi?

Da, Duhul Sfânt este lucrător în noi şi astăzi, ne luminează mintea ca să cunoaştem adevărul şi binele, ne întăreşte voinţa ca să fim statornici în bine şi în adevăr, ne descoperă totdeauna slăbiciunile şi ne îndeamnă la înţelegere şi îndreptare.


Căci toată Legea se cuprinde într-un singur cuvânt: „Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi. Dar dacă vă muşcaţi şi vă sfâşiaţi unii pe alţii, vedeţi să nu fiţi nimiciţi unii de alţii. Zic dar: umblaţi prin Duhul şi nu veţi împlini pofta firii păcătoase. Vă spun mai dinainte, cum am mai spus, că cei care fac astfel de lucruri nu vor moşteni împărăţia lui Dumnezeu. Roada Duhului, dimpotrivă este: dragoste, bucurie, pace, îndelungată răbdare, bunătate, facere de bine, credincioşie, blândeţe, stăpânire de sine. Împotriva unor astfel de lucruri nu este lege. Dar cei care sunt ai lui Hristos Isus şi-au răstignit firea păcătoasă cu patimile şi cu poftele ei. Dacă trăim prin Duhul, să şi umblăm prin Duhul. (Galateni 5, 14-16. 21b-25)
93. Prin ce este ajutată în noi lucrarea Sfântului Duh?

Lucrarea Sfântului Duh este ajutată de următoarele: îndeletnicirea cu învăţătura lui Isus, frecventarea cu evlavie a slujbelor bisericeşti, practicarea ceremoniilor, păstrarea curăţeniei sufleteşti şi îndeplinirea îndatoririlor noastre religioase şi morale.


Ferice de cei cu inima curată, căci ei vor vedea pe Dumnezeu. (Matei 5, 8)
VI. BISERICA UNITARIANĂ
94. Ce este Biserica Unitariană?

Biserica Unitariană este comunitatea sufletească a acelor credincioşi care urmând învăţăturile şi pilda lui Isus muncesc pentru realizarea împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ.


Aşadar voi nu sunteţi nici străini, nici locuitori vremelnici, ci sunteţi împreună cetăţeni cu sfinţii, oameni din casa lui Dumnezeu fiind zidiţi pe temelia apostolilor şi a prorocilor, piatra din capul unghiului fiind Isus Hristos Însuşi. În El, toată clădirea, bine alcătuită, creşte ca să fie un templu sfânt în Domnul. Şi prin El şi voi sunteţi zidiţi împreună, ca să fiţi o locuită a lui Dumnezeu, în Duhul. (Efeseni 2, 19-22)
95. În ce se întrupează Biserica Unitariană?

Biserica unitariană se întrupează în comunităţi bisericeşti în care învăţăturile lui Isus sunt propovăduite şi unde se depun străduinţe pentru urmarea pildei lui.

96. Cine este capul Bisericii Unitariene?

Capul bisericii unitariene este Isus, iar conducătorii lui egali sunt toţi aceia, care în comunităţi propovăduiesc învăţăturile sale.

97. În ce fel cârmuieşte Isus Biserica Unitariană?

Prin învăţăturile sale. La propovăduirea acestor învăţături sunt chemaţi preoţii. Datoria noastă a credincioşilor este de a le da ascultare, de a cunoaşte Scriptura şi de a trăi potrivit învăţăturilor ei.

98. Cine sunt ierarhii Bisericii Unitariene?

Ierarhii bisericii unitariene sunt:

În parohii preotul, curatorul, cântăreţul, consilierii şi paracliserul.

În protopopiate: protopopul, doi curatori epitropial, notarul eparhiei şi cenzorul.

În Biserică episcopul, doi curatori general, vicarul şi cenzorul.

Autoritatea supremă de conducere în biserica unitariană este Consistoriul Suprem bisericesc şi Sinodul, iar organul suprem de execuţie este Consistoriul Bisericesc.


Între voi să nu fie aşa, ci oricare va voi să fie mare între voi, să fie slujitorul vostru, şi oricare va voi să fie cel dintâi între voi, să fie robul vostru, după cum nici Fiul Omului n-a venit să I se slujească, ci El să slujească şi să-Şi dea viaţa ca răscumpărare pentru mulţi. (Matei 20, 26-28)

Sfătuiesc pe bătrânii dintre voi, eu care sunt bătrân împreună cu ei, un martor al suferinţelor lui Hristos, şi părtaş al slavei care va fi descoperită păstoriţi turma lui Dumnezeu care este între voi, veghind asupra ei, nu fiind constrânşi, ci de bunăvoie, nu pentru un câştig ruşinos, ci cu dragă inimă, nu ca şi cum aţi stăpâni peste cei încredinţaţi vouă, ci făcându-se exemple turmei. (1Petru 5, 1-3)
99. Ce atitudine trebuie să avem în biserică faţă de cei răi?

Fiind cu toţii fiii lui Dumnezeu, nu suntem îndreptăţiţi să-i excludem din sânul bisericii, ci trebuie să ne străduim ca prin dragoste frăţească şi viaţă exemplară să-i readucem pe calea cea bună.

100. Ce comportare se cuvine să aibă membrii diferitelor confesiuni?

Ei au datoria de a se iubi unul pe altul fiind fraţi, căci acesta este semnul distinctiv al urmaşilor lui Isus. 

„Întru aceasta vor cunoaşte toţi că suntem ucenicii mei, dacă veţi avea dragoste unii faţă de alţii” (Ioan 13, 35)

VII. PĂCATUL ŢI IERTAREA PĂCATELOR
101. Ce este păcatul?

Păcat se numeşte orice faptă rea săvârşită cu ştiinţă deplină şi prin care se încalcă legile lui Dumnezeu.

102. Câte feluri de păcate cunoaştem?

Cunoaştem două feluri de păcate: cele săvârşite prin fapte şi cele prin săvârşite prin nesocotirea îndatoririlor. Primul fel constă în săvârşirea oricărei fapte rele, cel de al doilea în neglijarea înfăptuirii binelui din cauza tărăgănării, a nepăsării sau a indolenţei.

103. Poate cineva să se declare pe drept fără de păcat?

Nimeni nu se poate declara pe drept fără păcat, căci deşi conştiinţa noastră ne opreşte, totuşi cu toţi săvârşim fapte rele în locul celor bune.


Dacă zicem că n-avem păcat, ne înşelăm singuri şi adevărul nu este în noi. (1Ioan 1, 8)

104. Din ce cauză greşim împotriva legilor lui Dumnezeu?

Împotriva legilor lui Dumnezeu greşim datorită slăbiciunii noastre sufleteşti.

105. Ce înţelegem prin slăbiciune sufletească?

Noi, fiind copiii lui Dumnezeu în plină dezvoltare pe lângă virtuţi avem şi slăbiciuni, care constituie o permanentă primejdie pentru omenia noastră, deoarece ne întunecă mintea, ne răscoleşte liniştea inimii şi ne conturbă pacea. Aceste defecte laolaltă se numesc slăbiciuni sufleteşti.


Nimeni, când este ispitit, să nu zică: „sunt ispitit de Dumnezeu”, căci Dumnezeu nu poate fi ispitit de rele şi El Însuşi nu ispiteşte pe nimeni. Ci fiecare este ispitit de când este atras şi ademenit de pofta lui însuşi. Apoi pofta, când a conceput, dă naştere păcatului, şi păcatul, odată făptuit, aduce moartea. (Iacov 1, 13-15)
106. Cum explică celelalte confesiuni starea păcătoasă a omului?

Starea păcătoasă a omului e explicată de celelalte confesiuni creştine prin călcarea poruncii lui Dumnezeu de către primii oameni biblici, care au păcătuit mâncând din fructul pomului oprit. Urmarea acestei fapte a fost căderea omului în păcat şi înrăirea lui în aşa măsură, încât prin propriile sale puteri este incapabil să mai făptuiască binele. Acesta se numeşte păcatul strămoşesc.

107.Unitarienii cred în păcatul strămoşesc?

Noi unitarienii nu admitem păcatul strămoşesc. Nu credem că din cauza păcatului săvârşit de primii oameni biblici şi noi să fim păcătoşi. Ar fi un fapt nepotrivnic dragostei şi dreptăţii dumnezeieşti, dacă ni s-ar atribui păcatul săvârşit de alţii. Starea noastră de păcat noi credem, că e rezultatul personal al fiecărui om.

108. Care sunt urmările păcatului?

Urmările păcatului sunt: întreruperea legăturii noastre filiale cu Dumnezeu, ruperea de El şi de semeni. Aceste legături se pot reface prin ispăşire.


Nu vă înşelaţi: „Dumnezeu nu Se lasă să fie batjocorit”. Ce seamănă omul, aceea va şi secera. Cine seamănă în firea lui păcătoasă, va secera din firea păcătoasă stricăciunea, dar cine seamănă în Duhul, va secera din Duhul viaţa veşnică. (Galateni 6, 7-8)
109. Există iertarea păcatelor?

Există. Considerăm însă că e imposibil ca păcatul odată săvârşit, să fie şters, ca şi cum nu ar fi fost omis niciodată. Dar Dumnezeu este îndelung răbdător, Tatăl nostru iubitor, care pentru păcatele noastre nu se leapădă de noi, ci ne dă timp şi răgaz pentru întoarcere şi îndreptare. Aceasta este iertarea păcatelor, învăţătura pe care Isus o propovăduieşte în parabolele sale.

110. De la cine putem nădăjdui iertarea păcatelor?

Iertarea păcatelor o putem spera numai de la Dumnezeu.

111. Când putem nădăjdui iertarea păcatelor?

Noi o putem nădăjdui de la Dumnezeu, numai în caz dacă ne îndreptăm cu adevărat, ne lepădăm de păcatele noastre şi dacă sporim din zi în zi dragoste şi bunătate.

VIII. VIAŢA CEA DE VECI
112. Ce înţelegem prin cuvintele – cred în viaţa cea de veci?

Enunţând – cred în viaţa cea de veci – ne exprimăm convingerea că viaţa este veşnică, iar sufletul fără de moarte.

113. Cum concepem moartea?

O concepem ca pe o schimbare survenită potrivit legilor lui Dumnezeu. După moarte trupul nostru se preface în ţărână precum a fost, iar sufletul trăieşte departe în Dumnezeu şi nu se va despărţi niciodată de El.

114. Ce ne aşteaptă în viaţa cea de veci?

În viaţa cea de veci Dumnezeu ne cercetează viaţa şi faptele şi ne răsplăteşte sau ne pedepseşte după cum am trăit.

IX. CEREMONIILE RELIGIOASE
115. Care sunt ceremoniile întemeiate pe învăţătura lui Isus?

Ceremoniile religioase întemeiate pe învăţătura lui Isus sunt: botezul şi Cina Domnului.

116. În afară de botez şi Cina Domnului ce alte ceremonii religioase au mai apărut?

Au mai apărut următoarele ceremonii religioase: confirmarea în credinţă, cununia şi înmormântarea.

117. Ce efecte atribuim acestor ceremonii?

Aceste ceremonii întăresc viaţa noastră religioasă şi morală. Sunt mijloace prin care ne îndreptăm atenţia asupra îndatoririlor noastre, dându-ne imbold pentru a urma pilda lui Isus, precum şi pentru a săvârşi fapte bune.

118. Ce este botezul?

Este ceremonia religioasă prin care devenim membri ai bisericii creştine. În înţeles restrâns, botezul nu-l face pe om creştin. Prin botez doar părinţii şi naşii îşi exprimă în mod solemn deosebita consideraţie pentru credinţa creştină, precum şi dorinţa ca copii lor să crească şi să trăiască în aceasta.

119. Când se săvârşeşte botezul?

Cu privire la săvârşirea botezului Isus nu ne-a recomandat o anume etate. În trecut creştinii se botezau la vârsta când îşi puteau mărturisi credinţa creştină. Astăzi părinţii creştini obişnuiesc să-şi boteze copiii la vârsta prunciei.

120. Ce se întâmplă în caz că cineva moare nebotezat?

Aceasta nu înseamnă că va fi lipsit de dragostea lui Dumnezeu, căci botezul în sine nu mântuieşte pe nimeni.

121. Totuşi e bine să neglijăm botezul?

Nu e bine, şi de fapt nici nu-l neglijează nimeni dintre cei care respectă învăţăturile lui Isus şi ceremoniile religioase ale bisericii.

122. Când vom afla la ce anume ne obligă botezul?

Cu prilejul confirmării în credinţă vom afla aceasta.

123. Ce este confirmarea în credinţă?

Confirmarea în credinţă este expresia întăririi noastre în credinţa unitariană. Prin confirmare devenim membri de sine stătătoare al bisericii, luând asupra noastră răspunderea morală în faţa lui Dumnezeu pentru toate faptele noastre, precum şi pentru statornicia în credinţă.

124. Confirmarea în credinţă prin ce devine deplină?

Ea devine deplină prin luarea cinei Domnului. Cu acest prilej ne împărtăşim din ea pentru întâia oară în viaţa noastră.

125. Ce este cina Domnului?

Este ceremonia religioasă prin care ne aducem aminte de moartea lui Isus, dobândind astfel îndemn la urmarea exemplului său în viaţă.

126. De unde putem cunoaşte aşezarea cinei Domnului?

Aşezarea cinei Domnului o putem cunoaşte din Evanghelii şi din prima epistolă a lui Pavel către Corinteni. Potrivit acestora, Isus în seara premergătoare morţii sale, şi-a strâns ucenicii şi împreună cu ei a mâncat mielul tradiţional de paşte. Terminând cina, Isus a luat pâinea, a binecuvântat-o, a frânt-o şi întinzând-o pe rând ucenicilor a zis: „Luaţi şi mâncaţi, acesta este trupul meu care pentru voi se frânge”. Apoi a luat vinul şi la fel binecuvântându-l, l-a dat ucenicilor spunând: „Beţi dintru acesta toţi, căci acesta este sângele meu, care pentru voi se varsă”. Atât la împărtăşirea pâinii, cât şi a vinului, a adăugat: „Ori de câte ori faceţi aceasta, întru amintirea mea s-o faceţi”.


Căci am primit de la Domnul ce v-am şi dat, că Domnul Isus, în noaptea în care a fost vândut a luat pâine şi după ce a mulţumit, a frânt-o şi a zis: „Acesta este trupul Meu, dat pentru voi, să faceţi lucrul acesta în amintirea Mea. Tot astfel, după cină, a luat paharul, zicând: „Acest pahar este legământul cel nou în sângele Meu, să faceţi lucrul acesta în amintirea Mea, ori de câte ori veţi bea din el”. (1Corinteni 11, 23-25)
127. De ce numim această ceremonie cina Domnului?

Această ceremonie o numim cina Domnului, pentru că ea a fost împărtăşită prima dată cu prilejul unei cine.

128. Din ce constă cina Domnului?

Cina Domnului constă din pâine şi vin.

129. Ce înţelegem prin cuvintele: „acesta este trupul meu, acesta este sângele meu”?

„Acesta este trupul meu, acesta este sângele meu” – simbolizează trupul frânt al lui Isus, iar vinul sângele lui vărsat. 
Romano-catolicii susţin că pâinea şi vinul în urma binecuvântării preotului se transformă în trupul şi sângele lui Hristos. În acest sens cuvintele „Acesta este trupul meu, acesta este sângele meu” înseamnă că în pâinea şi vinul din împărtăşanie, trupul şi sângele lui Hristos sunt prezente cu adevărat. De aceea la ei cina Domnului se ia într-un singur fel: cu inimă. 
Ortodocşii susţin că pâinea şi vinul din împărtăşanie sunt cu adevărat trupul şi sângele lui Isus. 
După credinţa evanghelică în azima şi vinul cinei Domnului, sunt prezente trupul şi sângele lui Hristos.

Reformaţii afirmă că prin pâinea şi vinul cinei Domnului credincioşii primesc în mod spiritual trupul şi sângele lui Isus.

130. Cine are dreptul să se împărtăşească din cina Domnului?

Trebuie să se împărtăşească din ea toţi unitarienii confirmaţi în credinţă, cinstind astfel amintirea lui Isus.

131. Cine sunt opriţi să ia cina Domnului?

Sunt opriţi (,nebunii) bolnavii psihici-mentali, cei îmbătaţi, precum şi copiii mici, deoarece ei nu sunt în stare să deosebească cina Domnului de o masă obişnuită.

132. Unde se oficiază cina Domnului?

În biserică, unde credincioşii împărtăşindu-se din aceeaşi pâine şi din aceeaşi pahar, primesc un îndemn la practicarea dragostei pentru aproapele, precum şi la buna înţelegere. 
Preotului îi este îngăduit să oficieze cina Domnului şi în afara bisericii la domiciliu, pentru cei slăbiţi şi bolnavi, de asemenea şi pentru cei care din diferitele pricini nu pot veni la biserică.

133. Cei păcătoşi se pot împărtăşi din cina Domnului?

Păcătoşii nu pot fi opriţi să se împărtăşească din cina Domnului, căci astfel aducându-se aminte de Iisus, ei s-ar putea îndrepta.

134. De câte ori se oficiază cina Domnului în biserica unitariană?

În biserica unitariană cina Domnului se oficiază de patru ori pe an, şi anume: de Crăciun, de Paşti, de Rusalii şi toamna la sărbătoarea mulţumirilor.
În afară de sărbătorile amintite la unitarieni se mai oficiază cina Domnului şi cu prilejul sinoadelor sau la sfinţirea unei biserici, acolo unde acestea au loc.

135. Cum se cuvine să ne pregătim pentru cina Domnului, ca să fim vrednici de ea?

Pentru ca să fim vrednici de cina Domnului, se cuvine să ne pregătim lăuntric, sufleteşte. Se cuvine să mulţumim lui Dumnezeu că nu ne-a făcut numai pentru o viaţă trupească, ci şi pentru una sufletească. 
Se cuvine să ne amintim de Isus cu dreptate şi cu stimă. Se cuvine să ne comportăm cu dragoste şi cu bunăvoinţă faţă de semenii noştri, toţi fiind fiii aceluiaşi Dumnezeu. 
Se cuvine să ne căim de greşelile şi de păcatele noastre, făgăduind că în viitor ne vom strădui să ne păstrăm mai neprihănită, cu sufletul şi trupul şi să ducem o viaţă mai demnă de Dumnezeu şi de noi înşine.

136. Sunteţi gata să vă împărtăşiţi din cina Domnului?

Da, suntem gata şi prin aceasta să ne mărturisim şi credinţa. Totodată îi mulţumim lui Dumnezeu, Tatălui nostru ceresc pentru luminarea cugetului nostru, pentru că ne-a îngăduit să ajungem la vârsta când suntem în stare să cunoaştem adevărurile credinţei unitariene, precum şi îndatoririle moral-religioase, contribuind astfel la făurirea fericirii noastre pământeşti şi cereşti. 
Întru El, singurul nostru Dumnezeu, în Tatăl nostru ceresc avem încredere nestrămutată. Fie numele lui lăudat şi preaslăvit, acum şi în vecii vecilor. Amin.
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