Búcsúszavak Kelemen Miklós unitárius lelkész felett
Gyászoló és Búcsúzó Testvéreim.
„Hogy mi az optimizmus? A napokban fölszállt a villamosra egy mosolygó arcú, megelégedést sugárzó öreg nénike s az ülőhelyet átadandó ifjúhoz így szólt:  Maradjon csak kedves, én sem vagyok öreg! Csak most töltöttem be 85-ik életévemet.  Ez a reménységből fakadó optimizmus!” – írta Kelemen Miklós lelkész testvérünk egyik egyházi beszédében.
Amennyiben nem a földi időrendet vesszük figyelembe, hanem Isten végtelenségéhez mérjük létünket, akkor nagyon kevés ez a földön, anyagi körülmények között töltött élet. Mondhatjuk, hogy egy szempillantásnyi idő és nagyobb része, rész szerint valóság. Elmúlik e világ, hogy megszűnjön a rész szerinti, és megismerhessük a teljességet.
Ezzel a gondolattal búcsúzzunk Kelemen Miklós lelkésztestvérünktől. Aki egész életében ezt a rész szerinti ismeretet törekedett minél teljesebbé tenni.  Lelkészi tevékenysége mellett kutatta és kereste unitárius történelmünk alakjait, nagyokat és kicsiket egyaránt. 
Fáradtságot nem ismerve képes volt nemcsak a levéltárakban, régi iratokban keresni, de utazni is, mint ahogyan azt két alkalommal is tette, amikor közösen felkerestük Gál Kelemen sírját a tatabányai temetőben és Borbély Sándor sírját a váci süketnémák intézetében.  Vagy amikor konferenciákon, rendezvényeken képviselte egyházunkat, hitünket, például a Szentkatolnai Bálint Gábor unitárius vonatkozású életét ismertetve.
Gazdag életmunkásságot hagyott maga mögött, erről tanúskodik a levéltárunknak hagyott rengeteg dokumentum, prédikáció, a Kislexikon és a még utána összegyűjtött életrajzi adatok sokasága.
Gyakorlati ember volt, tisztán és világosan látta a világot, és annak haladását.
Egy másik beszédében így vallott:  „A megváltozott világ   és megváltozott élet új tartalmat,  új lényeget, új követelményt állít s nekünk e sok "Új" figyelembevételével kell Jézust követnünk. Ez azon​ban nem jelenti azt, hogy követésünkkel teljesen szakítunk a múlttal. Hiszen az elődök hasonló törekvései arra figyelmeztetnek, hogy minden korban és minden időben új körülmények között kell megtalálni a követés lényegét…   
Ma legnagyobb ereje a tudományoknak van s nekünk ezekben olyan jártasságra kell szert tenni, mellyel mások felé is világosságul szolgálunk. Az atomkorban élő embernek ismernie kell az elemi részek​ből fölépülő világot, éppen úgy, mint önmagát s lelkének atomjait arra kell fölhasználja, hogy bölcs szívhez jusson. Ismernie kell azokat a határokat, amelyeknek egy-egy köve nemcsak figyelmeztető, hanem irányjelző is, hogy megmaradhasson azon az úton, mely Isten szeretete mellett az emberszeretetre is figyelmeztet. Tudnia kell, hogy ma éppen úgy Isten gyermeke, mint volt annak előtte s hite nem alárendeltje tudásának, ha​nem segítője s ennek a tudásnak alapja az az Isten, aki mindeneknek teremtője. Fokozott mértékben kell megtalálni az evangéliumi igazságok között azt, ami minden embernek igazság, s amely nem csak Jézus, hanem a mi vonatkozásunkban is így hangzik; "én és az én Atyám egyek vagyunk.”
Miklós bácsi  már elhagyta e földi világ rész szerinti voltát, megszűnt számára az ismeret és a prófétálás, de  tudjuk, hogy a teljesség része lett - e teljességben Isten és az Ő lelke ismét eggyé vált. 
„Szántó György "A beszélő festmény " c. munkájában megállapítja, hogy amikor az ember élete alkonyának hegycsúcsáról visszatekint vándorútjára, akkor ebben az alkonyfényben tisztábban lát, mint a csalóka hajnal, vagy mint a vakító déli napfényben.” 
Mi is nagyrabecsüléssel, és a pátriárkáknak kijáró  tiszteletadással kell adóznunk Miklós bácsi előtt, aki számunkra is egy világító fáklya volt.  Nekünk azokat a keveseket kell megbecsülnünk, akik a mai szeretetet nélkülöző világban is szeretetben élnek. Akiket nem az önzés, az egyéni boldogulás vágya vezérel, hanem az a felebaráti szeretet, mely a köz javát szolgálja.
Mert, egy olyan lelkészkollegától búcsúzunk, akinek személyes hitvallása lehettek a következő gondolatok: „"Isten nem a holtak, hanem az élők Istene"- mondja az alapige. Gondviselőnk úgy ma, mint holnap, jelen és eljövendő életünkben, azaz az élet folytonosságában. Ebben a tudatban mi is csak derülátók lehetünk, Isten​nek olyan gyermekei, akik bíznak abban, hogy nap-mint nap közelebb jut​nak a tökéletesedéshez. Ezért te se aggódj a holnapért. Ha munkába állsz, tedd azzal a tudattal, hogy annak elvégzésében megsegít az Isten. Ha messze útra készülsz, úgy indulj el, mint aki érzi, hogy Isten ott is veled van és hazavezet övéihez. Ha szeretnél ismét révbe jutni, ne csak a tornyosuló akadályokat lásd, melyek a tanítványok ajkára ezeket a szavakat adja: "Uram, segíts, mert elveszünk, "hanem győzd is le azokat, hiszen te is az Isten gyermeke vagy, az erős, a boldogságra és békességre elhívott ember. S ha mégis úgy érzed, hogy a nehéz küzdelem fel​őrölte erődet, ha akaratod ellenére is sötét színben látod a világot, s ha már csak abban reménykedsz, hogy a föld mélyében leled meg a nyugal​mat és a békességet, akkor gondolj arra, hogy az az Isten, aki az élet folytonosságában ma még a választófal innenső felén segít, az holnap, vagy holnapután a választófal túlsó felén is velünk van. 
               Maradjon hát Isten itt is és ott is oltalmazónk és segedelmünk.”
Kedves lelkésztestvérünk, mi, unitárius lelkésztestvéreid búcsúzunk tőled. Tiszteletünket fejezzük ki mindannyian, azért aki voltál itt e földi létben és példát mutattál nekünk a nemes, önfeláldozó, egyházáért élő és tevékenykedő, Istent szolgáló lelkészi mivolt milyenségéről. 

Hisszük, hogy igazi Jézus követőként számodra is a megérdemelt jutalom az örökélet koronája, melyet megadott neked Isten, amikor Hozzá hazatértél. 
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