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Rezi  Elek
„Jól van, jó és hű szolgám!”

Mt 25, 23
„Ura így szólt hozzá: Jól van jó és hű szolgám,

a kevésen hű voltál, sokat bízok rád ezután, menj be urad ünnepi lakomájára”
1 Tim 3, 13 

„Mert, akik jól szolgálnak, azok szép tisztességet szereznek maguknak,

és nagy bátorságot nyernek a Jézus Krisztusba vetett hit hirdetésére.”


Gyászoló Család, Végtisztességet tevő Gyülekezet, Kedves Testvéreim!

Annak ellenére, hogy időről időre közvetve értesültem Kelemen Miklós unitárius lelkész egészségi állapotának romlásáról, testi ereje fogyásáról, és felsejlett előttem – akárcsak a családjának tagjai, egyházának lelkészei, hívei előtt is - végleges hazaköltözésének kikerülhetetlen és megmásíthatatlan mozzanata, mégis mélyen megdöbbentett, lelkileg megviselt az a szomorú tudósítás, amely hírül adta, hogy: 
„KELEMEN MIKLÓS a Magyarországi Unitárius Egyház lelkésze 62 évi lelkészi szolgálat után, 2009. november 24-én, életének 85. évében elhunyt.” Úgy, ahogy a család gyászjelentéséből kölcsönvett Ady Endre – féle gondolattal mondanánk: „Csöndesen átölelte az Isten”


Megdöbbenésem okát azzal magyarázom, hogy 1990 óta őszinte szolgatársi, szakmai és baráti kapcsolatot ápoltunk egymással. Felsejlik előttem az a nap, amikor a romániai változásokat követő első évben családommal Magyarországra látogattunk és tőle, akkor, mint az egyházi központ egyik vezető emberétől hivatalos vendégszoba (szállás) lehetőség után érdeklődtünk addig, amíg szálláslehetőséget találunk. Kérdésünkre akkor ő így válaszolt: Hivatalos vendégszobát nem tudunk biztosítani, de az én lakásomban, otthonomban szívesen látott vendégek vagytok mindaddig, ameddig Budapesten szeretnétek tartózkodni. Nem kell mondanom, hogy az a készséges, őszinte szívből jövő felajánlása váratlanul ért bennünket.  Akkori felajánlását készséggel elfogadtuk, s az azt követő időkben többször is megtapasztaltuk, hogy nem csak lakásának, hanem szívének ajtaja is nyitva állt előttünk.

Kedves Testvéreim!


Személyes élményeim, érzéseim mellett, természetesen ma a gyászistentisztelet alkalmával Kelem Miklós életművére kell tekintenünk. 

S amikor életművével szemtől szembe állok/állunk, úgy érzem, hogy a legtalálóbb evangéliumi üzenetek egyike az, amit a Máté evangéliumából felolvastam: „Jól vagyon, jó és hű szolgám, a kevésen hű voltál, többre bízlak ezután, menj be a te urad ünnepi lakomájára”. A másik üzenetet, amely életművét tetten éri és időszerű azt a Timóteushoz írt páli levélből olvastam fel: „Mert, akik jól szolgálnak azok szép tisztességet, szereznek maguknak.”

A Máté evangéliumából felolvasott bibliai vers az evangéliumok egyik legsokatmondóbb példázataiból, a talentumok példázatából való. A példázat tartalma és lényege általánosan ismert. A hosszú útra készülő gazda talentumokat oszt ki szolgáinak. Amikor hazatér számon kéri a kiosztott talentumokat. Az egyik szolga rest módon elásta a kapott talentumot, a másik két szolga a kapott talentumokat gyarapította. Most ne arra fordítsuk figyelmünket, hogy kinek hány talentumot adott a gazda, hanem arra, hogy ki hogyan bánik a rá bízott talentumokkal. A gazda azokat a szolgákat, akik talentumaikat gyarapították, megdicséri, jó és hűséges szolgáknak nevezi. Pál apostol levelében szintén a jó szolgálatról beszél, és azt mondja, hogy akik jól szolgálnak azok szép tisztességet, szereznek.

A példázat és az apostoli gondolat tanulsága az, hogy azok, akik a rájuk bízott lelki, szellemi értékekkel hűségesen sáfárkodnak, azok elismerést, megbecsülést, tisztességet nyernek az örök „gazdától” Istentől. Lehet, hogy szolgálatukat az emberek nem értékelik kellőképpen, de egy biztos: Isten a hűséges és tisztességes szolgálatot megjutalmazza az ő szeretetével. És tudjuk azt is, hogy minden szolgálatnak a hűség és a szeretet adja meg a méltóságát és értékét.

Kedves Testvéreim!
Kelemen Miklós szolgálatának, Istentől neki adományozott talentumaival való sáfárkodásának több területére szeretném irányítani figyelmeteket. Ezek közül vannak olyan területek, amelyekről eddig is elismeréssel szóltak, de vannak olyan területek is, amelyeket eddig nem értékeltek kellőképpen és én erre a területre is fel szeretném hívni figyelmeteket. Hiszen szolgálatának területeire tekintve tudjuk felmérni mi gyarló emberek igazán, hogy vajon életműve milyen minősítést nyer el az „örök gazda”, a mi gondviselő Atyánk részéről. Mert eljött az ő életébe, mint ahogy eljön mindnyájunk életébe az az idő, amikor éppen a példázatban foglaltakkal ellentétben, nem a gazda, az Atya tér haza, hanem mi térünk haza a gazdához, Istenünkhöz, hogy beszámoljunk földi életünk talentumaival való sáfárkodásunkról. Életünkkel adjunk választ arra a kérdésre: Mit tettél, minek a szolgálatába állítottad a rád bízott talentumaidat?
a) Lelkészi szolgálata az, amit életművében az első helyre szeretnék helyezni. A lelkészi szolgálatához vezető út, s maga a szolgálat elég rögösnek bizonyult, mert nehezek, sokszor kíméletlenek, türelmetlenek voltak azok az idők, amikor a nemzet csonkítás után a  kommunista hatalomváltás bekövetkezett, de kitartása, hűsége legyőzte a nehézséget.  

1925. február 16-án született Szegeden, Erdélyből a szolgálat végzése miatt ide áttelepült szülők gyermekeként. De az ősi szálak Nagyernyébe nyúlnak vissza, amelyről páncélvértezetes kart ábrázoló ősi címerük is tanúskodik. Szegeden végzi elemi és kezdi meg középiskolai tanulmányait. 
Élete alakulását nagyban meghatározta Észak-Erdély visszacsatolása Magyarországhoz 1940-ben. Családjával Kolozsvárra költözik, itt fejezte be gimnáziumi tanulmányait is, a kolozsvári unitárius kollégiumban, ahol 1943-ban érettségizett. Nagybátyja, a híres unitárius történész, levéltáros, főgondnok Kelemen Lajos tanácsára iratkozott be a kolozsvári Unitárius Teológiai Akadémiára. 1944 nyárutóján éppen Szabédon volt nyári légátus, amikor bejöttek az oroszok. A Teológiai Akadémia tanáraival együtt Budapestre menekült az ostrom elől. De az ostrom nem volt ideiglenes, az foglalássá, leigázássá változott. Ezért 1945. február 16-án egy tehervonatra felkapaszkodva visszatért Erdélybe, hogy teológiai tanulmányait befejezze. 

1947-ben megszerezte a lelkészi oklevelet és a bordosi kis gyülekezetbe kapott lelkészi kinevezést. A megélhetés nyomasztó terhe nehezedett vállára, hiszen ebben az időben családot is alapított, de kemény, elszánt munkabírása nem ismert határt: Bordoson napközi otthont, tejkonyhát létesített és matematikából korrepetálta az iskolás gyerekeket. 
1949-től a kissé nagyobb lélekszámú nyomáti egyházközség lelkészi állását pályázta meg sikerrel. A nacionál kommunista hatalom egyre erőssődő nyomása valamint szülei sürgető hívása hatására elhatározta, hogy visszatér Magyarországra. A hazatérés megvalósítása érdekében le kellett mondjon lelkészi állásáról, Szászrégenben egy faipari vállalatnál segédmunkásként dolgozott, sok-sok megaláztatás után 1956. március 16-án hazaérkezett Szegedre szüleihez. 
Hazaérkezése után világi pályán helyezkedik el, de lelkészi szolgálatot is vállal, 1958-tól a fűzesgyarmati, 1962-től a hódmezővásárhelyi, 1975-től a szegedi egyházközségek lelkészi teendőit látta el, a hozzájuk tartozó szórványokkal együtt. 1985-ben ment nyugdíjba, de a lelkészi munkát, ameddig az ereje engedte, mint szórványlelkész továbbra is végezte.
Lelkészi szolgálatát a mostoha körülmények ellenére is komolyan vette. Szószéki szolgálataira mindig lelkiismeretesen felkészült, ennek bizonysága a több kötetes saját egyházi beszédgyűjteménye.

b) Egyháztörténészi szolgálata. Kelemen Miklós életútja első 60 évének súlypontja a mindennapi megélhetés sziszifuszi küzdelmében őrlődött fel, és ez az időszak nem nagyon volt alkalmas arra, hogy Istentől kapott talentumaival egyháztörténelmünk kutatásával, tanulmányozásával, közkincsé tételével foglalkozzon. De talentumait nem ásta el. Amikor nyugdíjba vonulásával elérkezett az alkalmas idő megkezdődött életének tudományos szempontból a legtermékenyebb, legaktívabb szakasza: egyháztörténetünk kutatása. Publikált könyvei, tanulmányai, írásai, cikkei alapos szakmai felkészültségről, tárgyilagosságról, adatgazdagságról és igényes irodalmi nyelvezetről tanúskodnak. A sorai mögött és között ott rejlik az ő egyháza és népe iránti szeretete, az unitarizmusa iránti büszkesége. 
c) Népnevelő, az adománytevő. Életútjának eddig eléggé ki nem hangsúlyozott két területét kívánom kiemelni. Az egyik népnevelői törekvése, amely azért nem teljesedhetett ki Balázs Ferenc példájához hasonlóan, mert kerékbe törte a kor kegyetlensége. De már fiatal lelkész korában, a bordosi egyházközségben napközi otthont, tejkonyhát létesített. 

A másik adománytevői magatartása. Kelemen Miklós egyháza és vallása iránti ragaszkodása és tisztelete jutott kifejezésre abban a nemes tettében is, amikor az egyház könyvtárának adományozott 200 kötet könyvet, 191 tanulmányt, feldolgozást, összeállítást. Ezzel a cselekedetével beírta nevét egyháza jótevőinek sorába. S hisszük, hogy családja fennmaradt kéziratait az egyháznak adományozza, s ez által létrejöhet a Kelemen Miklós Alap. 
d) Családi élete. Kelemen Miklós családi élete a többszöri hullámverés után 17 évvel ezelőtt (1992) ért el nyugvópontjára, amikor második felesége elvesztése után Budapesten megismerkedett és házasságot kötött Izával, aki megértő, hűséges társnak bizonyult nemcsak életük napos, hanem borús napjaiban is, akkor is, amikor súlyos betegségében hűségesen ápolta. De tisztelettudó, segítőkész magatartást tanúsítottak iránta Iza gyermekei is, öregkorát ez által is nyugodttá téve. 
Keresztény Testvéreim! A búcsúzás pillanatában szemtől szembe állunk Kelem Miklós néhai testvérünk életművével. Köszönjük Istennek, hogy adta őt számunkra, és munkáján keresztül ránk testálta drága szellemi – lelki örökségét.

Kelemen Miklós megbecsülte a munkát és a munkavégzése szép tisztességet adott neki. 

- élete szép példája annak, hogy a hűséggel, kitartással végzett munka – szolgálat – bármilyen területen is, meghozza előbb utóbb a maga gyümölcsét, termést hoz mások életében. Munkája gyümölcsének mi vagyunk és az utánunk következő nemzedék lesz az igazi élvezője.

- élete szép példája annak, hogyan kell szolgálni az unitárius szellemiség ügyét lelkészként, népnevelőként, történészként, adománytevőként.

- élete szép példája annak, hogy a csendes, szelíd, de határozott emberi magatartás több tisztességet nyer el, mint a törtetés, a torzsalkodás, a versengés, vagy éppen a gyűlölködés.

- élete szép példája annak, hogy az érdek helyett az értékhez ragaszkodjunk és a rágalmazás helyett az igazsághoz.

- élete szép példája annak, hogy nemcsak fiatal, hanem idősebb korban is lehet meleg családi otthont teremteni, szeretni önzetlenül másokat, a rábízottakat és azok által tisztelve, szeretve lenni.

Kelemen Miklós életműve azt tükrözi, hogy jól szolgálta egyházát, népét, az unitárius szellemiséget, előttünk szép tisztességet nyert magának. Hiszem, hogy amikor hazatért az „örök gazdához” számadásra, így csendült fel Isten minősítő ítélete: „Jól vagyon, jó és hű szolgám!”

Emléke legyen áldott, adjon Isten lelkének örök üdvösséget az örökkévalóság honában, Ámen!
� Elhangzott 2009. december 11-én, 15, 00 órakor, a Bartók Béla unitárius egyházközség (Hőgyes Endre utcai) templomában tartott gyászistentiszteleten, Kelemen Miklós unitárius lelkész hamvai mellett.





