“Aki tehát hallja tőlem ezeket a beszédeket, és cselekszi azokat, hasonló lesz az okos emberhez, aki kősziklára építette a házát. És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és nekidőltek annak a háznak, de nem omlott össze, mert kősziklára volt alapozva. Aki pedig hallja tőlem ezeket a beszédeket, de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez, aki homokra építette a házát. És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; az összeomlott, és teljesen elpusztult. ” Mt 7,24-27
Gondviselő Istenünk!
Ma is megszólalt a harang; ma is megszólalt bennünk a hang, hogy nálad kezdjük ezt a napot; ma is hívtál, hogy megéljük, megvalljuk e hajlékban a veled való közösséget. Megszólaltál a harangban, s a lelkünkben, hívtál: nem parancs és követelés volt, hanem szeretettel teljes hang, a hang, amely tudja, hogy jót és áldásost akar nekünk. 
Te alkottál bennünket, a tieid vagyunk: parancsolhatnál és rendelkezhetnél velünk, de mégsem teszed, mert nem bábokat, játékszereket, rabszolgákat akartál magadnak teremteni, hanem szabad, értelmes, akarattal rendelkező munkatársakat.

Köszönjük a szabadságot; köszönjük, hogy nem zársz be, s akaratodat szelíd hangon szólaltatod meg, de a választást, a döntést ránk bízod. Köszönjük, hogy nem végtelen hatalmadnak erejével akarsz az igaz útra vezetni, hanem a szeretetnek mindent legyőző és meggyőző melegségével. Köszönjük, hogy a küldöttnek is megengeded, hogy meneküljön feladata előtt, hogy aztán a tenger és a cethal gyomrának mélységéből törjön fel belőle a felismerés, hogy a Te akaratod az egyetlen, amiért érdemes élni. Köszönjük, hogy a tékozló gyermekedet elengeded lázadásának útjára, hogy aztán a lélek mélységéből szakadjon fel benne az otthon, az irántad való vágyakozás. Köszönjük, hogy megengeded az embernek, hogy házát, életét a hiúságok homokjára építse, hogy aztán a viharok reménytelenségében induljon el megkeresni a szilárd alap, a Te alapod áldását.
A tőled kapott szabadsággal sokszor visszaélünk, de ugyanaz a szabadság tesz képessé bennünket arra, hogy megbánással, akarattal, reménységgel hozzád visszatérjünk. Szabadságunk tesz emberré, s szabadságunk tehet igaz emberekké, ha mindig a jó, az igaz, a hozzád és hozzánk méltó mellett tudunk dönteni és állni. 

A hálaadás ünnepén szabadon mondunk hálát neked. Azért jövünk, mert akaratunk hoz el minket, mert felismertük, hogy minden, ami életünkben értékes és létfontosságú, a Te ajándékod. Azért jövünk, mert felismertük, hogy itt vagyunk otthon. Azért jövünk, mert megéreztük, hogy vársz bennünket. Azért jövünk, mert szabadon akarunk a Te akaratodra, igédre, s a beléd vetett hitre falat, házat, életet, építeni. Ámen.
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